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1. ΜΥΘΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Βασιλιάς της Λελεγίας ή Λελεγηίας ή Λακωνίας, ήταν ο Λέλεγας, αυτόχθων 

γενάρχης της φυλής των Λακώνων. Αυτός είχε δύο γιους: Τον Πολυκάονα και το 

Μύλη, ο οποίος και τον διαδέχθηκε. Γιος του Μύλη, ήταν ο Ευρώτας που έδωσε το 

όνοµά του στο οµώνυµο ποτάµι. Στον πατέρα του, το Μύλη, οφείλουµε την εφεύρεση 

του µύλου ή καλύτερα της µύλης. Ο Παυσανίας στα «Λακωνικά» ΧΙΙ, 5,20,2 λέει: 

      «Και επ’αυτού προελθόντι ως επί το Ταϋγετον ονοµάζουσιν Αλεσίας χωρίον, 

Μύλητα του Λέλεγος πρώτον ανθρώπων µύλην τε ευρείν λέγοντες και εν ταις Αλεσίαις 

ταύτες αλέσαι». 

        Άλλη εκδοχή θέλει ως εφευρέτη του µύλου, τη θεά της γεωργίας ∆ήµητρα, ενώ 

αναφέρεται ως προστάτης των µύλων ο ∆ίας ο οποίος πήρε για το λόγο αυτό την 

προσωνυµία «Μυλεύς». Μυθολογικό πρόσωπο το οποίο ενέχεται στους ανεµόµυλους 

είναι και ο, ορισµένος από τους Ολύµπιους θεούς ως ταµίας των ανέµων, Αίολος. 

Άλλη µυθολογική µορφή που σχετίζεται µε τους ανεµόµυλους είναι και ο ∆αίδαλος, 

εφευρέτης του ιστίου. 

                                                                          ( Πηγή: Ανεµοµάχοι µύλοι Κεφαλονιάς και Ιθάκης) 
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2. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

       Όποιος ταξιδεύει προς τις Κυκλάδες, καθώς τις πλησιάζει, αυτό που παρατηρεί 

σαν χαρακτηριστικό τους γνώρισµα, είναι τα πολυάριθµα εκκλησάκια και οι 

ανεµόµυλοι µε τις φτερωτές τους, που στέκονταν ολόλευκοι πάνω στα βραχώδη 

υψώµατα. Οι νησιώτες αισθάνονταν ευλάβεια για τις εκκλησίες τους, µα τα πιο 

αγαπητά τους κτίσµατα ήταν οι ανεµόµυλοι. Βγαίνοντας κάθε πρωί από τα σπίτια 

τους, ενστικτωδώς έριχναν την πρώτη τους µατιά στη θάλασσα και τη δεύτερη στους 

κοντινούς ανεµόµυλους: << Αλέθουν οι µύλοι; Όλα καλά! >> Η πολύωρη µάλιστα 

παραµονή τους εκεί, µέχρι να ετοιµαστεί το αλεύρι τους, συντέλεσε στο να γίνει ο 

ανεµόµυλος ένα ιδιότυπο κοινωνικό κέντρο όπου γίνονταν συζητήσεις για τα θέµατα 

του χωριού, λέγονταν κουτσοµπολιά, γίνονταν µέχρι και προξενιά. Στη σκιά του 

µαζεύονταν οι κοπελιές µε τα εργόχειρα τους κι οι νέοι τα βράδια οργάνωναν γλέντια.  

       Το πόσο δεµένοι ήταν οι µύλοι µε τη ζωή των ανθρώπων, φαίνεται από τα 

σχετικά τοπωνυµία που υπάρχουν παντού στην Ελλάδα: Ανεµοµύλια, Γοργόµυλος, 

Ζαχαρόµυλος, Θαλασσόµυλος, Καραβόµυλος, Μυλοκοπειό, Μύλοι, Μυλόπετρα, 

Μυλοπότα, Μυλοπόταµος, Μυλοπότας, Μυλόρρεµα, Μύλοι, Μυλότοπος, Μυλοχώρι, 

Μυλωναίικα, Νεροµύλι, Νερόµυλοι, Ξερόµυλος, Παλιόµυλοι, Ριζόµυλος κ.α. Αλλά και 

πολλοί µύλοι ονοµατίζονταν από κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους: Γοργόµυλος, 

Ελιόµυλος, Καµµένος, Κουτσόµυλος, Καστριανός, Μηχανή, Μπαρουτόµυλος, 

Στοιχειωµένος, Χοντρός, Ψηλός κ.α.  

                                                                                                   (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 
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 εικ.1. Ψωµί για όλους. Arthur Segal (1875-1944)  

 

Λάδι σε µουσαµά. Βερολίνο 1931. Σειρά από απεικονίσεις. 

 

 1η σειρά: θερισµός, στο µύλο, στο φούρνο, ψωµάδικο. 

2η σειρά: πολιτική συνέλευση-για ψωµί αναµονή στην ουρά, το γεύµα του πλούσιου, το γεύµα 

του φτωχού 

3η σειρά: σιταποθήκη στο λιµάνι, αρχή της εξέγερσης, τα σακιά µε τα σιτάρια βυθίζονται, οι 

πολλοί ζητιανεύουν. 

4η σειρά: Μαζικό συλλαλητήριο, συνθήµατα, αλληλεγγύη, κόκκοι σταριού για όλους. 

                                                                                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 
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3. ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟ 

     Στην αρχή ο άνθρωπος, έτρωγε τους καρπούς νωπούς, ξερούς ή ελαφρά 

ψηµένους. Αργότερα σκέφτηκε να τους κοµµατιάζει για να φτιάχνει χυλό. Για να τους 

θρυµµατίζει χρησιµοποιούσε κυλινδρικές πέτρες που τις κινούσε πάνω σε λίθινες 

πλάκες ή µέσα σε κάποιο βαθούλωµα ή γούρνα, όπου πολτοποιούσε τους 

µουσκεµένους σπόρους µε τη βοήθεια µιας ΄΄κροκάλας΄΄(µεγάλης πέτρας). Το ιγδίο 

(γουδί), αποτελεί τη µοναδική εφεύρεση του προϊστορικού ανθρώπου πάνω στην 

οποία δεν έγινε καµιά επέµβαση από τις τεχνολογικές εξελίξεις. 

    Είναι άγνωστο το πότε χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά ο περιστρεφόµενος 

χειρόµυλος, που θρυµµάτιζε και αλευροποιούσε πιο εύκολα τους σπόρους. Στην 

Ελλάδα το άλεσµα στο χειρόµυλο, γίνονταν από τα µυθικά χρόνια, από σκλάβες, τις 

αλέτριδες. Στα κατοπινά χρόνια συνέχιζαν να το θεωρούν υποτιµητική δουλειά, 

κατάλληλη µόνο για δούλους και γι’αυτό επιβάλλονταν και ως τιµωρία. 

      Στον ελληνικό χώρο, ο χειρόµυλος, χερόµυλος ή χειροµύλι, έγινε ένα από τα πιο 

αναγκαία σύνεργα κάθε οικογένειας κι έτσι παρέµεινε σε χρήση ως τα µέσα του 20ου 

αιώνα. Στο τέλος η χρήση του περιορίστηκε στην κοπή της φάβας, στο τρίψιµο του 

σιταριού για πλιγούρι και του χοντρού αλατιού για τυροκοµική χρήση. 

       Συνήθως ο χειρόµυλος αποτελείται από δύο κυλινδρικές µυλόπετρες µε κεντρικό 

σιδερένιο άξονα ή από µια κυλινδρική πάνω και µια ηµισφαιρική κάτω. Νεότερες 

εξελίξεις αποτελούσαν, ο χειρόµυλος που η πάνω πέτρα καθόταν σε υποδοχή της 

κάτω, καθώς επίσης κι εκείνος που τον δούλευαν όρθιοι µε µυλόδαυρι και ήταν 

τοποθετηµένος σε πέτρινη ή ξύλινη βάση. Χειρόµυλους αυτού του είδους 

χρησιµοποιούσαν και στα τσουκαλάδικα για τρίψιµο µολυβιού. Στις Κυκλάδες 

χειρόµυλοι µε µυλόδαυρι δούλευαν ως τελευταία στην Αµοργό, Κίµωλο και Σέριφο. Η       

πέτρινη βάση ονοµαζόταν µυλόσταση.      
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εικ.3.Οι δύο όψεις της πάνω πέτρας τριπτήρα της Ρωµαϊκής εποχής. Χρησιµοποιήθηκε για 
τρίψιµο ορυκτών (Μουσείο Μήλου). (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 

 

 

 

 

 

 

                                  εικ.4.Γουδί από την προϊστορική πόλη της Φυλακωπής (Μουσείο Μήλου)  
                                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 
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      εικ.5.Μαρµάρινα και πέτρινα γουδιά      

                                                                                               (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)  
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                                                                     εικ.6. Τρεις διαφορετικοί χειρόµυλοι και οι τοµές τους 

                                                                                                (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 
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4. ΑΝΘΡΩΠΟΜΥΛΟΙ-ΖΩΟΜΥΛΟΙ 

        Οι αυξηµένες ανάγκες για παραγωγή, δηµιούργησαν τον ανθρωπόµυλο, που 

ήταν µεγαλύτερος από το χειρόµυλο, µε µεγαλύτερη αλεστική ικανότητα και 

διαφορετική µορφή. Ανθρωπόµυλοι, δούλευαν από τον 5ο αιώνα π.χ. Οι 

ανθρωπόµυλοι αποτελούνταν από δύο κοµµάτια. Το ακίνητο, η µύλη, είχε κωνικό 

σχήµα και το κινητό ο όνος ή επιµύλιο, είχε µορφή χωνοειδούς κυλίνδρου ή κόλουρου 

κώνου. Η κοίλη κάτω βάση του προσαρµοζόταν στη µύλη και στο άνοιγµα της πάνω 

βάσης έριχναν τον καρπό. ∆ιαπερνούσαν τον όνο µε ένα ή δύο ξύλινα δοκάρια που τα 

γύριζαν δύο ή τέσσερις δούλοι.  

                                                                                       

 

εικ.7.Τοµή ανθρωπόµυλου                                              εικ.8.Επιµύλιο µικρού ανθρωπόµυλου 
        (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                    Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 

 

             Οι ζωόµυλοι ήταν παρόµοιοι µε τους ανθρωπόµυλους, λίγο πιο µεγάλοι όµως 

και τους κινούσαν ζώα: γαϊδούρια, µουλάρια, βόδια, ακόµα και καµήλες σε κάποια 

µέρη. 
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5. ΝΕΡΟΜΥΛΟΙ 

     Οι νερόµυλοι προηγήθηκαν χρονικά των ανεµόµυλων και αποτέλεσαν τη 

σηµαντικότερη εξέλιξη των αλεστικών µέσων, αφού γινόταν χρήση φυσικής κινητήριας 

δύναµης. Η χρήση τους γενικεύτηκε τον 4ο και 5ο αιώνα στη Ρώµη. Από τα κείµενα του 

Στράβωνα έχουµε την αρχαιότερη µαρτυρία για την ύπαρξή τους, αφού 

περιγράφοντας τα ΄΄Βασίλεια Μυθριδάτου΄΄ στα Κάβειρα, γύρω στο 60 π.χ. αναφέρει 

και τον «υδραλέτη». 

     Νερόµυλοι υπήρχαν δύο βασικών ειδών µε πολλές παραλλαγές: µε όρθια φτερωτή 

και µε οριζόντια. Ο πρώτος δούλευε όπου η ροή του νερού ήταν δυνατή, ενώ ο 

δεύτερος όπου ήταν ασθενέστερη και χρειαζόταν τεχνητή υδατόπτωση για να χτυπάει 

τα φτερά του. Υποστηρίζεται ότι ο νερόµυλος µε την όρθια φτερωτή που λέγεται 

«Ρωµαϊκός» είναι παλαιότερος, ενώ αυτός µε την οριζόντια νεότερος και αναφέρεται 

από µερικούς ως «ανατολικός» ή και «ελληνικός» άγνωστο για ποιο λόγο.   

 
εικ.10.(Πηγή: Παραδοσιακή Αρχιτεκτονική, σειρά ’’Επτά ηµέρες’’ της Καθηµερινής). 
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6. Ο ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ 

Από τον καιρό του τριπτήρα, µέχρι την επινόηση του ανεµόµυλου, απαιτήθηκε 

µια διαδροµή αρκετών χιλιάδων ετών. Ο αέρας ως κινητήρια δύναµη χρησιµοποιήθηκε 

από τα προϊστορικά χρόνια, αφότου µπήκε ψάθινο ιστίο στο πλοιάριο. Πολλοί 

ιστορικοί καταπιάστηκαν µε το πώς δηµιουργήθηκε, πού, πότε και πώς διαδόθηκε. Ο 

καθένας, κατέληξε σε δικά του συµπεράσµατα, δηµιουργώντας διάφορες θεωρίες οι 

οποίες όχι σπάνια, υποστηρίζουν τελείως αντίθετες µεταξύ τους απόψεις. 

6.1. ΕΦΕΥΡΕΣΗ 

     Σχετικά µε το πώς δηµιουργήθηκε ο ανεµόµυλος, το συµπέρασµα σχεδόν όλων 

είναι ότι πρέπει να προήλθε από το γνωστό σε Ανατολή και ∆ύση νερόµυλο και µόνο 

λίγοι υποστηρίζουν ότι είναι ανεξάρτητη εφεύρεση. 

6.2. ΚΑΤΑΓΩΓΗ-ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ 

Για τα θέµατα της καταγωγής και του χρόνου της εφεύρεσης του ανεµόµυλου 

αναπτύχθηκαν διάφορες θεωρίες: 

• Μία οµάδα εξερευνητών ξεκινάει µε βάση ότι ο ανεµόµυλος ήταν γνωστός 

σε ορισµένους αρχαίους πολιτισµούς (των Σουµερίων, των Περσών, των Φοινίκων, 

των Ελλήνων κ.α.). Στους νόµους του Χαµουραµπί περί το 2000 π.χ., βρέθηκε µια 

λέξη που µεταφράστηκε ως ανεµοτροχός. Στην περιοχή της Αλεξάνδρειας σώζονται οι 

βάσεις κυλινδρικών πύργων που χρονολογούνται από το 1000 π.χ. περίπου. 

Θεωρούνται παλιότερα δείγµατα µεσογειακών πυργόµυλων οι οποίοι πέρασαν στην 

Κρήτη και στα νησιά του Αιγαίου πριν 2000 χρόνια. 

• Η δεύτερη οµάδα εξερευνητών, τοποθετεί την εφεύρεση τουλάχιστον του 

ανεµοτροχού, στις πρώτες µεταχριστιανικές εκατονταετίες. Σε µια αγγειογραφία του 

115 µ.Χ. στο µουσείο της Νεάπολης, εικονίζεται ένα κοριτσάκι µε ανεµοτροχό- 

παιχνίδι. Από το 200 µ.Χ. σε νοµίσµατα, απεικονίζονται ανεµόµυλοι-προσευχόµυλοι 

που χρησιµοποιούσαν σε µοναστήρια της Κίνας, του Θιβέτ και της Μογγολίας ενώ, 

στις ίδιες περιοχές, το 400 µ.Χ. δούλευαν αντλητικοί ανεµόµυλοι.- Ο πρώτος αλεστικός 

ανεµόµυλος βάσει ιστορικών στοιχείων και που αναφέρεται από Άραβες συγγραφείς 
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του 9ου αι. βρισκόταν στα σύνορα Περσίας και Αφγανιστάν στο Σεϊστάν κι ο οποίος 

ήταν οριζόντιου τύπου-. 

• Πολλοί ερευνητές θεωρούν ως εφευρέτες τους Άραβες, ενώ άλλοι τους 

θεωρούν µόνο φορείς της ιδέας άλλων λαών που είχαν υποδουλώσει. Είναι πάντως 

γεγονός πως στα µεγάλα αραβικά κέντρα (∆αµασκός, Βαγδάτη κ.α.) δεν έχουν βρεθεί 

ίχνη ανεµόµυλων. 

• Η επόµενη άποψη είναι, ότι εφευρέθηκε από τους σταυροφόρους ενώ 

βρίσκονταν στους Αγίους Τόπους. 

• Τέλος, ένας µεγάλος αριθµός ερευνητών, θεωρεί τον ανεµόµυλο µε 

κατακόρυφη κίνηση φτερωτής, καθαρά ευρωπαϊκή εφεύρεση. Από το 12ο αι. πάντως 

υπάρχουν θετικές πληροφορίες για τη λειτουργία ανεµόµυλων σε ευρωπαϊκά 

κράτη.(γνωστή είναι η αναφορά του Θερβάντες στο βιβλίο του «∆ον Κιχώτης» όπου ο 

ιππότης έρχεται αντιµέτωπος µε τους τεράστιους ανεµόµυλους)! 

6.3. ΕΞΑΠΛΩΣΗ 

          Όσον αφορά στην εξάπλωση του ανεµόµυλου, αυτό που είναι αξιοσηµείωτο, 

είναι ο ρόλος που έπαιξαν οι σταυροφόροι σε αυτήν. Έτσι µπορούµε να πούµε ότι: 

είτε τον εφεύραν οι ίδιοι, είτε τον είδαν στην ανατολή και τον µετέφεραν στην 

Ευρώπη, ή τον είδαν κάπου αλλού στις διαδροµές που ακολούθησαν ώσπου να 

φτάσουν στον προορισµό τους, ή τον πήραν από την Ευρώπη και τον διέδωσαν. 

Γεγονός είναι ότι όπου εγκαθίσταντο οι ιππότες, έχτιζαν και ανεµόµυλους..                                      

                                                                             (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 
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7. Ο ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ 

7.1. ΠΡΩΤΗ ΕΜΦΑΝΙΣΗ  

         Ως σήµερα παραµένει άγνωστο πότε και πού πρωτοεµφανίστηκε στον ελληνικό 

χώρο ο ανεµόµυλος. Η πρώτη άποψη είναι ότι ο µεσογειακός πυργόµυλος 

λειτουργούσε στα νησιά του Αιγαίου εδώ και δύο χιλιάδες χρόνια. Μια άλλη άποψη 

που υποστηρίζεται είναι ότι στα νησιά του Αιγαίου, στην Ισπανία και στην Πορτογαλία 

ο πυργόµυλος πρέπει να εµφανίστηκε περί το 1000 µ.Χ. 

        Η παλαιότερη συγκεκριµένη πληροφορία για την ύπαρξη ανεµόµυλων στον 

ελληνικό χώρο προέρχεται από τον Γκαµπριέλ και αναφέρεται σε µια αποτυχηµένη 

επίθεση των Γενοβέζων το 1249 µε στόχο να αποσπάσουν τη Ρόδο από το Βυζάντιο. 

Τότε οι αιχµάλωτοι Γενοβέζοι αντί να πληρώσουν λύτρα για να απελευθερωθούν, 

έχτισαν τους πρώτους ανεµόµυλους στο νησί. Ο Νότεµπααρτ απορρίπτει αυτή την 

άποψη επειδή προϋποθέτει την ύπαρξη ανεµόµυλων στη Γένοβα πριν το 1249, 

πράγµα που δεν έχει αποδειχθεί. 

        Έκτοτε υπάρχουν αρκετές πληροφορίες για πολλές περιοχές της Ελλάδας όπως 

η αναφορά για την ύπαρξη ανεµόµυλου στη Θεσσαλονίκη σε έγγραφο του 1302, στη 

Λήµνο, στη Ρόδο, στη Χίο κ.α. Τα στοιχεία οδηγούν στο συµπέρασµα ότι κατά το 16ο 

αιώνα οι ανεµόµυλοι ήταν πια διαδεδοµένοι σε όλες τις περιοχές του Αιγαίου.   

                                                                                   (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             

7.2. ΕΞΑΠΛΩΣΗ 

       Στην Ελλάδα ο ανεµόµυλος εξαπλώθηκε και αναπτύχθηκε κυρίως στο νησιώτικο 

χώρο (στις Κυκλάδες, τα ∆ωδεκάνησα, στην Κρήτη, στις Σποράδες, στα νησιά του 

Αιγαίου, του Σαρωνικού και του Ιονίου), όπου η ύπαρξη αρκετής ανεµοδύναµης σε 

συχνότητα και ένταση από τη µία, και η έλλειψη νερού από την άλλη, γεγονός που 

δρούσε περιοριστικά για τη λειτουργία νερόµυλων, αποτέλεσαν τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις για τη λειτουργία του. Στην ηπειρωτική Ελλάδα οι ανεµόµυλοι 

βρίσκονται πολύ σπάνια µε εξαίρεση τις παραλιακές περιοχές, τις οποίες πιάνει ο 

αέρας. 
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          Όσον αφορά τον αριθµό των αλεστικών ανεµόµυλων, τα µόνα στοιχεία 

προέρχονται από τις απογραφές, π.χ. του 1928, στην οποία αναφέρονται 438 σε 

λειτουργία (181 στις Κυκλάδες, 84 στην Κρήτη, 66 στα νησιά του Αιγαίου, 52 στα Ιόνια 

νησιά και τέλος 55 σε ολόκληρη την ηπειρωτική Ελλάδα). 

                                                                                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             

7.3. ΧΡΗΣΕΙΣ 

       Κύριος προορισµός του ανεµόµυλου στην Ελλάδα, ήταν η παραγωγή αλευριού. 

Εκτός όµως από σιτηρά άλεθαν κι άλλους σπόρους για κτηνοτροφές. Ειδικά στη 

Σαντορίνη οι µικροί ανεµόµυλοι έκοβαν φάβα σε µεγάλες ποσότητες αφού η εξαγωγή 

της ήταν σηµαντική. Οι ανεµόµυλοι χρησιµοποιήθηκαν πολύ πρώιµα, ήδη από το 15ο 

αιώνα, στη Ρόδο, για την άντληση νερού. 

       Σε µερικές περιπτώσεις συναντούµε ανεµόµυλους και σε βιοµηχανικές χρήσεις 

όπου άλεθαν φλούδες πεύκου για το βάψιµο των δερµάτων. Στη Μήλο πάλι, ένας 

ανεµόµυλος µε σιδερένιο σκελετό κινούσε µια µακαρονοποιητική µηχανή και ένα 

εκκοκκιστήριο βάµβακα. 

7.4. ΕΙ∆Η 

        Ως στοιχεία διαχωρισµού χρησιµοποιήθηκαν η περιστροφή της φτερωτής 

(κατακόρυφα ή οριζόντια), η µορφή της, η δυνατότητα προσανατολισµού της ανάλογα 

µε τη διεύθυνση του αέρα, η θέση της σε σχέση µε τον αλεστικό µηχανισµό, η µορφή 

και το µέγεθος του ανεµόµυλου.  Παρακάτω, θα γίνει ανάλυση, µόνο του 1ου τύπου 

ανεµόµυλου, αυτού δηλαδή του οποίου η φτερωτή περιστρέφεται κάθετα ως προς τη 

διεύθυνση του ανέµου, διότι είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένος στις Κυκλάδες και τα στοιχεία 

που αφορούν σε αυτόν είναι έγκυρα.                   
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* Όπως φαίνεται στον παρακάτω χάρτη ο µεσογειακός πυργόµυλος είναι 

το µοναδικό είδος ανεµόµυλου που υπάρχει στην Αµοργό, συνεπώς αυτός είναι 

ο τύπος για τον οποίο θα γίνει ανάλυση. 

 

 

 

                             

                                            εικ.12.Κατανοµή των διαφόρων τύπων ανεµόµυλων στις Κυκλάδες 
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8. Ο ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ ΣΤΙΣ ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ 

      Όπως συµβαίνει και στον υπόλοιπο ελληνικό χώρο, οι πληροφορίες για το 

που πρωτοεµφανίστηκε ο ανεµόµυλος είναι ελλιπείς. Αν υπολογίσουµε την άποψη 

των περισσότερων ερευνητών που υποστηρίζουν πως ο ανεµόµυλος 

πρωτοεµφανίστηκε στη Ρόδο, τότε σίγουρα δεν θα άργησε να φτάσει στις Κυκλάδες. 

Στις Κυκλάδες υπήρχαν όλες οι κατάλληλες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του 

ανεµόµυλου: έλλειψη νερού, µεγάλη αεροδύναµη πάνω από 310 µέρες το χρόνο, 

καθώς και λίγες βροχοπτώσεις και υγρασία που κατέστρεφαν τα πανιά και τα ξύλινα 

εξωτερικά εξαρτήµατα του µηχανισµού. Τέλος, η ύπαρξη του πιο απαραίτητου υλικού, 

της µυλόπετρας, ήταν καθοριστική. Βάση των λίγων στοιχείων που υπάρχουν, η σειρά 

µε την οποία εξαπλώθηκε ο ανεµόµυλος στα νησιά των Κυκλάδων είναι: 

Νάξος, Μύκονος, Τήνος, Ίος(Σε βρέβιο του Μάρτη του 1579 αναφέρεται ένας 

παλιός ανεµόµυλος στα κτήµατα που είχε στο νησί το µοναστήρι της Χοζοβιώτισσας 

στη Αµοργό), Σύρος, Μύλος, Σίφνος, Πάρος, Κίµωλος. 

 

 

 

   

 

                                                   εικ.13. Μοναστήρι της Χοζοβιώτισσας-Αµοργός 
                                                                         (Πηγή: προσωπική συλλογή) 
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Από την απογραφή των ανεµόµυλων στις Κυκλάδες, γνωρίζουµε ότι η Αµοργός 

είχε συνολικά 44 οι οποίοι κατανέµονταν ως εξής: 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

   

ΑΜΟΡΓΟ 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

 

 

 

Αιγιάλη(θολάρια

Λαγκάδα, 

Ποταµός) 

 

Κατάπολα 

 

Κάτω Μεριά 

(Αρκεσίνη,Βρού

-τσης, 

Καλοφάνα, 

Ραχούλα) 

 

Χώρα 

 

 

ΥΠΑΡΧΟΝΤΕΣ 

ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΙ ΚΑΙ 

ΣΩΖΟΜΕΝΑ ΙΧΝΗ 

 

 

16 

 

 

 

2 

 

           7 

 

 

 

 

 

14 

 

ΕΞΑΦΑΝΙΣΜΕΝ

ΟΙ 

 

 

 

            2 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         3     

                       

 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     44 

 

                                                                    Πίνακας 1. (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
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Η Αµοργός ερχόταν 5η σε αριθµό ανεµόµυλων, µετά την Τήνο(112), τη 

Θήρα(77), τη Νάξο(45) και τη Μύκονο(45). Είναι ενδιαφέροντα όµως τα στοιχεία του 

παρακάτω στατιστικού πίνακα: 

 

 

Κατοικ. Νησί 

 

Έκταση 

(σε τ.χλµ) 

Κάτοικοι 

(απογραφή 

1896) 

Οικογένειες  Ανεµόµυλοι 

που άλεθαν 

σιτηρά στο 

τέλος του 

19ου αι. 

Αµοργός 121,06 3572 714 35 

Θήρα 75,79 13617 2723 55 

Μύκονος 85,48 4403 882 30 

Νάξος 428,07 15608 3122 37 

Τήνος 

 

194,26 12300 2460 85 

 

                                                                         Πίνακας 2. (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
 

 

 

Παρατηρούµε πως η Αµοργός έχει σε σχέση µε τα υπόλοιπα τέσσερα νησιά, 

έχει τη µεγαλύτερη πυκνότητα µύλων, αφού καθένας από αυτούς, εξυπηρετεί περίπου 

20 οικογένειες. Το γεγονός αυτό αξίζει να σηµειωθεί, αφού η Αµοργός ήταν περιοχή 

φτωχή και µε µικρό αριθµό κατοίκων και η ύπαρξη αυτού του αριθµού ανεµόµυλων δε 

δικαιολογείται. Μπορούµε λοιπόν να υποθέσουµε πως έγινε µείωση του πληθυσµού 

από τη Βυζαντινή εποχή µέχρι σήµερα, όπως άλλωστε έγινε και σε πολλές περιοχές 

της Ελλάδας. Κατά δεύτερο λόγο στην ανάπτυξη και διατήρηση των ανεµόµυλων, 

εκτός από τους κατοίκους, συνέβαλαν τα εκτρεφόµενα µικρά και µεγάλα ζώα, οι 

αγροικίες και το ύψος της παραγωγής σε δηµητριακά. Επηρέασε επίσης και η κίνηση 

των καραβιών. 
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9. ΤΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΤΟΥ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥ 

       Οι διατάξεις που αφορούν στους ανεµόµυλους των Κυκλάδων, ταυτίζονται 

απόλυτα µε αυτές που θεσπίζονται στα αρχοντικά έγγραφα της ∆υτικής Ευρώπης, 

πράγµα που αποτελεί απόδειξη ότι οι Φράγκοι έφεραν το δίκαιο του ανέµου στο 

Αιγαίο. 

        Οι κυριότερες διατάξεις που αφορούν στους αλεστικούς ανεµόµυλους είναι οι 

εξής: Η ιδιοκτησία του ανέµου ανήκει πάντα στον άρχοντα ή στον ιδιοκτήτη της 

γης(άρχοντας, λόρδος, εκκλησία κ.α.). Ο ίδιος έχτιζε τους ανεµόµυλους ή έδινε άδεια 

σε κάποιον να χτίσει στην περιοχή του. Το άλεσµα των δηµητριακών των κατοίκων 

γινόταν αποκλειστικά στο µύλο της περιοχής. Τα όρια της περιοχής κάθε µύλου 

καθορίζονταν από τον άρχοντα. Η χρήση των χειροκίνητων ή ζωοκίνητων µύλων 

συνήθως απαγορευόταν µέσα στην ίδια περιοχή. 

9.1. ΑΝΕΓΕΡΣΗ-ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

       Ο νοικοκύρης του πρώτου ανεµόµυλου πάνω σε ένα µυλοτόπι, µπορούσε να 

απαγορεύει την κατασκευή άλλων εφόσον του έκοβαν τον αέρα. Για κάθε άλλου 

είδους κτίσµατα(σπίτια, περιτοιχίσµατα κ.α.) η απαγόρευση της ανέγερσης ήταν 

γενική. Απαγορευόταν ακόµα και το φύτεµα των δέντρων. 

9.2. ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

         Το πιο σηµαντικό στοιχείο που περιέχει διατάξεις αναφερόµενες στον τρόπο 

λειτουργίας των ανεµόµυλων είναι το µπουγιουρντί του καπουδάν πασά του 1755 που 

καθόριζε τα αλεστικά ποσοστά(10%), τις µέρες δουλειάς( τρεις µέρες σιτάρι, τρεις 

κριθάρι), την τακτική λειτουργία, τον τρόπο ζυγίσµατος, την απαγόρευση εκτροφής 

ζώων σε βάρος των αλεσµάτων στο χώρο του µύλου, επιτρέποντας µόνο ένα πετεινό, 

ώστε να πληροφορείται ο µυλωνάς την ώρα και την απαγόρευση απαίτησης 

΄΄ρουσφετιών΄΄ από τους νοικοκύρηδες. 
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9.3. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

         Οι φορολογίες καθορίζονταν από την κίνηση του κάθε µύλου. Την εποχή της 

Τουρκοκρατίας φαίνεται ότι οι µύλοι φορολογούνταν ανάλογα µε τις µέρες ή τους 

µήνες που άλεθαν και έµπαιναν φόροι στα σιτηρά και στα εισοδήµατα των µύλων. 

9.4. ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΚΥΡΙΟΤΗΤΑΣ 

         Όπως συνέβαινε µε κάθε ακίνητο και µάλιστα µε αξία, έτσι και στον ανεµόµυλο 

συναντούµε µεταβιβάσεις µε πωλητήρια, προικοδοτήρια, δωρεές, αφιερώσεις κυρίως 

σε µοναστήρια και διαθήκες. Μπορούσε να µεταβιβαστεί ολόκληρος ο ανεµόµυλος, 

µέρος του ή αντένες µεριδίων. Για να εκτιµηθεί η αξία του ανεµόµυλου, αλλά και για να 

καθοριστούν τα όρια, φώναζαν πολλές φορές κάποιο µυλοµαραγκό ως πιο ειδικό. 

9.5. ∆ΙΕΝΕΞΕΙΣ-ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΙ-∆ΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ  

Ο ανεµόµυλος συχνά δηµιουργούσε διαφορές. Τέτοιου είδους διαφορές, ήταν οι 

κληρονοµικές, οι διεκδικήσεις και οι αµφισβητήσεις κυριότητας ή άλλων δικαιωµάτων η 

αθέτηση συµφωνιών κ.α. 

Ο πιο κοινός τρόπος για την επίλυση διαφορών ήταν η διαιτησία. Το ρόλο του 

διαιτητή έπαιζαν οι ντόπιοι προύχοντες, ο αρχιερέας ή άλλα πρόσωπα που 

απολάµβαναν εκτίµηση και σεβασµό από το λαό. Μεσολαβούσαν µε βάση τα έθιµα, τη 

λογική και το δίκαιο και εφόσον βρισκόταν λύση, υπογραφόταν συµφωνητικό.  
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10. ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΤΟΥ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥ 

Στις Κυκλάδες, οι ιδιοκτήτες του ανεµόµυλου, ήταν φυσικά πρόσωπα, αντίθετα 

µε άλλες περιοχές της Ελλάδας όπου υπήρχαν κοινοτικοί ανεµόµυλοι, ενώ στα Ιόνια 

νησιά λειτουργούσαν δηµόσιοι µύλοι. Σε λίγες περιπτώσεις ανήκαν σε µοναστήρια 

που τους είχαν αποκτήσει από δωρεές ή διαθήκες. Τέτοιο παράδειγµα είναι το 

µοναστήρι της Χοζοβιώτισσας που εκτός από τον ανεµόµυλο της Χίου, του ανήκαν και 

δύο της Αµοργού και ένας άλλος στην Ηρακλειά. 

 

              

                                                                                                          εικ.14. Η είσοδος του µοναστηριού 

                                                                                                                   (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                           
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10.1. Ο ΜΥΛΟΜΑΡΑΓΚΟΣ 

Οι τεχνίτες που διατηρούσαν εργαστήρια, αποτελούσαν ένα κοινωνικό στρώµα, 

που βρίσκονταν ανάµεσα στους προύχοντες και το λαό. Ο κάθε µαραγκός ειδικευόταν 

σε µία από τις ειδικότητες της ξυλουργικής όπως του επιπλοποιού, του βαρελά, του 

καραβοµαραγκού κ.α. Από τους δυσκολότερους κλάδους ήταν αυτός του 

µυλοµαραγκού κι όχι µόνο λόγω των δυσκολιών που παρουσίαζε η ίδια η δουλειά, 

αλλά επειδή απαιτούσε και ευρύτερες τεχνικές γνώσεις αφού έκανε και τον 

αρχιτέκτονα. Η ευθύνη του άρχιζε από την εύρεση της ξυλείας, την επιλογή της 

πόστας καθώς και το θεµελίωµα του πύργου κι έφτανε ως το σηµάδεµα και το κόψιµο 

των πανιών. Από τις ικανότητές του εξαρτιόταν η επιτυχία της επιχείρησης. Ήταν 

απαραίτητος και για τη διόρθωση των ζηµιών.      

 

 

 

 

 

εικ.15. Ο µυλοµαραγκός Μιχελάκης Νοµικός από τη Χώρα της Αµοργού. Η φήµη του έφτασε στη    

Μ. Ασία όπου τον κάλεσαν για να κατασκευάσει µύλους στο µεσοπόλεµο.  

                                                                                    (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
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10.2. ΓΝΩΣΤΟΙ  ΜΥΛΩΝΑ∆ΕΣ ΤΗΣ  ΑΜΟΡΓΟΥ 

 

 

 

εικ.16,17. Χαράλαµπος Συνοδινός-Λαγκάδα, Αντώνης Γιαννακόπουλος –Ραχούλα 
                (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                              
 

 

 

 

 

.εικ.18. Η µυλωνού Σοφία Χάλαρη από την Αιγιάλη. ∆ούλεψε το µύλο µετά το θάνατο του          
            άντρα της, για πολλά χρόνια. (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                              
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11. ΕΙ∆Η ΑΝΕΜΩΝ 

ΒΟΡΙΑΣ=Τραµουντάνα(Ισχυρός). Άνεµος πιο σταθερός από το νοτιά. 

Β.∆ =Μαΐστρος (ευνοϊκός ανάλογα µε την ένταση) 

∆ΥΤΙΚΟΣ =πουνέντες ή ζέφυρος ή απόσπερος 

Ν.∆ =γαρµπής ή λίβας 

ΝΟΤΙΑΣ =όστρια(άστατος αέρας, αλλάζει συνεχώς ένταση και διεύθυνση) 

Ν.Α=σιρόκος 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΣ=λεβάντες(σπανιότερος και µικρής διάρκειας) 

Β.Α=γραίγας(ευνοϊκός, ανάλογα µε την ένταση) 

                
εικ.19. Σύγχρονο ανεµολόγιο                                   εικ.20. Χειρόγραφο ανεµολόγιο του    
                                                                                              σατυρικού ποιητή και στοχαστή 
                                                                                              Α. Λασκαράτου 

 
 

 
εικ.21. Ανάγλυφες µορφές των κυριωτέρων ανέµων στο ρολόι του Ανδρ. Κυρίστου(οδός Αιόλου-
Αθήνα) (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                              



 
 

 28 

12.    Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΠΥΡΓΟΜΥΛΟΥ 

12.1. ΜΥΛΟΤΟΠΙΑ-ΠΟΣΤΑ 

Αρχικά οι ανεµόµυλοι χτίζονταν µόνο σε υψώµατα γιατί τόσο η φτερωτή όσο και 

ο µηχανισµός, απαιτούσαν, στην πρώτη τους µορφή, ισχυρή ανεµοδύναµη για να 

λειτουργήσουν. Οι ανεµόµυλοι άλλωστε διέτρεχαν κίνδυνο λεηλασίας από τους 

πειρατές επειδή το περιεχόµενό τους αποτελούσε είδος πρώτης ανάγκης, συνεπώς το 

γεγονός ότι χτίζονταν µακριά από τις παραλίες εξυπηρετούσε και τους κατοίκους που 

τα χωριά τους βρίσκονταν ακόµα στα ορεινά αλλά και τους νοικοκύρηδες των µύλων, 

οι οποίοι για επιπλέον ασφάλεια έβαφαν τα πανιά της φτερωτής κανελί και δεν 

ασβέστωναν τους πύργους έτσι ώστε να µη φαίνονται από τη θάλασσα.  

       Με το πέρασµα του χρόνου, αφότου άρχισαν να χτίζονται νέα χωριά 

χαµηλότερα, τα ακολούθησαν και οι ανεµόµυλοι αφού οι βελτιώσεις που έγιναν στο 

µεταξύ στο µηχανισµό επέτρεπαν να λειτουργούν µε µικρότερη ανεµοδύναµη. Η 

µετακίνηση δεν παρουσίαζε µεγάλες δυσκολίες επειδή µόνο ο πύργος ξαναχτιζόταν 

αφού η ξυλική, που ήταν και το ακριβότερο τµήµα του ανεµόµυλου, µεταφερόταν 

ολόκληρη από τους παλιούς. 

       Οι περιοχές που συγκέντρωναν τα χαρακτηριστικά που χρειάζονταν για να 

χτιστεί ένας ή συγκρότηµα ανεµόµυλων (ανεµόδαρτες τοποθεσίες,  κοντά σε χωριό µε 

δυνατότητα διάνοιξης µονοπατιού), ονοµάζονταν µυλοτόπια. Αυτά µπορούσαν να 

βρίσκονται, στις κορυφές, στις πλαγιές των λόφων, σε λοφοσειρές, σε οροπέδια, στις 

άκρες των γκρεµών, στα πεδινά και στις παραλίες.  

       

                                                                         εικ.22.Μυλοτόπι σε λοφοσειρά (Αµοργός-Χώρα) 
                                                                                                        (Πηγή: προσωπική συλλογή) 
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                                                                        εικ.23. Ανεµόµυλος σε κορυφή λόφου-Κατάπολα 
                                                                                                         (Πηγή: προσωπική συλλογή) 

 

 

 

                                                                εικ.24. Ανεµόµυλος στην άκρη του γκρεµού-Αιγιάλη 
                                                                        (Πηγή:από φωτογραφική συλλογή της Αµοργού) 
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         Η πόστα διαδραµάτιζε βασικό ρόλο στην τύχη της επιχείρησης, αφού από 

αυτήν εξαρτιόνταν οι µέρες δουλειάς του ανεµόµυλου. Οι πόστες χωρίζονταν σε 

καλές, σε µέτριες και σε άγριες. Καλή ήταν η πόστα στην οποία ο ανεµόµυλος 

µπορούσε να δουλέψει κανονικά µε όλες ή τις περισσότερες διευθύνσεις του αέρα. 

Μέτρια ήταν εκείνη που περιόριζε τις δυνατότητες της λειτουργίας του και άγρια εκείνη 

που η ανεµοδύναµη έφτανε ενισχυµένη ή αλλοιωµένη ως προς τη φυσική της ροή µε 

αποτέλεσµα να µη λειτουργεί κανονικά κα να πληθαίνουν οι ζηµιές. 

        Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το συγκρότηµα της κορυφογραµµής της 

Χώρας της Αµοργού το µήκος του οποίου είναι πάνω από 200 µέτρα. Ο δεύτερος 

ανεµόµυλος από την πάνω πλευρά που είναι χτισµένος σε καλή πόστα δούλευε 

περισσότερες µέρες το χρόνο από τους άλλους και πάθαινε τις λιγότερες ζηµιές. Ο 

τελευταίος της σειράς έχει χτιστεί σε άγρια πόστα, γι’αυτό και αντιµετώπιζε 

λειτουργικές δυσκολίες, πάθαινε συχνά βαριές ζηµιές και ξεσκεπάστηκε αρκετές 

φορές. Στο ίδιο συγκρότηµα άλλοι ανεµόµυλοι χτίστηκαν κοντά κι άλλοι σε µεγαλύτερη 

απόσταση, ώστε να βρεθούν σε καλύτερη πόστα. 

 

 

 

  
 
                                                                           εικ.25. Το συγκρότηµα της Χώρας της Αµοργού 
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
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    Ακόµα πιο καθαρά φαίνεται η διαφορά στη Ραχούλα της κάτω µεριάς του 

νησιού. Οι δύο ανεµόµυλοι του χωριού έχουν χτιστεί σε απόσταση σε απόσταση µόλις 

10 µέτρων µεταξύ τους κι όµως ο ένας (του Γιαννακόπουλου) είναι σε άγρια πόστα, 

ενώ ο άλλος (του Γαβαλά) σε καλή. Ο πρώτος τις περισσότερες µέρες του χρόνου 

δούλευε µε τα πανιά λιγότερο ανοιγµένα από του γείτονά του, έπαιρνε περισσότερα 

µέτρα πρόνοιας και παρά όλα αυτά πάθαινε τις περισσότερες ζηµιές. Μια νύχτα του 

1945 έκοψε τα πισώξαρτα ο αέρας, ντριτσάρισε τη φτερωτή προς το λεβάντε και αφού 

την ξεσήκωσε µε ολόκληρη την ξυλική, την πέταξε σε απόσταση 25 µέτρων. Τη στιγµή 

µάλιστα που παρασυρόταν από τη θύελλα γκρέµισε και ένα κοµµάτι από την 

τοιχοποιία. Ο πλαϊνός όµως ανεµόµυλος δεν έπαθε τίποτα και άλεθε κανονικά την 

άλλη µέρα. 

 

 
               εικ.26. Οι δύο µύλοι της Ραχούλας, ο αριστερός σε καλή πόστα και ο δεξιός σε άγρια 
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
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 Συνήθως τους ανεµόµυλους τους έχτιζαν συγκεντρωµένους για λόγους όπως η 

καταλληλότητα της τοποθεσίας, η ασφάλεια και η συντεχνιακή βυζαντινή παράδοση 

που ήθελε όλα τα οµοειδή εργαστήρια συγκεντρωµένα για να ασκείται πιο εύκολα ο 

κρατικός έλεγχος, χωρίς όµως να λείπουν και οι περιπτώσεις µοναχικών. Με βάση τον 

αριθµό τους µπορούν να καταταχθούν σε: 

- Μοναχικούς 

- Οµάδες ως τέσσερις 

- Συγκροτήµατα από πέντε και πάνω 

Η διάταξή τους πάντα πειθαρχούσε σε ένα βασικό κανόνα, στην προς τους 

βοριάδες πλευρά κι έτσι βρίσκονταν παραταγµένοι από τα ανατολικά προς τα δυτικά. 

Με αυτόν τον τρόπο µπορούσαν οι φτερωτές τους να λειτουργούν ανεµπόδιστα τόσο 

µε τους βοριάδες όσο και µε τους νοτιάδες µε εξαίρεση το λεβάντε και τον πουνέντε 

που φυσούν σπανιότερα. Ακόµα και σ’αυτές τις περιπτώσεις µπορούσαν να 

λειτουργούν οι φτερωτές µε µεγαλύτερο άνοιγµα πανιών. Για την εξυπηρέτηση των 

πελατών δηµιουργήθηκε από τους νοικοκύρηδες, ένα οδικό δίκτυο από µονοπάτια, 

που οδηγούσε αποκλειστικά στους ανεµόµυλους.  Όταν οι ανεµόµυλοι βρίσκονταν έξω 

από το χωριό, µερικές φορές γειτνίαζαν µε νεκροταφεία. 

 

 

                                                          εικ.27. Αµοργός-Χώρα (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
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Στην Αµοργό συναντάµε δύο συγκροτήµατα. Αυτό της Χώρας και του Μαχού 

στη Λαγκάδα. 

 

   

                                                                   εικ.28.Μαχός(Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             

 

 

                                                                   

                                                                    εικ.29. Χώρα(Πηγή: προσωπική συλλογή) 
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12.2. ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΜΟΡΦΗΣ-∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

    Με µοναδική εξαίρεση τους πεταλόσχηµους της Σίφνου, οι ανεµόµυλοι 

εξωτερικά έχουν τη µορφή απλού κυλίνδρου. Από νησί σε νησί, παρατηρούνται 

παραλλαγές µορφών, που οφείλονται στις τοπικές κατασκευαστικές συνήθειες και στα 

υπάρχοντα υλικά κάθε περιοχής. Έτσι διαµορφώνονται οι εξής τυπολογικές 

κατηγορίες της εξωτερικής µορφής των πυργόµυλων: 

- Η διάµετρος της κορυφής είναι µεγαλύτερη από τη διάµετρο της βάσης(∆κ>∆β), 

- Η διάµετρος της κορυφής είναι µικρότερη από τη διάµετρο της βάσης(∆κ<∆β), 

- Οι δύο διάµετροι είναι ίσες(∆κ=∆β) 

Η πρώτη µορφή όπου (∆κ>∆β), είναι η παλαιότερη και φαίνεται ότι 

εφαρµόστηκε προτού ανασηκωθεί το αξόνι, όταν ακόµα το τοποθετούσαν οριζόντια. 

Πολύ λίγα παραδείγµατα τέτοιων σώζονται  και είναι όλοι σχεδόν ερειπωµένοι. 

 

 

 

 
 
       εικ.30,31. Ανεµόµυλος αυτής της κατηγορίας στη Χώρα της Αµοργού. Εδώ ισχύει                          

                             ∆κ>∆β, ∆κ=∆ε, όπου ∆ε=ενδιάµεση διάµετρος(Πηγή: προσωπική συλλογή) 
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Η δεύτερη µορφή όπου (∆κ=∆β), η κυλινδρική µορφή, ήταν το πρώτο βήµα της 

εξέλιξης. Λίγα δείγµατά της σώζονται. 

 

                                        εικ.32,33. ∆ύο ανεµόµυλοι αυτού του τύπου στη Χώρα της Αµοργού.                         
                                                                                 (Πηγή: προσωπική συλλογή) 

   

        Στην τρίτη κατηγορία όπου ∆κ<∆β, ανήκουν οι περισσότεροι ανεµόµυλοι 

που σώζονται σήµερα. Στον τύπο αυτό ανήκουν ανεµόµυλοι µε ευθείες εξωτερικές 

επιφάνειες, αλλά πολύ συχνά συναντάµε και µε κυρτές και κοίλες.     

 

            

            εικ.34,35. Ανεµόµυλοι µε κυρτή εξωτερική επιφάνεια στη Χώρα της Αµοργού. 
                                                                                           (Πηγή: προσωπική συλλογή)   
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Οι εξωτερικές διαστάσεις του πύργου καθορίζονταν από τους εξής παράγοντες: 

• Ο αριθµός των πατωµάτων καθόριζε το ύψος, 

• Το είδος της πέτρας που υπήρχε σε κάθε νησί διαµόρφωνε το πάχος του 

τοίχου από το οποίο εξαρτιόταν η διάµετρος, 

• Το υλικό και ο τρόπος της κατασκευής των οριζόντιων διαχωριστικών 

επιπέδων( δάπεδα και οροφές) επηρέαζαν και τη διάµετρο και το ύψος 

• Η διάµετρος που θα είχαν οι µυλόπετρες καθόριζε τη διάµετρο του ανωγιού, 

• Το µήκος και ο αριθµός των αντενών καθόριζαν το ύψος, 

• Τα τοπικά ρεύµατα του αέρα, απαιτούσαν συχνά προσαρµογή του ύψους 

• Η µορφή του εδάφους άλλοτε ευνοούσε το χτίσιµο απ’ευθείας πάνω του, 

άλλοτε απαιτούσε κατασκευή βάσης, 

• Τέλος καθοριστικός παράγων ήταν και οι τοπικές συνήθειες των 

µυλοµαραγκών που δεν άλλαζαν εύκολα. 

  

Σχ.1. Σχέση ακτίνας και πάχους τοιχοποιίας στους µύλους της Αµοργού 
         (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                

        R=2.86 m, d=1.00 m 

 
Σχ.2. Σχέση ύψους και ακτίνας τοιχοποιίας 
         (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                

       H=4.70 m, R=2.86 m 
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                εικ.36.∆ιάµετρος 1\4 περίπου µεγαλύτερη από το ύψος-Μαχός, Αµοργός 
                                                                             (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                               

 

12.3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 

        Στις Κυκλάδες, υπήρχαν τριών ειδών ανεµόµυλοι ανάλογα µε τον αριθµό 

των ορόφων τους: 

1. Οι µονόπατοι, µε ισόγειο( κατώι), και έναν όροφο(ανώι), 

2. οι δίπατοι, µε ισόγειο (κατώι), πατάρι κι έναν όροφο, 

3. οι τρίπατοι, µε ισόγειο (κατώι), πατάρι και δυο ορόφους 

         Κάθε χώρος είχε το δικό του προορισµό: στο κατώι γινόταν η συναλλαγή 

µε τους πελάτες, η παραλαβή των αλεσµάτων και η προσωρινή αποθήκευσή τους, η 

παραµονή των πελατών ωσότου ετοιµαστεί το αλεύρι τους και η παραλαβή του. Τον 

ίδιο χώρο χρησιµοποιούσε για εργαστήρι για τα τις µικροεπισκευές.  

        Όπου υπήρχε ενδιάµεσος χώρος(πατάρι ή όροφος), εκεί εγκαθιστούσαν 

το σύστηµα ρύθµισης των µυλοπετρών, την κασέλα µε τα εργαλεία και το πρόχειρο 

κρεβάτι του µυλωνά. 

        Στο ανώι, που ήταν και ο κυριότερος χώρος του ανεµόµυλου, γινόταν το 

άλεσµα. Εκεί βρίσκονταν οι µυλόπετρες, ο µηχανισµός κίνησης, το τιµόνι του µύλου, 
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το σύστηµα περιστροφής της τρούλας, όπως και εκείνο της διακοπής της κίνησης του 

µηχανισµού.      

12.4. ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΙ ΜΕ ΞΥΛΙΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

       Η ξύλινη κατασκευή, είναι αυτή που θα µας απασχολήσει, αφού είναι η πιο 

συνηθισµένη και απαντάται σχεδόν σε όλα τα νησιά, ενώ οι πέτρινες και οι µικτές 

κατασκευές είναι σπάνιες και δεν υπάρχουν στην Αµοργό. Είναι η ευκολότερη και 

φτηνότερη λύση που εφαρµοζόταν σε µονόπατους και δίπατους ανεµόµυλους. 

      Το κατώι συνήθως στρωνόταν µε σχιστόπλακες ή πλακουδερές πέτρες ή 

µερικές φορές έµενε χωµατένιο(Σχέδιο 1). Στην απέναντι από τη σκάλα πλευρά, 

έχτιζαν συνήθως ένα πεζούλι για κάθισµα. Στις ελάχιστες περιπτώσεις 

ενσωµατωµένου στον πύργο υπογείου, το δάπεδο γινόταν ξύλινο µε κατασκευή όπως 

των πάνω ορόφων. 

       Το πατάρι δεν έπιανε ολόκληρο το χώρο του κατωγιού. (Σχέδια 2,9).  Σε 

ύψος 1.80 µ. από το έδαφος και απέναντι από τη σκάλα κατασκεύαζαν τρεις ως 

τέσσερις φωλιές κι άλλες τόσες αντικριστά για να µπουν οι άκρες των δοκαριών του 

σκελετού, που πάνω του κάρφωναν πατωσάνιδα χοντρά. Όπου ήθελαν να 

µεγαλώσουν το χώρο, πρόσθεταν ένα δοκάρι που η  µία άκρη του φυτευόταν στον 

τοίχο, ενώ η άλλη πατούσε σε ένα σκαλοπάτι. Αν δεν ταίριαζε στο ύψος, πρόσθεταν 

ένα τάκο ή τη στήριζαν σε ορθοστάτη που χρησίµευε και ως ενίσχυση κάποιου 

δοκαριού του ανωγιού. 

        Όσο απλή ήταν η κατασκευή του δαπέδου του παταριού, τόσο δύσκολη 

γινόταν στο ανώι. Στην τοποθέτηση του σκελετού έπρεπε να προβλεφθούν πολλές 

λεπτοµέρειες ώστε να µην εµποδίζεται η λειτουργία του µηχανισµού. Σε ύψος 1.50 µ. 

περίπου από το δάπεδο του παταριού το πάχος του τοίχου στένευε κατά 30 εκ. 

περίπου, σχηµατίζοντας έτσι µια εσωτερική περιφερειακή πατούρα, όπου εδράζονταν 

τα δοκάρια του σκελετού για το δάπεδο του ανωγιού. (Σχέδιο 20).  Ο αριθµός των 

δοκαριών εξαρτιόταν από το πάχος τους κι από τη διάµετρο του πύργου και 

κυµαίνονταν συνήθως από έξι ως οχτώ. Επειδή ο σκελετός σήκωνε µεγάλο βάρος, 

ενισχυόταν συχνά µε ένα-δύο βορδονάρια (χοντρούς κορµούς), ενώ η διάταξή του 

ήταν παράλληλη µε τη σκάλα. (Σχέδια 5,10).  Η κάλυψη γινόταν µε χοντρύτερα 

σανίδια από του παταριού και πολύ σπάνια µε πλάκες. Στην κορυφή της σκάλας 
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άφηναν το άνοιγµα της κλαβανής, που είχε τις µικρότερες δυνατές διαστάσεις, για να 

διευκολύνεται η κυκλοφορία στο ανώι. (Σχέδιο 3).  Η κορυφή του πύργου βρισκόταν 

σε ύψος 1.50 µ. περίπου πάνω από το δάπεδο, όπου ο τοίχος του πύργου είχε πάχος 

περίπου 0.80 µ. ενώ στη βάση είχε περίπου 1.10 µ. 

         Τα ξύλινα δάπεδα όµως, δεν δένονταν οργανικά µε τον τοίχο του πύργου 

ώστε να τον ενισχύουν σε περίπτωση σεισµού, του µετέδιδαν τα τραντάγµατα που 

προκαλούσε η λειτουργία του µηχανισµού, µε αποτέλεσµα να ξεχαρβαλώνεται, 

φθείρονταν γρήγορα από τη χρήση κι από το σαράκι και σε περίπτωση πυρκαγιάς ,η 

καταστροφή γινόταν ολοκληρωτική, αφού η φωτιά προχωρούσε προς τα κάτω. 

 

  

                              εικ.37. Η  κατασκευή και η στήριξη του ξύλινου  διαχωρισµού των ορόφων 
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                               



 
 

 40 

             

 εικ.38.∆οκάρια που εδράζονται σε βορδονάρι         εικ.39. Λεπτοµέρεια ξύλινου διαχωρισµού 
                                                                                               ορόφων.                                                                                  
           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες) 

                                                                                                

 

                 

     

εικ.40. Κλαβανή. ∆εξιά η πατούρα που εδράζονται τα δοκάρια. 
                                        (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)  
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12.5. ΟΙ ΣΚΑΛΕΣ 

      Η εσωτερική πέτρινη σκάλα, βρίσκεται τις περισσότερες φορές από την 

αριστερή πλευρά της εισόδου, µε το πρώτο σκαλί πλάι στο λαµπά της εξώθυρας. Στις 

κοινές ξύλινες κατασκευές η σκάλα δε δενόταν οργανικά µε τον πύργο αφού χτιζόταν 

µετά από αυτόν. Επειδή όµως µόνο στα σκαλοπάτια χρησιµοποιούσαν πελεκητές 

πέτρες ενώ η υπόλοιπη σκάλα χτιζόταν µε τα περισσεύµατα από τον πύργο, δεν είναι 

σπάνιο φαινόµενο να στέκουν πύργοι οι σκάλες των οποίων είναι κατεστραµµένες σε 

σηµείο που ακόµα και η θέση τους δύσκολα εντοπίζεται. 

     Η πιο συνηθισµένη κατασκευή σκάλας είναι η πέτρινη συµπαγής, που 

αρχίζει από το κατώι και φτάνει ως το δάπεδο του ανωγιού. Στα νοτιοανατολικά νησιά 

όµως, όπου οι ανεµόµυλοι έχουν πύργους µε µικρότερη διάµετρο, όπως στην Αµοργό, 

έχτιζαν τη σκάλα πέτρινη ως τα τρία τέταρτα του ύψους της και συµπλήρωναν το 

υπόλοιπο µε ξύλινη για να εξοικονοµήσουν χώρο. 

     Η πιο διαδεδοµένη µορφή σκάλας είναι η ισόφαρδη µε πλάτος περίπου 80 

εκ. που ακολουθεί το κυκλικό σχήµα του πύργου. 

     Στο ύψος του παταριού δεν γινόταν πλατύσκαλο, διότι τότε η σκάλα δεν θα 

τελείωνε πριν από το δυτικό παράθυρο του ανωγιού όπως έπρεπε, αλλά θα 

προχωρούσε στο κούφωµά του εµποδίζοντας το µυλωνά να το χρησιµοποιεί ως 

παρατηρητήριο. 

       Ο χώρος της σκάλας δεν έµενε ποτέ ανεκµετάλλευτος: στο κατώι από κάτω 

της άφηναν πάντα µια µικρή αποθήκη ή ένα µεγάλο ντουλάπι. 

    εικ.41.Η πέτρινη σκάλα σταµατάει και συνεχίζεται από ξύλινη  
                                                                                                   Πηγή: ( Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                         
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          εικ.42. Ερείπια σκάλας, Αµοργός-Χώρα           εικ.43. Ανοιχτός χώρος στη βάση σκάλας 
                          (Πηγή: προσωπική συλλογή)                               (Πηγή: προσωπική συλλογή) 

               

          εικ.44. Τοξωτός χώρος, Αµοργός-Μαχός                   Σχ.3. Πηγή: ( Ο ανεµόµυλος στις       
(Πηγή: ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                                                       Κυκλάδες)                                                                                                                             
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12.6. Ο ΠΥΡΓΟΣ 

12.6.1. Η ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 

      Το πρώτο πρόβληµα που αντιµετώπιζε ο µυλοµαραγκός  στο χτίσιµο του 

πύργου ήταν η θεµελίωση. Τις περισσότερες φορές είχε να κάνει µε έδαφος βραχώδες 

και η διαδικασία ήταν απλή. Έτσι εφάρµοζε µία από τις παρακάτω λύσεις: 

• έχτιζε τον πύργο στο βράχο, σχηµατίζοντας µόνο ένα πέδιλο- βάση και 

γεµίζοντας µε ριχτές πέτρες και χώµα το κενό. Σε αυτή την περίπτωση εξωτερικά δε 

φαινόταν τίποτα, και µόνο τα σκαλοπάτια που ανέβαινε κανείς για να βρεθεί στο 

δάπεδο του κατωγιού, µαρτυρούσαν την ύπαρξη της βάσης. 

• Ο πύργος χτιζόταν όπως και στην προηγούµενη περίπτωση, µε τη διαφορά ότι 

η βάση είχε µεγαλύτερη διάµετρο, σχηµατίζοντας έτσι ένα περιφερειακό δόντι. 

• Αντί για δόντι σχηµάτιζε ένα ισόπαχο δαχτυλίδι όπου το έδαφος ήταν επίπεδο 

και µονόπαντη προεξοχή όπου είχε κλίση. Το δάπεδο του κατωγιού σε αυτήν την 

περίπτωση ήταν συχνά ψηλότερα κατά δυο τρία σκαλοπάτια και όπου κρινόταν 

απαραίτητη η κατασκευή ψηλότερης βάσης, έχτιζαν έναν οµόκεντρο περιφερειακό 

τοίχο, γεµίζοντας ταυτόχρονα το ενδιάµεσο κενό µε πέτρες και χώµα.   

  
 εικ.45. Θεµελίωση σε βραχώδες έδαφος        εικ.46.Θεµελίωση µε εξωτερική περιφερειακή    
            Αµοργός-Χώρα                                                Αµοργός-Χώρα                                  
         (Πηγή: προσωπική συλλογή)                         (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                   
                          



 
 

 44 

12.6.2. ΤΡΟΠΟΙ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗΣ ΣΕ ΒΡΑΧΩ∆ΕΣ Ε∆ΑΦΟΣ 

 

  
                                                                         Πίνακας 3. (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             

 

 

       Το πρόβληµα φυσικά παρουσίαζε µεγαλύτερες δυσκολίες όταν το θεµελίωµα 

γινόταν σε χώµα ή αµµώδες έδαφος, γιατί εκτός από τους άλλους παράγοντες έπρεπε 

να υπολογιστεί και η πίεση που ασκούσε η φτερωτή όπως και οι κραδασµοί του 

µηχανισµού. Σε αυτή την περίπτωση εφάρµοζαν µία από τις τρεις εξής λύσεις: 

• Άνοιγαν ένα χαντάκι κυκλικό, τόσο πιο βαθύ όσο πιο µαλακό ήταν το έδαφος, 

το οποίο άλλες φορές γινόταν παχύτερο από τον τοίχο του πύργου κι άλλες φορές το 

ίδιο µ’αυτόν. 
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• Κατασκεύαζαν µια συµπαγή βάση-θεµέλιο, µε διάµετρο ίση ή µεγαλύτερη από 

του πύργου η οποία πότε έφτανε ως την επιφάνεια και πότε περίσσευε λίγο 

σχηµατίζοντας ένα περιφερειακό δόντι. 

• Όταν δεν άνοιγαν καθόλου θεµέλιο, έχτιζαν µια περιφερειακή ψηλή βάση και 

µπάζωναν το εσωτερικό κενό, ή το άφηναν για τη δηµιουργία υπογείου. Το γέµισµα 

του κενού γινόταν πάντα µε µεγάλες αφορµάριστες πέτρες και οι βάσεις αυτές είχαν 

συχνά ύψος πάνω από ένα µέτρο µε προεξοχή ως 30 εκ. 

12.6.3. ΤΡΟΠΟΙ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗΣ ΣΕ ΓΑΙΩ∆ΕΣ Ή ΑΜΜΩ∆ΕΣ Ε∆ΑΦΟΣ 

 

 
                                                                         Πίνακας 4. (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
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12.6.4. Η ΤΟΙΧΟΠΟΙ ΙΑ 

Στα πιο πολλά νησιά χρησιµοποιήθηκε αφορµάριστη πέτρα για το χτίσιµο του 

πύργου, εκτός από όπου υπήρχε σχιστόλιθος. Στην πρώτη περίπτωση ο τοίχος 

γινόταν πιο χοντρός, ενώ στη δεύτερη λεπτότερος επειδή µε τις σχιστόπλακες δενόταν 

καλύτερα. Χρησιµοποιούσαν λάσπη από σκέτο χώµα που το ανακάτευαν µε άχυρο 

µερικές φορές. Τα κενά συµπληρώνονταν µε µικρές πέτρες. Σε διάφορα ύψη άφηναν 

συνήθως σκαλότρυπες που θα διευκόλυναν µελλοντικές επισκευές. 

 

 

εικ.47. Τοιχοποιία από αφορµάριστες πέτρες µε εµφανείς τις σκαλότρυπες-Χώρα 
           (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                                                
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εικ.48. Τοιχοποιία από αφορµάριστες πέτρες –Αιγιάλη 
                        (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                                                

       

12.6.5. ΟΙ ΠΟΡΤΕΣ 

Στους περισσότερους ανεµόµυλους η πόρτα βρίσκεται στην ανατολική πλευρά, 

επειδή ο ανατολικός άνεµος είναι σπανιότερος και µικρότερης διάρκειας. Έτσι το 

εµπόδιο κι οι κίνδυνοι στην επικοινωνία µε το εσωτερικό του ανεµόµυλου που 

προκαλούσε η φτερωτή όταν λειτουργούσε µπροστά στην πόρτα περιορίζονταν σε 

λιγοστές περιπτώσεις. 

Το πρέκιασµα γινόταν οριζόντιο ή τοξωτό. Για τα οριζόντια πρέκια 

χρησιµοποιούσαν άγρια ακατέργαστη ξυλεία και πέτρα, ενώ τα πέτρινα γίνονταν από 

χοντρή σχιστόπλακα ή από πελεκηµένο µονόλιθο. Υπάρχουν και µικτές κατασκευές, 

στις οποίες το προς τα έξω µέρος γινόταν πέτρινο για διακοσµητικούς λόγους και 

προστασία, ενώ προς τα µέσα ξύλινο. Από την εσωτερική πλευρά τα πρέκια είναι 

σχεδόν πάντα ανυψωµένα για να δίνουν φως στο πατάρι κι από πάνω τους πολλές 

φορές έφτιαχναν ένα ανακουφιστικό τόξο που µεταβίβαζε τα φορτία στην τοιχοποιία. 

Το κατώφλι γινόταν από µία ή δύο πελεκηµένες πέτρες ή το σχηµάτιζαν µε την 

ίδια την τοιχοποιία και εφόσον ήταν στο ίδιο επίπεδο το κάλυπταν µε προέκταση της 

πλακόστρωσης του κατωγιού. Άλλοτε πάλι ήταν ψηλότερο κατά ένα ή δύο 

σκαλοπάτια. 
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Οι διαστάσεις και το σχήµα της πόρτας διέφεραν από ανεµόµυλο σε 

ανεµόµυλο. Συνηθέστερες ήταν οι µονόφυλλες πόρτες, µονοκόµµατες ή χωρισµένες 

σε πανωπόρτι και κατώπορτα. Ο µυλωνάς έβαζε πίσω από την πόρτα χοντρούς 

ξύλινους σύρτες που έµπαιναν αρκετά βαθιά σε ανοιγµένες φωλιές µέσα στην 

τοιχοποιία για σιγουριά. Οι δίφυλλες πόρτες σπάνιζαν. 

       Οι διαστάσεις των κουφωµάτων είναι οι εξής: το πλάτος στις µονόφυλλες 

είναι 70 εκ.-1µ, ενώ το ύψος κυµαίνεται µεταξύ 1.60-1.90µ.  

       Η  κατασκευή τέλος των θυρόφυλλων ήταν απλή. Γενικά γίνονταν από 

τάβλες µε δύο ή τρεις εσωτερικές τραβέρσες. 

 

εικ.49. Πρέκι και κατώφλι, εσωτερικά του ανεµόµυλου 

                                                                           (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                   



 
 

 49 

    

                                     εικ.50. Οριζόντιο πρέκιασµα-µικτή κατασκευή-Αµοργός, Χώρα 
                                                              (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                   

 

12.6.6. ΠΑΡΑΘΥΡΑ 

Σχεδόν όλοι οι ανεµόµυλοι είχαν µόνο δύο παράθυρα ανοιγµένα στο ανώι, το 

ένα πάνω από την πόρτα και το άλλο αντικριστά, ανατολικά και δυτικά συνήθως, 

επειδή από αυτές τις πλευρές γίνονταν αντιληπτές όλες οι καιρικές µεταβολές. Εκτός 

από το  φωτισµό και τον αερισµό, τα παράθυρα χρησίµευαν για τη συντήρηση της 

τρούλας και της φτερωτής, για την αντικατάσταση του αξονιού και ως παρατηρητήρια 

για την ασφάλεια του ανεµόµυλου στα χρόνια της πειρατείας. Συνήθως τα παράθυρα 

άρχιζαν σε ύψος 20 εκ. από το δάπεδο του ανωγιού και έφταναν ως την κορυφή του 

πύργου. Μερικές φορές µόνο τα πρέκιαζαν. Το πλάτος τους ήταν 40-80εκ. και το ύψος 

τους 60 εκ.-1.10µ. και το κούφωµα έκλεινε πότε µε τυφλό παραθυρόφυλλο και πότε µε 

µονόφυλλο ή δίφυλλο τζαµιλίκι. Βρέθηκε µοναδική περίπτωση τυφλού ανεµόµυλου 

στη ∆ονούσα. 
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                                                             εικ.51.Πρεκιασµένο παράθυρο(Αµοργός-Χώρα) 
                                                                                    (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                   
                                                                       
 

   

                  εικ.52. Σπάνια περίπτωση ύπαρξης παραθύρου στο κατώι(Αµοργός-Χώρα) 
                                          (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                                                
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                         εικ.53. Σπάνια περίπτωση ύπαρξης τριών παραθύρων(Αµοργός-Χώρα) 
                                                 (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                                                

 

  

                                     εικ.54. Έκκεντρη τοποθέτηση παραθύρου(Αµοργός-Βρούτσης) 
                                                              (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                                                     
 

12.6.7. ΟΙ ΣΟΚΑΡΟΤΡΥΠΕΣ 

Στην τοιχοποιία του πύργου υπήρχαν όρθια βαθουλώµατα που ονοµάζονταν 

σοκαρότρυπες. Άρχιζαν από το δάπεδο του ανωγιού όπου το πάχος του τοίχου 

φαρδαίνει προς τα κάτω και τελείωναν περίπου στη µέση του κατωγιού. Στην κάτω 

άκρη των εγκοπών αυτών ήταν φυτεµένο οριζόντια ένα αγριόξυλο ή ρίζα, από όπου 

δενόταν το σοκαρόσχοινο που χρησίµευε για το σταµάτηµα της φτερωτής. Οι 

σοκαρότρυπες έχουν όψη ορθογωνική, τραπεζοειδή ή και καµπυλόσχηµη και η 

διατοµή τους, η οποία µικραίνει όσο η σοκαρότρυπα κατεβαίνει, είναι επίσης 

ορθογωνική, τραπεζοειδής ή καµπυλόσχηµη. Οι διαστάσεις τους δεν είναι σταθερές κι 

έχουν πλάτος 30 εκ.-1µ., βάθος 20-60 εκ. και ύψος 2-3.5 µ. Ο αριθµός τους επίσης 

διαφέρει από νησί σε νησί, αφού υπάρχουν ανεµόµυλοι µε δύο µόνο σοκαρότρυπες, 
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ενώ άλλοι έχουν µέχρι και εννέα, πολύ µικρότερες όµως. Σε µερικά νησιά όπως και η 

Αµοργός, τις απέφευγαν εντελώς γιατί ο πύργος έχανε από την αντοχή του. Τις 

αναπλήρωναν µε παλούκια µπηγµένα στον τοίχο ή µε τα δοκάρια του πατώµατος 

κόβοντας τις άκρες των σανιδιών κοντά στον τοίχο.    

      Οι µεγάλες σοκαρότρυπες χρησίµευαν και ως αποθηκευτικοί χώροι, κυρίως 

για εφεδρικές αντένες. 

 

  

                                                                  εικ.55. Σοκαρότρυπα τραπεζοειδής.-Μήλος 
                                                                                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                         

 

12.6.8. ΤΑ  ΝΤΟΥΛΑΠΑΚΙΑ 

Παρά το σηµαντικό εξωτερικό όγκο του, ο ανεµόµυλος είχε περιορισµένους 

ελεύθερους χώρους. Για να αυξηθεί έστω και λίγο ο χώρος, στο στάδιο της 

κατασκευής ήδη προέβλεπαν ντουλαπάκια σε διάφορα σηµεία µέσα στην τοιχοποιία, 

όπου ο µυλωνάς τοποθετούσε διάφορα αντικείµενα. Ο συνηθισµένος αριθµός τους 
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ήταν δύο ή τρία, αλλά έχουν µετρηθεί µέχρι και δώδεκα. Στο µέγεθος και στο σχήµα 

υπήρχε ποικιλία, ενώ το ντουλάπι που προοριζόταν για το φαγητό του µυλωνά ήταν 

ντυµένο µε ξύλο και προφυλασσόταν µε πορτάκι. 

 

 

   

 

                                                              εικ.56, 57, 58. ∆ιάφορα ντουλαπάκια (Αµοργός-Χώρα) 
                                                                                     (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                   
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12.6.9. ΤΑ ΤΖΑΚΙΑ 

      Ο εξαερισµός του ανωγιού, κατά τη διάρκεια της δουλειάς ήταν 

απαραίτητος, ώστε να καθαρίζει ο αέρας από την αλευρόσκονη και γι’αυτό άφηναν τα 

παράθυρα ανοιχτά. Έτσι το χειµώνα οι πελάτες κρύωναν, πρόβληµα που 

αντιµετωπιζόταν στα νότια νησιά µε ένα µαγκάλι. Στα βόρεια όµως προέβλεπαν στην 

κατασκευή του πύργου ένα µικρό τζάκι στην τοιχοποιία του κατωγιού. Για να 

αποφεύγεται ο κίνδυνος της πυρκαγιάς από τις σπίθες και για να µη µαυρίζουν τα 

πανιά από τον καπνό, το τζάκι γινόταν είτε από την ανατολική είτε από τη δυτική 

πλευρά ώστε ανάβοντάς το µε τους βοριάδες, οι σπίθες κι ο καπνός να παρασύρονται 

αντίθετα από τη θέση της φτερωτής. 

        Τα τζάκια αυτά ήταν µικρά, είχαν όψη ορθογωνική ή τοξωτή και το βάθος 

τους εξαρτιόταν από το πάχος του τοίχου. Ενδιαφέρον παρουσίαζε η καµινάδα τους 

που δεν ήταν κατακόρυφη αλλά οριζόντια και η έξοδός της βρισκόταν στην κορυφή 

του τζακιού. 

   

    

                                                                               εικ.59. Τοξωτό από σχιστόπλακες-Άνδρος 
                                                                      (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                         
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                             Σχ.4. κάτοψη και τοµή τζακιού στο κατώι µε οριζόντια έξοδο καπνού 
                                      (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)           
                                      

12.6.10. ΤΑ ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ 

      Όταν τελείωνε το χτίσιµο του πύργου, η τοποθέτηση του µηχανισµού και η 

κατασκευή της τρούλας απέµεναν µόνο τα σοβατίσµατα και το ασβέστωµα. Συνήθως 

άρχιζαν από το εσωτερικό για να λειτουργήσει ο ανεµόµυλος όσο πιο γρήγορα 

γινόταν. Για το εξωτερικό δεν επείγονταν τόσο, εξάλλου περίµεναν κιόλας να βρέξει 

µερικές φορές, ώστε να ξεπλυθεί η επιφάνεια της τοιχοποιίας από τις περιττές λάσπες 

και να πιάσει πιο καλά το υλικό. Στις επιµεληµένες κατασκευές η λάσπη γινόταν από 

ασβέστη και άµµο και κάλυπτε ολόκληρη την εσωτερική και εξωτερική επιφάνεια. Στις 

πιο φτωχές όµως εσωτερικά χρησιµοποιούσαν επίχρισµα από χωµατένια λάσπη 

ανακατεµένη µε άχυρο ή κατσικότριχα για να µη µαδά. Εξωτερικά άφηναν ασοβάτιστες 
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τις µεγάλες πέτρες αρµολογώντας και πάλι µε λάσπη φτιαγµένη από ασβέστη και 

άµµο. 

        Το ασβέστωµα γινόταν µε προβιά καρφωµένη σε σανιδάκι και περνούσαν 

µε κοντάρι τους τοίχους δύο µε τρία χέρια, πράγµα που επαναλαµβανόταν σύµφωνα 

µε το νησιώτικο έθιµο κάθε χρόνο, για λόγους καθαριότητας. 

 

    

                                                                                               εικ.60. Ευτελές επίχρισµα-Αµοργός 
                                                                                                         (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                           
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13. Η ΤΡΟΥΛΑ 

Η κατασκευή της τρούλας απαιτούσε ιδιαίτερη φροντίδα, ώστε να γίνει η στέγη 

ανθεκτική στους αέρηδες και στεγανή έτσι ώστε να µην περνά µέσα στον ανεµόµυλο 

ούτε σταγόνα νερό. Ο σκελετός της τρούλας ήταν πάντα ξύλινος, η κάλυψη όµως 

άλλες φορές γινόταν µε χόρτο κι άλλες µε σανίδια. Αν και οι σανιδένιες τρούλες ήταν 

πιο ανθεκτικές, προτιµούσαν τις χόρτινες σαν φθηνότερες, αφού όλα τα υλικά που 

χρειάζονταν αφθονούσαν στα νησιά και δεν κόστιζαν τίποτα. Το ίδιο γινόταν και µε τη 

συντήρησή τους που γινόταν από τον ίδιο το µυλωνά. 

13.1. ΧΟΡΤΙΝΕΣ ΤΡΟΥΛΕΣ   

       Οι χόρτινες τρούλες ήταν όλες κωνικές και διέφεραν µόνο στο ύψος του 

κώνου, η κορυφή του οποίου είχε άλλοτε οξεία κι άλλοτε αµβλεία γωνία. Οι διαφορές 

αυτές προέρχονται από τη διάµετρο του πύργου καθώς και το µέγεθος του 

µηχανισµού. 

      Η κατασκευή άρχιζε µε την τοποθέτηση του σκελετού που γινόταν συνήθως 

µε δέκα ως είκοσι ίσια δοκαράκια, τα τουρλόξυλα, ο αριθµός των οποίων εξαρτιόταν 

από το πάχος τους κι από τη διάµετρο του πύργου(Σχέδιο14). Στην εξωτερική πλευρά 

της κινητής βάσης της στέγης, ανοίγονταν λοξές φωλιές σε απόσταση 40 εκ. η µία από 

την άλλη, όπου προσαρµόζονταν οι κάτω άκρες των τουρλόξυλων. Οι πάνω 

συνέκλιναν ώστε να σχηµατιστεί ο κώνος και στερεώνονταν στον παπά(Σχέδιο 14), 

ένα κυλινδρικό ξύλο µε διάµετρο 30 εκ. και ύψος 45 εκ. περίπου, που είχε µια 

περιφερειακή πατούρα για αυτό το λόγο. 

      Στο σκελετό στερέωναν καλάµια σε σπείρα ή σε δαχτυλίδια, µονά αν ήταν 

χοντρά ή διπλά στριφτά αν ήταν ψιλά. Για δεµατικά µεταχειρίζονταν βούρλα ειδικά 

κατεργασµένα, χόρτο πλεκτικής ή καναβένια ψιλά σφιλάτσα στριµµένα (σχοινάκια). Ο 

αριθµός των δαχτυλιδιών κυµαινόταν µεταξύ πέντε και δέκα ανάλογα µε το ύψος της 

τρούλας. Μετά ακολουθούσε το πύκνωµα του σκελετού που γινόταν µε ίσια καλάµια 

µονά ή διπλά, τα οποία έµπαιναν όρθια ενδιάµεσα στα τουρλόξυλα ανά 10-15 εκ. και 

δένονταν στα καλαµένια δαχτυλίδια. Η κάλυψη γινόταν µε βούρλα, ή µε βούτυµο, ένα 

χόρτο που βγαίνει σε παραλιακές περιοχές. Προτιµούσαν τα βούρλα επειδή ήταν 

µακρύτερα και ανθεκτικότερα, τοποθετούνταν πιο εύκολα, ο αέρας γλιστρούσε πάνω 

τους και το νερό της βροχής κυλούσε εύκολα. Ελάχιστες φορές χρησιµοποιούσαν και 
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αλµυρίκι. Όλα κόβονταν στη χάση του φεγγαριού για να διατηρούνται περισσότερο. Η 

τοποθέτησή τους ξεκινούσε από χαµηλά και γινόταν σε ζώνες. Η πρώτη κάλυπτε όλο 

το πάχος του τοίχου και συνήθως εξείχε λίγο για να µην τον γλύφουν τα νερά. Η άκρη 

της επόµενης ζώνης προχωρούσε ως µια παλάµη πάνω από την προηγούµενη. Το 

ίδιο γινόταν και µε τις επόµενες µέχρι την κορυφή. 

Οι άκρες της ψηλότερης ζώνης δένονταν σφιχτά γύρω από τον παπά, ενώ όταν 

δεν υπήρχε παπάς δένονταν σε κότσο. Το τελευταίο στερέωµα της κάλυψης γινόταν 

µε σχοινί πάλι από στριφτά ψιλά καλάµια. Για επιπλέον προστασία από τον αέρα 

άπλωναν πάνω στη στέγη κάποιο παλιό ψαράδικο δίχτυ. 

13.2. ΣΑΝΙ∆ΕΝΙΕΣ ΤΡΟΥΛΕΣ 

Οι σανιδένιες τρούλες κατασκευάζονταν κωνικές ή τετράρριχτες 

πυραµιδόσχηµες, αλλοιωµένες στο σηµείο που έβγαινε το αξόνι. Ο σκελετός 

κατασκευαζόταν από δεκάξι τουρλόξυλα, ενώ στις τετράρριχτες γινόταν από τέσσερα 

βασικά καδρόνια στις ακµές της πυραµίδας και µερικά µικρότερα ενδιάµεσα. Μερικές 

φορές στις κωνικές ενίσχυαν το σκελετό µε πρόσθετα οριζόντια ξύλα. Η κάλυψη 

γινόταν µε µισόταβλες καρφωµένες καβαλικευτά για να κυλούν τα νερά της βροχής 

αλλά και κατακόρυφα στην περίπτωση των οριζόντιων ενισχύσεων. Επειδή τα σανίδια 

έσκαζαν και σκέβρωναν µε τον ήλιο και την υγρασία, τα κάλυπταν µε πισσόχαρτο ή µε 

λεπτά φύλλα τσίγκου στις καλές κατασκευές ώστε να µην περνούν µέσα τα νερά. Στο 

σηµείο όπου έβγαινε το αξόνι, ο κεντρικός άξονας του σκελετού πατούσε, όπως και 

στις χόρτινες τρούλες, στο ψαλίδι ή σε πλαίσιο από δοκαράκια. Το κούτελο που 

σχηµατιζόταν από το ανασήκωµα της στέγης, το πέτσωναν µε όρθιες µισόταβλες. Το 

ίδιο γινόταν και στο πίσω µέρος όπου το κούτελο ήταν πιο χαµηλό. Πολλές φορές 

άνοιγαν από δύο ως τέσσερα πορτέλα για τον αερισµό του ανωγιού και για την 

παρακολούθηση του καιρού. 
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εικ.61. Ο σκελετός κωνικής τρούλας από τουρλόξυλα όπως φαίνεται απ’έξω (Αµοργός- Χώρα) 

(Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
 
 
 

     

  

Σχ.5. Σκελετός χόρτινης κωνικής τρούλας από λουµιά και η απόληξή της στον παπά 
        (1.λουµιά, 2.παπάς) 
       (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                
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Εικ.62. Χόρτινη τρούλα τελειωµένη, όπως φαίνεται από µέσα, µε τα δεµατικά                                            

καλαµιών και χόρτου(Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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                    εικ.63. Ξύλινη κωνική ψηλή τρούλα ντυµένη µε τσίγκο(Αµοργός-Χώρα) 
                                 (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   

                               

 

          εικ.64 Ξύλινη κωνική τρούλα µε υπερυψώσεις για την έδραση του αξονιού και 
                                  µυτερή απόληξη(Αµοργός-Χώρα)  
                                 (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                                                

 

 

                   εικ.65. Χαµηλή επενδυµένη ξύλινη τρούλα, κωνική, µε καµπύλη  απόληξη 
                              (Αµοργός-Χώρα) 
                             (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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                   εικ.66. Οι τούφες του χόρτου καβαλάνε τον πύργο για τα νερά (Μύκονος) 
                              (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   

 

 

 

 
 
 
 
 Σχ.6. Οι δύο τρόποι κατασκευής του σκελετού ξύλινης κωνικής τρούλας 1.χωρίς                        
οριζόντιες τραβέρσες, µε οριζ. πέτσωµα, 2. µε οριζόντιες τραβέρσες και όρθιο πέτσωµα.        
∆εξιά, ο σκελετός (ο µισός) τετράρριχτης πυραµιδόσχηµης τρούλας    (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις 
Κυκλάδες)                                                
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               εικ.66. Σκελετός ξύλινης κωνικής τρούλας µε οριζόντιες ενισχύσεις(Αµοργός-Χώρα) 
                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   

 

 

 

 

                      εικ.67. Τετράρριχτη πυραµιδόσχηµη ξύλινη τρούλα µε παραθυράκι, Αµοργός 
                                (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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     εικ.68. Χαµηλή επενδυµένη ξύλινη τρούλα, κωνική, µε καµπύλη απόληξη(Αµοργός-Χώρα) 
                (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                                                 
 

 

 

 

 

                                                                           εικ.68. Καλά διατηρηµένη τρούλα στην Αµοργό 
                                                                                      (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                   
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14. ΜΥΛΟΣΤΑΣΙΑ 

Γύρω από κάθε ανεµόµυλο υπήρχε µια έκταση γης που δικαιωµατικά του 

ανήκε, η µυλοστασιά. Οι διαστάσεις και το σχήµα της διέφεραν από ανεµόµυλο σε 

ανεµόµυλο και τις περισσότερες φορές ήταν ακάλυπτη και χέρσα. Αφού χτιζόταν ο 

ανεµόµυλος, ο νοικοκύρης καταλάµβανε ένα κοµµάτι από τη γύρω έκταση, 

αποκλείοντας την περίπτωση να κατασκευαστεί άλλος ανεµόµυλος ή άλλο χτίσµα πιο 

κοντά από όσο έπρεπε. Οριοθετούσαν τη µυλοστασιά µε διάφορα σταλίκια και κάποτε 

την τοιχογύριζαν µε ξερολιθιά. Εφόσον οι πύργοι δεν είχαν υπερυψωµένη βάση, γύρω 

τους και µέσα στη µυλοστασιά σε πλάτος δύο ως τριών µέτρων διαµόρφωναν την 

επιφάνεια είτε απλά, αν ήταν βράχος, είτε µε πλακόστρωτο αν ήταν χώµα, ώστε να 

σχηµατιστεί έτσι η απαραίτητη ζεύκτρα για να πατάει ο µυλωνάς πάνω σε επίπεδη και 

σταθερή επιφάνεια όταν έκανε χειρισµούς στη φτερωτή. Σε κάποια νησιά, η έκταση 

της µυλοστασιάς καθοριζόταν από τη σκιά του ανεµόµυλου ορισµένη εποχή και ώρα. 

    

                                                           εικ.69. Ζεύκτρα πλακοστρωµένη-Αµοργός, Χώρα  
                                                                                   (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                   
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15. Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΠΥΡΓΟΜΥΛΟΥ 

15.1. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΞΥΛΕΙΑΣ-ΠΡΟΕΡΓΑΣΙΕΣ 

     Το σοβαρότερο πρόβληµα στην κατασκευή ενός καινούριου ανεµόµυλου 

ήταν η εξεύρεση και η συγκέντρωση της απαιτούµενης ξυλείας για το µηχανισµό. Οι 

δυσκολίες προέρχονται από την ποικιλία στο είδος, στη µορφή και στην ποιότητα. 

Χρειάζονταν δέντρα άγρια και ήµερα, κορµοί χοντροί, ίσιοι και στραβοί. 

      Παλιότερα τα περισσότερα νησιά του Αιγαίου ήταν πλούσια σε βλάστηση 

και σκεπάζονταν από δάση. Σε κείµενο αναφέρεται ότι σαν πυρπολήθηκε το δάσος 

του Κρίκελου της Αµοργού το 1835, η φωτιά κράτησε µια εβδοµάδα κι η λάµψη 

φαινόταν από µεγάλη απόσταση. Οι κάτοικοι της Αιγιάλης µάλιστα ως σήµερα 

διηγούνται ότι η ανταύγεια από τις φλόγες φαινόταν ως τη Μικρά Ασία. 

     Για να βρεθεί και να συγκεντρωθεί ολόκληρη η ποσότητα της ξυλείας, για να 

κοπούν τα δέντρα µε τη λίγωση του φεγγαριού ώστε να µη σαρακιάσουν, για να 

µαζευτούν κορµοί και κλαδιά στον ίδιο χώρο και να ξεραθούν στη σκιά ώστε να µη 

σκάσουν, χρειάζονταν τρία µε πέντε χρόνια. 

     Για τρία εξαρτήµατα η αναζήτηση της ξυλείας γινόταν έξω από τα νησιά κι ο 

µυλοµαραγκός έπρεπε να ταξιδέψει ως το Άγιο Όρος ή στη Μικρά Ασία: για το αξόνι, 

τις κατώπλακες και την ανέµη. 

      Το αξόνι παρουσίαζε δυσκολίες ξεκινώντας από την εύρεση του ξύλου, του 

µεσέ, και φτάνοντας ως την τοποθέτησή του. Τα καΐκια που το έφερναν ήταν µικρά και 

δε χωρούσαν ένα τόσο µακρύ ξύλο, γι’αυτό αναγκάζονταν να το ρυµουλκήσουν. Κατά 

τη διάρκεια µάλιστα φουρτούνας αναγκάζονταν να εγκαταλείψουν το φορτίο τους. 

      Το έτοιµο αξόνι είχε διάµετρο 30-40 εκ. και 7-8µ. µήκος. Αυτό λοιπόν το 

βαρύ ξύλο µεταφέρονταν πάνω σε ανθρώπινες πλάτες από την παραλία ως το 

ύψωµα που θα χτιζόταν ο ανεµόµυλος. Η δουλειά παρ’όλα αυτά γινόταν µε εθελοντική 

προσφορά. 

     ∆υσκολίες επίσης, αλλά µόνο στην εύρεση της ξυλείας, παρουσίαζαν και οι 

κατώπλακες  γιατί χρειάζονταν κορµούς πολύ κυρτούς για να αντέχουν περισσότερο. 

     Τέλος έφερναν απ’έξω και το ξύλο της ανέµης γιατί στις Κυκλάδες δεν 

υπήρχε τόσο χοντρός κορµός. 
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15.2. Η ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ 

     Μελετώντας τον ξύλινο χειροποίητο µηχανισµό του ανεµόµυλου, θαυµάζει 

κανείς το εφευρετικό και πρακτικό πνεύµα της λαϊκής µηχανικής. Ο  µηχανισµός, 

απαρτίζεται από τρεις µικρότερους: 

• Τον κινητικό µηχανισµό 

• Τον αλεστικό και 

• Το µηχανισµό προσανατολισµού της φτερωτής 

    Οι δύο πρώτοι έχουν και βοηθητικά συστήµατα. 

 

 

Σχ.7. Κινητικός µηχανισµός 

1.εξωτερικό τµήµα αξονιού 2.εσωτερικό τµήµα αξονιού 3.βιολωσιά 4.πέτσωµα για καλύτερο 

σφίξιµο του αξονιού 5.µαξιλάρια κ.τ.λ. 6.µπρατσόλια µαξιλαριού 7. ρόδα 8.ανέµη 9.βασιλικό 

σίδερο, 10.ζυγός 11.κλάπα 12.αντίξονο 13.µπρατσόλια ζυγού 14.σκούντουρο  

Αλεστικός µηχανισµός 

15.µυλόπετρες 16.µολωσιά 17.καδέρνα 18.κλειδιά 19.φάρκες 20.λιµπουνάρι 21.στάντης 

22.τράπεζα 23.κατωµούχλι 24.ανεβάτης 25.τιµόνι 26.τάκος 27.σχοινάκι µε βαρίδι  

Μηχανισµός προσανατολισµού φτερωτής 

28.δαχτυλίδι 29.πανάρικα 30.πάλος 31.µανέλα 

                                                                                       (Πηγή: Ο αέρας, πήγή κίνησης και καθαρµού) 
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15.3. Ο ΚΙΝΗΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

     Ολόκληρος ο κινητικός µηχανισµός ήταν στερεωµένος πάνω στο κοµµάτι 

του αξονιού που έβγαινε έξω από την τρούλα. Ο προορισµός του ήταν να παίρνει τη 

δύναµη του αέρα, να µετατρέπει την οριζόντια κίνησή του σε κατακόρυφη 

περιστροφική και µε το πρώτο βοηθητικό του σύστηµα να τη στέλνει στον αλεστικό 

µηχανισµό. Τα µέρη του κινητικού µηχανισµού ήταν: το αξόνι (το εξωτερικό του τµήµα) 

µε τον κούδουνα, οι αντένες µε τις µάνες, τα ξάρτια µε το γύρο και τα πανιά. Όλα αυτά 

τα εξαρτήµατα αποτελούσαν την αντενωσιά του ανεµόµυλου. 

15.3.1. Το αξόνι και ο κούδουνας 

     Το αξόνι έπαιζε πολλούς ρόλους στο µηχανισµό. Ένα τµήµα του εξείχε από 

την τρούλα, σήκωνε ολόκληρη την αντενωσιά, δεχόταν από εκείνη την κίνηση και τη 

µετέδιδε στο εσωτερικό. 

     Ο κούδουνας ή οι κούδουνοι, δηλαδή η προέκταση του αξονιού, γινόταν µε 

ένα ως τέσσερα δοκαράκια µήκους ως και τρία µέτρα και χρησίµευε στη συγκράτηση 

των αντενών. ∆ενόταν στο αξόνι µε δύο ή τρία σιδερένια στεφάνια. Η µπροστινή άκρη 

του ήταν πελεκηµένη λεπτότερη και σε αυτό το σηµείο έµπαιναν οι θηλιές των ξαρτιών 

που συγκρατούσαν τις αντένες. Όταν υπήρχαν περισσότεροι από ένας, άνοιγαν 

φωλιές στο ξύλο του αξονιού όπου φύτευαν τις άκρες τους δένοντάς τις πάλι µε 

σιδερένια στεφάνια. (Σχέδια 11,12). 

 

                                                         εικ.70. Αξόνι µε µονό κούδουνα-Αµοργός, Χώρα 
                                                                                                      (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                            
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15.3.2. Οι αντένες και οι µάνες 

     Οι αντένες ήταν δοκάρια που χρησίµευαν για την ανάρτηση των πανιών. Το 

µήκος τους και το πάχος τους εξαρτιόταν από το ύψος του πύργου και από το µέγεθος 

και τον αριθµό των πανιών. Οπωσδήποτε όµως είχαν µήκος 4.50-5.50 µ. και πάχος 

περίπου 7επί 7εκ. Το πρώτο ζευγάρι έµπαινε στα 40 εκ. περίπου από τον πύργο και η 

άκρη τους έφτανε στα 50 εκ. περίπου από το έδαφος. 

     Ο παραδοσιακός τρόπος τοποθέτησης των αντενών πάνω στο αξόνι ήταν 

και ο απλούστερος: τις φύτευαν απευθείας πάνω του σε φωλιές βάθους 20 εκ. 

περίπου. Ο καλύτερος τρόπος όµως ήταν το στερέωµά τους πάνω στις µάνες, σε 

τετραγωνισµένα δηλαδή δοκαράκια από σκληρό και ανθεκτικό ξύλο µήκους 1.20 µ. 

περίπου. Ανάλογα µε το πάχος τους άνοιγαν τρύπες διαµπερείς στο αξόνι και τις 

φύτευαν φρακαριστά µε χτυπήµατα βαριάς. Οι άκρες τους περίσσευαν κατά 40 εκ. 

από την κάθε µεριά, έτσι σε µία µάνα στερεώνονταν δύο αντένες αντικριστά. Στη 

µπροστινή πλευρά κάθε µάνας και πάνω στο αξόνι πελεκούσαν από µία φωλιά, 

τετράγωνη, βάθους 10 εκ. όπου φυτευόταν πάλι φρακαριστά η άκρη της αντένας, ενώ 

η σύνδεση µε τη µάνα γινόταν µε ένα σιδερένιο δαχτυλίδι και µε το αντενοκάρφι. 

(Σχέδιο 16). 

       Ο συνηθισµένος αριθµός αντενών ήταν πέντε ή έξι ζευγάρια. Με µέσο όρο 

τα πέντε ζευγάρια η αντενωσιά έπιανε ένα κοµµάτι από την προεξοχή του αξονιού 

µήκους 1.5µ. το λιγότερο, λόγω της απόστασης που άφηναν ενδιάµεσα από ζευγάρι 

σε ζευγάρι. 

      Σε καµιά από τις δύο περιπτώσεις στερέωσης δεν έµπαιναν οι αντένες 

κατακόρυφα στο αξόνι γιατί οι άκρες τους θα σχηµάτιζαν ζιγκ-ζαγκ και δεν θα 

κατέληγαν στον ίδιο νοητό κύκλο. Έτσι χρησιµοποιούσαν έναν από τους εξής τρεις 

τρόπους τοποθέτησης των αντενών: 

• Στον πρώτο, το εξωτερικό ζευγάρι έµπαινε κατακόρυφα αποτελώντας τον 

οδηγό, ενώ στα υπόλοιπα δινόταν κλίση προς τα εµπρός. Με αυτή τη διάταξη η 

φτερωτή αποκτούσε µεγαλύτερη αντοχή. 

• Στο δεύτερο τρόπο το µεσιανό ζευγάρι χρησίµευε ως οδηγός και έµπαινε 

κατακόρυφα, ενώ στα εξωτερικά ζευγάρια έδιναν κλίση προς τα πίσω και στα µέσα 

προς τα εµπρός. Αυτός ήταν και ο πιο συνηθισµένος τρόπος γιατί εξασφάλιζε και 

καλύτερο τέντωµα. 
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• Στον τρίτο τρόπο τοποθέτησης ο οδηγός ήταν ένα από τα µέσα ζευγάρια και 

σε όλα τα µπροστινά δινόταν µια κλίση προς τα πίσω. Ο τρόπος αυτός ήταν σπάνιος 

διότι µειονεκτούσε περιορίζοντας το διάκενο ανάµεσα στη φτερωτή και στον πύργο. 

       Με την προσθήκη της µάνας η αντένα αποκτούσε µεγαλύτερη αντοχή, το 

αξόνι όµως µε τόσες τρύπες έχανε ένα µέρος της ανθεκτικότητάς του. Για να 

αποφύγουν ενδεχόµενα σπασίµατα στα ευαίσθητα αυτά σηµεία, έβαζαν ένα ή δύο 

σιδερένια στεφάνια ανάµεσα στις φωλιές των αντενών. 

       Στα ζευγάρια των αντενών είχαν δώσει ονοµασίες: µπροστινέλα έλεγαν το 

πρώτο από έξω, το δεύτερο δεύτερη µπροστινέλα και το τρίτο τρίτη µπροστινέλα. 

Μετά άρχιζε από µέσα το µέτρηµα και ο χαρακτηρισµός: πισινέλα, δεύτερη πισινέλα, 

τρίτη πισινέλα. Το µεσαίο πάντα το έλεγαν µεσανέλα. 

 

              εικ.71. Το στερέωµα των κούδουνων και των αντενών µε τις µάνες στο αξόνι 
                                       (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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15.3.3. Τα ξάρτια και ο γύρος 

     Η αντενωσιά είχε δύο ειδών στηρίγµατα: τα ξάρτια που ήταν και τα 

κυριότερα και τη συγκρατούσαν από εµπρός, και το γύρω που δενόταν περιφερειακά 

από αντένα σε αντένα. Τα στηρίγµατα αρχικά γίνονταν από σχοινί  και αργότερα από 

συρµατόσχοινο ενώ αργότερα χρησιµοποιήθηκαν και σιδερένιες βέργες. 

     Ξεκινώντας από την άκρη του κούδουνα τα ξάρτια έφταναν ακτινωτά ως την 

άκρη των αντενών. Τα άφηναν λίγο µπόσικα για να έχουν κάποια ελαστικότητα οι 

αντένες στο κούνηµα από τον αέρα. Αντίθετα τέντωναν το γύρο όσο καλύτερα 

µπορούσαν µε ένα ράουλο, για να δένει καλύτερα τις αντένες. 

15.3.4. Τα πανιά 

       Τα πανιά κόβονταν σε σχήµα ισοσκελούς τριγώνου περίπου, και γίνονταν 

από δίµιτο, ντόπιο βαµβακερό ύφασµα αφού το µούσκευαν πρώτα δυο µερόνυχτα για 

να µαζέψει. ∆ε γίνονταν από µονοκόµµατο ύφασµα, αλλά από δύο ή τρεις λουρίδες, 

έτσι µε τα ενώµατα αυξανόταν η αντοχή τους. Για τον ίδιο λόγο τα γραντολογούσαν, 

βάζοντας στις δυο ελεύθερες πλευρές τους ένα ψιλό σχοινάκι, το γραντί, ραµµένο 

εξωτερικά ή µέσα σε δίπλα.  

       Η µία από τις δύο µεγάλες πλευρές των πανιών καρφωνόταν πάνω στην 

αντένα µε πρόκες ανά 10 εκ. περίπου. Στην ελεύθερη γωνιά έραβαν γερά τη σκότα 

(σχοινάκι 2µ. περίπου), µε το οποίο κρατούσαν ανοιχτά τα πανιά όταν άλεθε ο 

ανεµόµυλος ή µαζεµένο όταν αργούσε. Αν ανοιγόταν όλο το πανί, δενόταν στην 

πλαϊνή αντένα κι όταν δεν ανοιγόταν όλο στο γύρο. 

       Το άνοιγµα των πανιών ρυθµιζόταν ανάλογα µε την ένταση του αέρα, ώστε 

να δεσµευτεί η κατάλληλη ανεµοδύναµη για την κίνηση της παναριάς. Οι διάφορες 

διαβαθµίσεις είχαν τις εξής ονοµασίες: 

Αρτιµόνιο, όταν ολόκληρο το πανί ήταν ανοιχτό 

Ντιτσαρόλι, όταν ήταν µαζεµένο µε µια βόλτα στην αντένα 

Τσιγόνι, όταν ήταν µαζεµένο µε δύο βόλτες 

Φούσκα, όταν ήταν µαζεµένο µε τρεις 

Αντίφουσκα ή κόντρα στα κόντρα, όταν ήταν µαζεµένο µε τέσσερις βόλτες 
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∆ύο ακόµα εκφράσεις χρησιµοποιούσαν για να περιγράψουν τις δυο ακραίες 

µορφές των πανιών: 

Γεµατάρια ή αβέρτα τα πανιά, όταν όλα τα πανιά ήταν ανοιχτά, (Σχέδιο 7). 

Ξυλάρµενος ο µύλος, όταν σε πολύ δυνατό αέρα όλα τα πανιά ήταν µαζεµένα. 

(Σχέδιο 8).                                        (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   

  

                                                              εικ.72. Οι αντένες µε τα ξάρτια και το  γύρο 
                                                                      (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
 

                 εικ.73.Το δέσιµο του γύρου στην αντένα                                                                     
                                                                                               (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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                                                                                  εικ.74.Ράουλο για τεζάρισµα του γύρου 
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
 

 

 

 

                                                                εικ.75.Το τέλος του δεσίµατος του γύρου στην αντένα 
                                                                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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15.4. Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΑΛΕΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ (Το πρώτο 
βοηθητικό σύστηµα του κινητικού µηχανισµού) 

Το πρώτο βοηθητικό σύστηµα του κινητικού µηχανισµού, µετέφερε την κίνηση 

ως τον αλεστικό µηχανισµό αφού πρώτα τη µετέτρεπε σε οριζόντια περιστροφική. 

Απαρτιζόταν από τα εξής εξαρτήµατα: το αξόνι (το εσωτερικό του τµήµα) µε τις βιόλες, 

τα µαξιλάρια µε τα προσκέφαλα, µε τα µπρατσόλια και τον τάκο, το αντίξονο, τη ρόδα, 

την ανέµη µε το βασιλικό σίδερο και µε τη χελιδόνα (τα δύο αυτά εξαρτήµατα ανήκαν 

και στον αλεστικό µηχανισµό) και τέλος το ζυγό µε τα εξαρτήµατά του και τα 

µπρατσόλια.  

15.4.1. Το αξόνι µε τις βιόλες 

     Το αξόνι είναι ένας χοντρός ξύλινος άξονας µε µήκος τουλάχιστον 7µ. και 

πάχος 35-40 εκ. Η φτερωτή το περιέστρεφε κι αυτό µε τη σειρά του γύριζε τη ρόδα 

που ήταν σφηνωµένη περίπου στη µέση του εσωτερικού του κοµµατιού. ∆εν πατούσε 

απευθείας πάνω στην κινητή βάση της τρούλας, αλλά στα µαξιλάρια. Για να µη 

φαγώνεται στα σηµεία αυτά από την περιστροφή, το πέτσωναν µε τις βιόλες, 

λουρίδες  καµπύλης διατοµής µήκους 45 εκ., πλάτους 20 και πάχους 4 εκ. περίπου. 

Στη µέση είχαν ένα λούκι λίγο φαρδύτερο από το µαξιλάρι. (Σχέδιο 19). 

 

  

 

               εικ.76.Το αξόνι µε τις βιόλες στερεωµένες µε στεφάνια στο πίσω µέρος του  
                                      (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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                                                                    εικ.77.  Βιόλα 
                                                                                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
 

15.4.2. Τα µαξιλάρια µε τα προσκέφαλα, τα µπρατσόλια του αξονιού, ο τάκος και 
το αντίξονο 

     Τα µαξιλάρια-το πρηµνιό και το πλωριό- ήταν από τα µικρότερα εξαρτήµατα 

του µηχανισµού, δέχονταν όµως το µεγαλύτερο βάρος, αφού σήκωναν το αξόνι µε τη 

ρόδα και τη φτερωτή. Για να λιγοστέψουν την τριβή στην πάνω πλευρά τους έδιναν 

κυρτό σχήµα ώστε η επιφάνεια επαφής µε το περιστρεφόµενο αξόνι να είναι η 

µικρότερη δυνατή. 

     Τα προσκέφαλα –το πρηµνιό και το πλωριό- ήταν κυρτά τετραγωνισµένα 

ξύλα µήκους 1 µ. περίπου και διατοµής 15 επί 20 εκ. στερεωµένα στην κινητή βάση 

της τρούλας, πάνω στα οποία έµπαιναν φυτευτά τα µαξιλάρια. 

      Τα µπρατσόλια ήταν δύο αγριόξυλα σε σχήµα ορθής γωνίας από φυσικού 

τους και κοντράριζαν δύο όρθιους τάκους, τον καµατερό και τον ακαµάτη, οι οποίοι 

συγκρατούσαν το αξόνι από τα πλάγια κρατώντας το πάνω στα προσκέφαλα. 

Ολόκληρη αυτή η κατασκευή συνδεόταν γερά µε την κινητή βάση της τρούλας. (Σχέδιο 

23). 
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      Ο τάκος ήταν όµοιος µε το προσκέφαλο, µερικές φορές λίγο µακρύτερος 

και βρισκόταν στην πλευρά που το αξόνι έβγαινε έξω. Το σήκωνε παραλληλίζοντας τη 

φτερωτή µε την κλίση του πύργου. Έµπαινε ανάµεσα στα πανάρικα και στο 

προσκέφαλο.  

       Σε πολλούς ανεµόµυλους η πίσω πλευρά του αξονιού δεν πατούσε στα 

πανάρικα, αλλά στο αντίξονο, πάνω στο οποίο βρίσκονταν το προσκέφαλο µε το 

µαξιλάρι και τα µπρατσόλια. Το αντίξονο ήταν ένα χοντρό τετραγωνισµένο ξύλο 

µήκους ως 2.5 µ. και διατοµής 25 επί 25 εκ. Στηριζόταν σε δύο σηµεία των πανάρικων 

κι όπου υπήρχε το µήκος του αξονιού περιοριζόταν κατά 1.5 µ. περίπου. Η πίεση που 

ασκούσε το αξόνι πάνω στην κινητή βάση της τρούλας µοιραζόταν σε δύο σηµεία της 

ανακουφίζοντας την. (Σχέδιο 21).    

 

                                                                             
                                                                                  εικ.78. Η έδραση του πίσω µέρους του αξονιού       
                                                                                  (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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Σχ.8. Λεπτοµέρεια της έδρασης του αξονιού στην έξοδο προς τη φτερωτή 

1.το αξόνι µε τη βιόλα γύρω του 2. πανάρικα 3.ντριτσαδόρος 4. µαξιλάρι 5.προσκέφαλο 
6.τάκος 7. ακαµάτης 8.καµατερός 9.µπρατσόλια 

(Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                

 

 

 

Σχ.9. Λεπτοµέρεια της έδρασης του πίσω µέρους του αξονιού  

1.το αξόνι µε τη βιόλα γύρω του 2. πανάρικα ή αντίξονο 3. το σκούντουρο µε τη σφήνα 
του 4.µαξιλάρι χωρίς προσκέφαλο 5. ακαµάτης 6. καµατερός 7.µπρατσόλια 

(Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                

 

    

                                                                             εικ.79. Μαξιλάρι 
                                                                                        (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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                                                          εικ.80.Προσκέφαλο 
                                                                                (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
 

     

                                                        εικ.81. Μπρατσόλι και καµατερό 
                                                                                   (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   

                                                                                   

15.4.3. Η ρόδα 

 

     Η ρόδα ήταν στερεωµένη στο αξόνι και µε τα δόντια της µετέδιδε την κίνηση 

στην ανέµη. Την αποτελούσαν ο τροχός, ο σταυρός και τα δόντια µε τις καβίλιες τους.  

     Ο τροχός κατασκευαζόταν µε τέσσερα κοµµάτια, κυρτού από φυσικού του 

ξύλο, τα καρτέρια. O σταυρός της ρόδας γινόταν από τέσσερα κοµµάτια 

τετραγωνισµένου ξύλου. Οι άκρες τους έµπαιναν σε πατούρες ανοιγµένες στον τροχό 

από την πλευρά της ανέµης επειδή δεν έπρεπε να υπάρχουν από εκεί προεξοχές, ενώ 

από την άλλη έφταναν ως την εξωτερική περιφέρεια για να τον αγκαλιάσουν ώστε να 

γίνει ανθεκτικότερος. Σε αυτά τα σηµεία τα  δόντια γίνονταν µακρύτερα  (Σχέδια 

15,25). 
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      Το δέσιµο του τροχού µε το σκελετό γινόταν µε µπουλόνια. Στο κέντρο του 

σταυρού υπήρχε ένα τετράγωνο κενό, λίγο µεγαλύτερο από το πάχος του αξονιού για 

το στερέωµα της ρόδας πάνω στο αξόνι µε σφήνες που έµπαιναν και από τις δύο 

πλευρές. 

       Τα δόντια της ρόδας τα τοποθετούσαν στο µάγουλο και από τη µεριά της 

ανέµης. Οι τρύπες µέσα στις οποίες φυτεύονταν ήταν συνήθως 60 ή 72. τα δόντια 

έµπαιναν στα διάκενα της ανέµης που σχηµατίζονταν από τα πεντάραβδα και της 

µετέδιδαν την κίνηση. 

       Στην τοποθέτηση της ρόδας χρειαζόταν µόνο λίγη προσοχή ώστε να µη 

γίνει ο µύλος µπουκάδος, οπότε τα δόντια θα έβρισκαν στο κορµί της ανέµης, ή να 

µη γίνει ο µύλος τσιµάδος, όταν τα δόντια θα έβρισκαν ίσα ίσα στα πεντάραβδα κι 

έτσι θα πάθαιναν ζηµιά. 

       Η διάµετρος της ρόδας καθοριζόταν από τον αριθµό των δοντιών, π.χ. µε 

72 δόντια είχε διάµετρο 2.15µ. το πάχος της κυµαινόταν µεταξύ 14 και 18 εκ.  

          

 

                                                                                 ει.82. ∆όντια ρόδας µε διαφορετικό µήκος 
                                                                                        (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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                                                                                                         εικ.83. Η ρόδα µε την ανέµη 
                                                                        (Πηγή:από φωτογραφική συλλογή της Αµοργού) 
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                                                                          εικ.84. Ρόδα που έχει καταρρεύσει 
                                                                                                         (Πηγή: προσωπική συλλογή) 
 

 
                                                                                                εικ.85. Ρόδα που έχει καταρρεύσει 
                                                                                                                                                                                                                 
                                                                                                         (Πηγή: προσωπική συλλογή) 
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                                                                                                                 εικ.86.Αµοργός 
                                                                                       (Πηγή: φωτογραφική συλλογή)     
 
                                

15.4.4. Η ανέµη µε το βασιλικό σίδερο 

       Η ανέµη ήταν το δεύτερο εξάρτηµα µετά τη ρόδα που απαιτούσε ιδιαίτερη 

ακρίβεια στην κατασκευή του. Κάθε διαφορά αντιστοιχίας δοντιών και πενταράβδων 

µπορούσε να προκαλέσει κλοτσήµατα και φθορές. Έµπαινε όρθια στο κάτω µέρος της 

ρόδας από την πλευρά των δοντιών και ακριβώς στο κέντρο του πύργου. Παίρνοντας 

την κίνηση από τη ρόδα τη µετέδιδε στην παναριά µυλόπετρα µε το βασιλικό σίδερο 

και τη χελιδόνα. Το σώµα της γινόταν από χοντρό κορµό και το σχήµα της ήταν 

κωλουροκωνικό. Οι διαστάσεις της ήταν συνήθως οι εξής : πάνω διάµετρος 32-45 εκ., 

κάτω διάµετρος :45-50 εκ. και ύψος 30-35 εκ. 

       Αφού διαµόρφωναν πρώτα το εξωτερικό σχήµα της, την πελεκούσαν σε 

βάθος 7 εκ. αφήνοντας πάνω και κάτω από ένα ζωνάρι πλάτους 6-14 εκ. Σε αυτά τα 

ζωνάρια έσκαβαν αντικριστά φωλιές όπου έµπαιναν τα πεντάραβδα και της έδιναν 

οδοντωτή µορφή. Στα διάκενα έµπαιναν τα δόντια της ρόδας και την περιέστρεφαν 

(Σχέδια 17,18). 
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       Το σώµα της ανέµης το τρυπούσαν από πάνω ως κάτω στο κέντρο του. 

Μέσα στην τρύπα σφήνωναν το βασιλικό σίδερο. Η θέση της ήταν 25εκ. περίπου 

πάνω από την παναριά. 

       Το βασιλικό σίδερο- βασιλικό λεγόταν οτιδήποτε ήταν σηµαντικό- ήταν ένα 

από τα ελάχιστα σιδερένια εξαρτήµατα του µηχανισµού. Το µήκος του ήταν 95 εκ.- 

1.30 µ., είχε διάµετρο 5 εκ. και η κάτω άκρη του ήταν διχαλωτή. Η πάνω άκρη έµπαινε 

στο ξύλο του ζυγού, ενώ η κάτω περνούσε µέσα από τη γούλα της παναριάς και το 

δίχαλο αγκάλιαζε τη χελιδόνα από τη µέση. Με αυτές τις συνδέσεις έπαιρνε την κίνηση 

από την ανέµη και τη µετέδιδε στην παναριά. (Σχέδιο 24). 

 

 

 

 

                                                                                                                      εικ.87.  Σκελετός ανέµης 
                                                                                                 (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                                 
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                                                                     εικ.88. Ανέµη µε βασιλικό σίδερο και λιµπουνάρι 
                                                                                        (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
 

 

                                                                              εικ.89. Η ανέµη τοποθετηµένη στη θέση της 
                                                                                          (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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15.4.5. Ο ζυγός και τα εξαρτήµατά του 

 

      Ο κύριος προορισµός του ζυγού (αρθ.1 στο σχ.) ήταν η συγκράτηση του 

βασιλικού σίδερου σε κατακόρυφη θέση. Ήταν ένα δοκάρι µήκους 4µ. και διατοµής 12 

επί 20 εκ. τοποθετηµένο λίγο χαµηλότερα από το αξόνι σταυρωτά µε αυτό. Οι άκρες 

του δεν πατούσαν απευθείας στην κινητή βάση της τρούλας, αλλά στα µπρατσόλια 

(αρθ.2 στο σχ.)  που ήταν κι αυτά δύο δοκάρια µήκους 2,5 µ. Ένα βασικό εξάρτηµα 

του ζυγού ήταν το καρύδι. Το καρύδι (αρθ.3 στο σχ.)  ήταν ένα µικρό ορθογωνικό 

κοµµάτι ξύλου µε µια τρύπα στη µέση για να περνά το βασιλικό σίδερο το οποίο 

φυτευόταν στο ξύλο του ζυγού κατά το ήµισι ενώ το άλλο µισό έµπαινε στην κλάπα 

ένα ξύλο µήκους 45-75 εκ. και πάχους 10 εκ. Προορισµός του καρυδιού ήταν να 

φθείρεται από το βασιλικό σίδερο και να προστατεύει το ξύλο του ζυγού που ήταν 

ακριβό εξάρτηµα. 

 Η κλάπα (αρθ.4 στο σχ.) είχε µήκος 45 εκ. περίπου και πάχος ως 10. στο 

κέντρο της εσωτερικής πλευράς της είχε σκαλισµένη µια τρύπα για να µπαίνει εκεί το 

µισό καρύδι ενώ στην εξωτερική υπήρχε µια πατούρα όπου πάταγε το σκούντουρο. 

Οι καβίλιες ήταν δυο ξύλινοι πείροι που έµπαιναν φρακαριστά σε τρύπες που 

ήταν ανοιγµένες στις άκρες της κλάπας και στο ξύλο του ζυγού, ώστε να συγκρατούν 

την κλάπα στη θέση της. 

 Το σκούντουρο (αρθ.5 στο σχ.) ήταν ένα αγριόκλαδο µήκους 2 µ. που 

κοντράριζε το ξύλο του ζυγού στη µεγάλη πίεση που δεχόταν από το βασιλικό σίδερο 

και το µετατόπιζε πίσω ή εµπρός όταν ο µύλος γινόταν τσιµάδος ή µπουκάδος. Το 

σκούντουρο έµπαινε σε µια πατούρα στην εξωτερική πλευρά της κλάπας. 
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15.5. ΤΟ ΣΤΑΜΑΤΗΜΑ ΤΟΥ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥ (το δεύτερο βοηθητικό σύστηµα του 
κινητικού µηχανισµού) 

      Το σταµάτηµα του ανεµόµυλου γινόταν µε τρεις τρόπους: 
 

15.5.1. Το σταµάτηµα µε το κοπέλι 

       Το κοπέλι ήταν ένα σχοινί µέτριου πάχους, 6µ. µακρύ και είχε στην άκρη 

του ένα γάντζο. Όταν ο µυλωνάς ήθελε να σταµατήσει προσωρινά την κίνηση της 

φτερωτής, έπιανε µε το κοπέλι την άκρη κάποιας αντένας και τραβώντας το µε δύναµη 

λιγόστευε βαθµιαία την κίνηση ώσπου να σταµατήσει εντελώς κι αµέσως το έδενε σε 

έναν από τους χαλκάδες που ήταν µπηγµένοι στο σώµα του ανεµόµυλου.  

15.5.2. Σταµάτηµα µε το σοκαρόσχοινο 

       Το σοκαρόσχοινο είχε µήκος περισσότερο από 10 µ. και ήταν ένα από τα 

πιο χοντρά σχοινιά. Το µεσαίο τµήµα του σε µήκος 4µ. ήταν διπλό, φτιαγµένο από δύο 

όµοια σχοινιά. Στη µια άκρη του ήταν δεµένη µια αλυσίδα µήκους 3µ. και στην άλλη 

του άκρη ένας σιδερένιος γάντζος. Το διπλό µέρος του ήταν πάντα περασµένο δύο ή 

τρεις βόλτες στο αξόνι. Η µια άκρη µε την αλυσίδα δενόταν στη ρίζα µιας 

σοκαρότρυπας ενώ η άλλη µε το γάντζο κρεµόταν ελεύθερη. Όταν ο µυλωνάς ήθελε 

να σταµατήσει τη φτερωτή έσφιγγε τις βόλτες για να µη χαλαρώνουν και κρεµούσε µια 

σιδερένια µπάλα στο γάντζο. 
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15.5.3. Σταµάτηµα µε την παναριά 

Αυτός ήταν ο πιο απλός τρόπος για να σταµατήσει η φτερωτή. Αύξαναν την 

τροφοδότηση για να µη τριφτούν µεταξύ τους οι µυλόπετρες και χαλάρωναν εντελώς 

το δέσιµο του τιµονιού, ώστε να πέσει η παναριά µε όλο το βάρος της στην καταριά. 

Αυτός ο τρόπος χρησιµοποιούνταν όταν ο αέρας είχε µικρή ένταση. Πολλές 

φορές γινόταν συνδυασµός των τεχνικών για το σταµάτηµα. 

 

    

 

                                                                         εικ.90. Σοκαρόσχοινο περασµένο στο αξόνι   
                                                                                    (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                                                                         
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15.6. Ο ΑΛΕΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

      Ο αλεστικός ήταν ο κύριος µηχανισµός του ανεµόµυλου και απαρτιζόταν από τις 
µυλόπετρες, τη χελιδόνα και τη στρούµπα. 
 

15.6.1. Οι µυλόπετρες 

 

                   Οι µυλόπετρες- η πάνω λεγόταν παναριά και η κάτω καταριά-βρίσκονταν 

εγκατεστηµένες στο κέντρο του ανωγιού σε οριζόντια θέση. Η παναριά περιστρεφόταν 

πάνω στην ακίνητη καταριά. Στο κέντρο της είχε µια τρύπα, τη γούλα, µέσα στην 

οποία έπεφτε ο καρπός για να αλεστεί.  Στις ξύλινες κατασκευές δαπέδων, οι 

µυλόπετρες τοποθετούνταν σε µια κυκλική λιθοδοµή χτισµένη στα πατωσάνιδα τη 

µολωσιά. Είχε διάµετρο κατά 20 εκ. µεγαλύτερη από αυτή της καταριάς, ενώ το ύψος 

της ποίκιλλε µεταξύ 15 και 40 εκ.   

15.6.2. Η χελιδόνα 

 

       Η χελιδόνα µετέδιδε την κίνηση στην παναριά. Ήταν το δεύτερο σιδερένιο 

εξάρτηµα του µηχανισµού και έµοιαζε µε διπλό κρητικό πέλεκυ(Σχέδιο 24). Οι 

διαστάσεις της εξαρτιόνταν από αυτές της παναριάς. Οι πλατιές πλευρές της έµπαιναν 

µέσα σε φωλιά πελεκηµένη στην κάτω πλευρά της παναριάς τόσο βαθιά, ώστε να µη 

βρίσκει στην καταριά. Η µέση της χελιδόνας παρέµενε ελεύθερη στην τρύπα της 

γούλας. Εκεί ήταν το στενότερο σηµείο της µε δύο εγκοπές στα πλάγια για να δέχεται 

τη διχαλωτή κάτω άκρη του βασιλικού σίδερου. Ανάµεσα στις εγκοπές αυτές υπήρχε 

µια τετράγωνη τρύπα όπου σφηνωνόταν η πάνω άκρη του λιµπουναριού.          

15.6.3. Η στρούµπα 

 

        Με τη λέξη στρούµπα εννοούσαν δύο πράγµατα: την τρύπα που υπήρχε 

στο κέντρο της καταριάς και το κυλινδρικό ξύλο που την έφραζε. Από τη στρούµπα 

περνούσε το λιµπουνάρι για να ενωθεί µε τη χελιδόνα. 
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                                                                  εικ.91.  Χελιδόνα   
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   

15.7. Η ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑ ΤΩΝ ΜΥΛΟΠΕΤΡΩΝ ΜΕ ΑΛΕΣΜΑ (το πρώτο βοηθητικό 
σύστηµα του αλεστικού µηχανισµού ) 

      Το πρώτο βοηθητικό σύστηµα του αλεστικού µηχανισµού είχε δύο 

εξαρτήµατα, ξύλινα, την κοφινίδα και τον ταϊστή. 

15.7.1. Η κοφινίδα  

      Η κοφινίδα ήταν ένα κιβώτιο σε σχήµα ανάποδης πυραµίδας µε κοµµένη 

την κορυφή και χωρητικότητας 40 οκάδων περίπου. Κρεµόταν µε τέσσερα σχοινάκια, 

τα δύο στερεωµένα στο ξύλο του ζυγού και τα άλλα δύο σε κάποιο τουρλόξυλο. Γέµιζε 

από πάνω και άδειαζε από την κοµµένη κορυφή της. Οι διαστάσεις της συνήθως ήταν 

50 επί 50 εκ. στο πάνω µέρος, µε ύψος 65 εκ. περίπου.   

15.7.2. Ο ταϊστής 

      Ο ταϊστής ήταν ένα λούκι σε σχήµα στενόµακρης χαµηλής σκάφης, µήκους 

70 εκ. περίπου. Ήταν τοποθετηµένος µεταξύ της κοφινίδας και της παναριάς µε τη 

στενή του άκρη πάνω από τη γούλα και την πλατιά κάτω από το σηµείο από όπου 

χυνόταν το άλεσµα από την κοφινίδα. Κρεµόταν µε δύο σχοινάκια από τις δύο 

πλευρές της κοφινίδας και µε ένα τρίτο, το ζύγι, στερεωµένο στο ξύλο του ζυγού. Με 

αυτό το σχοινάκι ρυθµιζόταν η κλίση του  ταϊστή και η ποσότητα των σπόρων που θα 

έπεφτε στη γούλα.  
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                                                    εικ.92. Κοφινίδα                                             εικ.93. Ταϊστής                                                                                    

15.8. Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΜΥΛΟΠΕΤΡΩΝ (το δεύτερο βοηθητικό σύστηµα του 
αλεστικού µηχανισµού) 

      Το δεύτερο βοηθητικό σύστηµα του αλεστικού µηχανισµού το αποτελούσαν 

δύο οµάδες εξαρτηµάτων. Η µια ήταν κάτω από το πάτωµα του ανωγιού και λεγόταν 

τραπεζιά. Η δεύτερη βρισκόταν στο ανώι και λεγόταν τιµόνι.  

      Την τραπεζιά την απάρτιζαν η τράπεζα µε το στάντη και τον ανεβάτη και το 

κατωµούχλι µε το λιµπουνάρι. Το τιµόνι το αποτελούσαν η µανιβέλα µε τον ανεβάτη 

πάλι, και το βαρίδι µε το σχοινί του.  

      Το ανεβοκατέβασµα της παναριάς µυλόπετρας που κανόνιζε την ποιότητα 

του αλευριού γινόταν µε το αντίστοιχο ανεβοκατέβασµα της χελιδόνας που στηριζόταν 

στο λιµπουνάρι και το οποίο πατούσε στην τράπεζα. 

15.8.1. Η τράπεζα µε το στάντη και το ανεβάτη 

     Η τράπεζα ήταν ένα δοκάρι από ξύλο µήκους 2.5 µ. και διατοµής 20 επί 25 

εκ. Η θέση της ήταν οριζόντια και πάνω της στο κέντρο ακριβώς του ανεµόµυλου 

πατούσε όρθιο το λιµπουνάρι.  
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     Ο στάντης ήταν ένα χοντρό δοκάρι διατοµής 25 επί 15 εκ. τοποθετηµένο 

κατακόρυφα. Η κάτω άκρη πατούσε σε ένα σκαλοπάτι της σκάλας, ενώ η πάνω ήταν 

καρφωµένη σε ένα δοκάρι του σκελετού του δαπέδου, ενισχύοντάς το κιόλας. Στο 

κέντρο της πλατιάς πλευράς του ήταν ανοιγµένη µια ορθογωνική τρύπα. 

     Ο ανεβάτης γινόταν από κλαδί αγριόξυλου µήκους 1.30 µ. και διαµέτρου 8 

εκ. περίπου. Σε κάθε άκρη του είχε και από µια τρύπα για να δένεται µε τα άλλα 

εξαρτήµατα. Έµπαινε κατακόρυφα, η κάτω άκρη του περνούσε από µια τρύπα στην 

ελεύθερη πλευρά της τράπεζας και συγκρατιόταν µε µια ξύλινη καβίλια. Η πάνω άκρη 

του περνούσε από το δάπεδο, εξείχε κατά 20 εκ. και στην τρύπα της έµπαινε το ξύλο 

του τιµονιού. 

      Η τραπεζιά στο πιο σύγχρονο σύστηµα λειτουργούσε ως εξής: η µια άκρη 

της τράπεζας κρεµόταν στον αέρα στηριζόµενη από τον ανεβάτη ο οποίος και 

ανεβοκατέβαινε και η άλλη άκρη της έµπαινε στην τρύπα του στάντη και 

ανεβοκατέβαινε ρυθµιζόµενη από σφήνες που προσέφεραν την απαραίτητη κλίση.  

   

 

 

15.8.2. Το κατωµούχλι, µε το λιµπουνάρι  

      Το κατωµούχλι είχε σχήµα κυλινδρικό συνήθως και πατούσε στην τράπεζα 

στο κέντρο του πύργου. Πάνω του στηριζόταν το λιµπουνάρι. 

      Το λιµπουνάρι ήταν ένας µεταλλικός άξονας µήκους 1.10-1.45 µ. και 

διαµέτρου 4 εκ. Η πάνω άκρη του προσαρµοζόταν στην τρύπα της χελιδόνας 

περνώντας µέσα από το ξύλο της στρούµπας. Το λιµπουνάρι σήκωνε µε τη βοήθεια 

της χελιδόνας την παναριά και το βασιλικό σίδερο µε την ανέµη. 

15.8.3. Η µανιβέλα  

     Η µανιβέλα γινόταν από αγριόκλαδο µήκους 1.20-1.50 µ. και πάχους 8 εκ. Η 

µια άκρη της έµπαινε στην τρύπα του ανεβάτη, ενώ η άλλη έφτανε µπρος στην 

αλευροκασέλα όπου καθόταν ο µυλωνάς.  
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15.8.4. Το σχοινάκι µε το βαρίδι  

      Το σχοινάκι µε το βαρίδι χρησίµευε στη συγκράτηση του τιµονιού στο 

σηµείο όπου το ρύθµιζε ο µυλωνάς για να µπορεί να κάνει κι άλλες δουλειές χωρίς να 

χρειάζεται να το κρατάει συνέχεια. Το βαρίδι ήταν µπάλα κανονιού ή πέτρα βάρους 3-

4 κιλών. 

 

 

                                                                        εικ.94.  Η τραπεζιά στη θέση της 

                                                                                    (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)   
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                                                 εικ.95. Κρεµαστή τράπεζα µε τον ανεβάτη και την καβίλια 
                                                                                  (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                    
                                                                

   

 

                      εικ.96. Κατωµούχλι            εικ.96. Πέτρινο βαρίδι        εικ.97. Βαρίδι µε σχοινάκι 
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                   
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                                                                                                  εικ.98. Τιµόνεµα ( Αµοργός) 
                                                                                              (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                   
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                                                                       εικ.99. Σήκωµα της παναριάς µε µοχλό (Αµοργός)  
                                                                                            (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                   

15.9. Η ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΤΟΙΜΟΥ ΑΛΕΥΡΙΟΥ (το τρίτο βοηθητικό σύστηµα 
του αλεστικού µηχανισµού) 

     Το τρίτο βοηθητικό σύστηµα είχε προορισµό τη συγκράτηση του έτοιµου 

αλευριού και τη συγκέντρωσή του. Το αποτελούσαν τα καδέρνα µε τα κλειδιά και τις 

φάρκες και η αλευροκασέλα.  

15.9.1. Τα καδέρνα µε τα κλειδιά και τις φάρκες 

     Τα καδέρνα ήταν ένα ξύλινο δαχτυλίδι από αγριόξυλα προσαρµοσµένο 

γερά στην προεξοχή της µολωσιάς µε πάχος το λιγότερο 6 εκ. και πλάτος γύρω στα 

15 εκ. Στην πάνω επιφάνειά του είχε κάθε 40 εκ. ορθογώνιες φωλιές όπου 

τοποθετούσαν τα κλειδιά, δηλαδή ορθοστάτες πλάτους 12 εκ. και πάχους 5 εκ. τα 

οποία ξεπερνούσαν σε ύψος κατά 10 εκ. την παναριά. Στις πλευρές τους είχαν λούκι 

όπου εφάρµοζαν συρταρωτά οι φάρκες, σανιδάκια που δηµιουργούσαν ένα 

περιφερειακό παραπέτασµα για τη συγκράτηση του αλευριού. Ανάµεσα στο 

παραπέτασµα και τις µυλόπετρες υπήρχε ένα λούκι 5 εκ. περίπου όπου µαζευόταν το 

αλεύρι και χαµηλά στο παραπέτασµα υπήρχε η αύκλα, µια τρύπα από όπου χυνόταν 

στην αλευροκασέλα σπρωγµένο από την εξωτερική τραχιά επιφάνεια της καταριάς. 

(Σχέδιο 22). 
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15.9.2. Η αλευροκασέλα 

 

    Η αλευροκασέλα ήταν ορθογωνικό ξύλινο κιβώτιο χωρητικότητας πενήντα 

οκάδων. Είχε 1 µ. µήκος, 35 εκ. πλάτος και 30 εκ. ύψος και πατούσε πάνω στο ξύλινο 

πάτωµα. Μέσα στην αλευροκασέλα συγκεντρωνόταν το έτοιµο αλεύρι από όπου ο 

µυλωνάς µε µια σέσουλα γέµιζε τα σακιά. 

 

                                            

   εικ.100.Κλειδί τοποθετηµένο στα καδέρνα                    εικ.101.Καδέρνα, κλειδιά και φάρκες 
            (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)              (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)        
                                    

 

                                   εικ.103.Η αλευροκασέλα µε την έξοδο του αλευριού από πάνω της 
                                                                                  (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                    



 
 

 97 

15.10. Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΦΤΕΡΩΤΗΣ 

     Στους πυργόµυλους υπήρχε η δυνατότητα προσανατολισµού της φτερωτής 

έτσι ώστε να µπορεί ο ανεµόµυλος να δουλεύει µε όλους τους ανέµους. Γι’αυτό το 

λόγο επινοήθηκε το χώρισµα της στέγης σε δύο µέρη: στη σταθερή της βάση που 

ήταν προσαρµοσµένη στην κορυφή της τοιχοποιίας του πύργου και στο κινητό τµήµα 

της που περιστρεφόταν πάνω στην ακίνητη βάση µαζί µε την τρούλα, το αξόνι, τη 

φτερωτή και τη ρόδα. 

       Στις Κυκλάδες χρησιµοποιήθηκαν δύο ειδών τέτοιοι µηχανισµοί: ο απλός 

µε τα φαλάγγια και ο πιο σύνθετος µε τις κατώπλακες. 

15.10.1. ΤΟ ΑΠΛΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Τα φαλάγγια 

 Τα φαλάγγια γίνονταν από αγριόξυλα µήκους 50-70 εκ. όσο ήταν και το πάχος 

της τοιχοποιίας και διατοµής 12 επί 12 εκ. περίπου. Έµπαιναν ακτινωτά και 

ενσωµατώνονταν στον πύργο, δεκαπέντε ως τριάντα, σε κανονικές αποστάσεις 

µεταξύ τους. Η πάνω πλευρά τους προεξείχε κατά 2-3 εκ. Πάνω τους γλιστρούσε η 

κινητή βάση της τρούλας. 

Το δαχτυλίδι και οι πάλοι 

      Το δαχτυλίδι ήταν ένα µεγάλο ξύλινο εξάρτηµα µε πλάτος 15-25 εκ. και 

ύψος γύρω στα δέκα. Κατασκευαζόταν µε κυρτά από φυσικού τους ξύλα, τα οποία 

καρφώνονταν πάνω στα φαλάγγια σταθεροποιώντας τα. Το δαχτυλίδι ήταν οδηγός για 

την περιστροφική κίνηση της στέγης. Σε ολόκληρη την περιφέρειά του και σε 

αποστάσεις 30-40 εκ. ήταν ανοιγµένες οι παλότρυπες µε 5 εκ. διάµετρο και βάθος 15-

20, οι οποίες εισχωρούσαν µέσα στην τοιχοποιία επίσης. Μέσα στις παλότρυπες 

έµπαιναν όρθιοι οι πάλοι, κυλινδρικά σιδερένια εξαρτήµατα µε διάµετρο γύρω στα 4 

εκ. και µήκος 30 ως 40. Σε κάθε ανεµόµυλο υπήρχαν πέντε έξι πάλοι.  

Τα πανάρικα και η µανέλα 

      Τα πανάρικα ήταν ένα δεύτερο δαχτυλίδι, κατασκευασµένο κι αυτό από 

φυσικού σχήµατος κυρτά αγριόξυλα, διπλάσιο σε ύψος από το δαχτυλίδι και πλάτους 

20 εκ. που αποτελούσε το κινητό τµήµα του συστήµατος. Η εσωτερική διάµετρός του 

ήταν λίγο µεγαλύτερη από την εξωτερική διάµετρο του σταθερού δαχτυλιδιού ώστε να 
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περιστρέφεται χωρίς δυσκολία. Πάνω στα πανάρικα έµπαιναν τα διάφορα στηρίγµατα 

του µηχανισµού κι ο σκελετός της στέγης. 

      Προς την πλευρά που έβγαινε το αξόνι, δεξιά και αριστερά του άνοιγαν 

µέσα στα πανάρικα τριάντα περίπου οριζόντιες φωλιές, µε διάµετρο 6 εκ. και βάθος 

άλλο τόσο. Σε µια από αυτές έµπαινε η µανέλα, ένας ξύλινος ή σιδερένιος λοστός 1.5 

µ. µήκους κι ο µυλωνάς χρησιµοποιώντας σαν υποµόχλια τους πάλους γύριζε την 

τρούλα.  

 

 

Σχ 10. Το απλό σύστηµα: 1.τοιχοποιία ανωγιού, 2.φαλάγγι, 3.δαχτυλίδι, 4.πανάρικα, 

5.παλότρυπα, 6.πάλος, 7.φωλιά, 8.ντριτσαδόρος, 9.µανέλα, 10.καρφί για το στερέωµα του 

δαχτυλιδιού(Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                
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                                                              εικ.104.  Τα φαλάγγια τοποθετηµένα ακτινωτά  
                                                                                         (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                        
 

15.10.2. ΤΟ ΣΥΝΘΕΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

    Αυτό το σύστηµα ήταν παρεµφερές µε το απλό µε τη διαφορά πως αντί για 

φαλάγγια είχε κατώπλακες και διαφορετικά πανάρικα. 

 

Οι κατώπλακες και τα παλούκια 

     Οι κατώπλακες ήταν ένα πλατύ δαχτυλίδι που κάλυπτε σχεδόν ολόκληρη 

την πάνω επιφάνεια του πύργου. Γινόταν από φέτες άγριας ξυλείας και καρφωνόταν 

πάνω σε αγριόξυλα, τα παλούκια, φυτεµένα κάθετα στην τοιχοποιία χωρίς να 

προεξέχουν. 

     Για τη συγκράτηση των πανάρικων άνοιγαν το λούκι, ένα αυλάκι πλάτους 6 

και βάθους 4 εκ. πελεκηµένο στη µέση της κατώπλακας. Κάθε κατώπλακα είχε πάχος 

10 εκ. και 30-40 πλάτος. Πάνω τους ανοίγονταν οι παλότρυπες και ολόκληρη η 

επιφάνειά τους πλαναριζόταν καλά για να γλιστρούν τα πανάρικα. 

Τα πανάρικα 

      Σε αυτό το σύστηµα τα πανάρικα πατούσαν στις κατώπλακες και 

περιστρέφονταν πάνω τους. Στην κάτω επιφάνειά τους υπήρχε µια περιφερειακή 

προεξοχή, το δόντι, που έµπαινε στο λούκι. 
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Ο ντριτσαδόρος 

      Ο σιδερένιος λοστός που χρησιµοποιούσε ο µυλωνάς, η µανέλα, 

προκαλούσε σοβαρή φθορά στις φωλιές του κούτελου. Όταν πια έφταναν στο σηµείο 

να ξεγλιστρά ο λοστός και να τραυµατίζεται ο µυλωνάς, φώναζαν το σιδερά ο οποίος 

πέτσωνε τις φωλιές µε χοντρή λαµαρίνα- το ντριτσαδόρο-τρυπηµένη όπως ήταν το 

κούτελο προτού φθαρεί.  

 

 

 

Σχ.11. Το σύνθετο σύστηµα: 1.τοιχοποιία ανωγιού, 2.παλούκι, 3.κατώπλακα, 4.πανάρικα, 

5.παλότρυπα, 6.πάλος, 7.φωλιά, 8.ντριτσαδόρος, 9.µανέλα, 10.καρφί για το στερέωµα της 

κατώπλακας, 11.λούκι, 12.δόντι(Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                                
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εικ.105. Μανέλα, πάλοι και ντριτσαδόρος. Εδώ οι τρύπες από τη χρήση έχουν παραµορφωθεί 
                                                                                                     (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                   

 

 

 

                                                                 εικ.106. Μανέλα, πάλος και ντριτσαδόρος  
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                   
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                                                           εικ.107. Τα δαχτυλίδια όπως φαίνονται από το εσωτερικό 
                                                                        (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                    
 

 

                                                                              εικ.108. Οι κατώπλακες και τα πανάρικα 
                                                                                           (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                   
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16. ΑΝΑΛΥΣΗ 

16.1. ΘΕΣΗ-ΠΡΟΣΒΑΣΗ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΩΝ ΧΩΡΟΣ 

 
  
       Στην Αµοργό συναντάµε δύο συγκροτήµατα ανεµόµυλων, αυτά της Χώρας και του 
Μαχού στην περιοχή του Λαγκαδά. 
       Το συγκρότηµα της Χώρας αποτελείται από 11 σωζόµενους ανεµόµυλους µε τους 
περισσότερους από αυτούς, όσον αφορά το κέλυφος και µόνο να διατηρούνται σε 
αρκετά καλή κατάσταση. Βρίσκεται στο ανατολικό τµήµα του οικισµού στο 
νοτιοανατολικό άκρο της Αµοργού. 
        Σε όλες τις πλευρές του συνορεύει µε αδόµητες µέχρι σήµερα εκτάσεις. Η 
πρόσβαση σε αυτό γίνεται µε δύο µονοπάτια µη οµοιόµορφα, χωµάτινα, στα οποία 
συχνά παρεµβάλλονται µικρά κοµµάτια βράχων. Το µονοπάτι στα αριστερά του 
οικισµού είναι οµαλότερο αλλά µεγαλύτερου µήκους, ενώ και τα δύο µονοπάτια 
καταλήγουν στο µέσο περίπου του µήκους του συγκροτήµατος.  
         Το συγκρότηµα του Μαχού αποτελείται από επτά µύλους  από τους οποίους 
όµως σώζονται ερείπια. Εµείς θα ασχοληθούµε µε το συγκρότηµα της Χώρας που 
είναι και η πρωτεύουσα του νησιού. Άλλωστε στην Αµοργό συναντάµε παντού τον ίδιο 
τύπο ανεµόµυλου τον πυργόµυλο και συνεπώς το αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον είναι 
παντού κοινό.  
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17. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

17.1.    ΚΤΙΡΙΟΛΟΓΙΚΑ-ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ 

      Το συγκρότηµα της Χώρας είναι χτισµένο στην κορυφή του λόφου, το µήκος του 
ξεπερνά τα διακόσια µέτρα, ενώ η µορφή του είναι οφιοειδής. Οι αποστάσεις ανάµεσα 
στους µύλους αλλάζουν έτσι ώστε ο καθένας τους να βρίσκεται σε καλή πόστα.   
      Όπως ήδη αναφέραµε, στην Αµοργό συναντάµε µόνο ένα τύπο ανεµόµυλου, το 
µεσογειακό πυργόµυλο. Έτσι όλοι οι µύλοι έχουν κυκλική κάτοψη, ύψος πύργου 4,70 
µ. ,εξωτερική διάµετρο 5,72 µ. και πάχος τοίχου στη βάση 1µ. Έχουν περίµετρο βάσης 
περίπου 18µ. και εµβαδόν περίπου 11 τ.µ. ενώ εσωτερικά όλοι ήταν χωρισµένοι σε 
τρεις στάθµες. Οι µόνες διαφορές που συναντάµε στη µορφή τους, βρίσκονται στις 
ενδιάµεσες διαµέτρους, οι οποίες σε κάποιους µύλους είναι µεγαλύτερες από αυτές 
της βάσης και της κορυφής (Σχέδιο 13). 
 
 

 
 
                           

17.2. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ  

17.2.1. ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑ 

 
            Εκτός από τις περιπτώσεις όπου το επίχρισµα είναι λόγω µεταγενέστερης 
προσθήκης καλύτερης ποιότητας, στους υπόλοιπους ήταν ευτελές µε αποτέλεσµα 
σήµερα η τοιχοποιία να είναι εµφανής διευκολύνοντας τη διαδικασία εκτίµησης της 
κατάστασης διατήρησής της. Οι τοιχοποιίες στη µεγαλύτερη έκτασή τους δείχνουν να 
βρίσκονται σε καλή κατάσταση. Στους περισσότερους µύλους έχει επέλθει φθορά στην 
απόληξη των κορµών τους εξαιτίας της πτώσης του µηχανισµού. Στους 
περισσότερους από αυτούς η κατάρρευση των λίθων έχει γίνει µέχρι το ύψος του 
πρεκιού των παραθύρων (0.20 µ περίπου), σε έναν µέχρι την ποδιά του παραθύρου 
(0,85 µ περίπου), ενώ ένας έχει καταρρεύσει ολοκληρωτικά από την ανατολική 
πλευρά του. Όσον αφορά αυτούς που έχουν υποστεί φθορές εξαιτίας της πτώσης του 
µηχανισµού που παρέσυρε µικρό τµήµα της τοιχοποιίας, η λιθοδοµή σε αυτό το ύψος 
παρουσιάζει αποδιοργάνωση. Από το ύψος αυτό και κάτω, η τοιχοποιία φαίνεται να 
είναι σε καλή κατάσταση. Σηµαντικά προβλήµατα παρουσιάζονται µόνο στην 
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τοιχοποιία των δύο µύλων που έχει καταρρεύσει µεγαλύτερο τµήµα τους καθώς 
παρατηρούνται ρωγµές και αποσάθρωση του συνδετικού κονιάµατος. Όσον αφορά 
τους τρεις καλά διατηρηµένους µύλους, στους οποίου διατηρείται και ο µηχανισµός 
καθώς και η τρούλα, είναι πιθανό να προκύψουν νέα δεδοµένα µετά τις δοκιµαστικές 
καθαιρέσεις επιχρισµάτων. 
 
                                                                         

 
 
                                                    εικ.110.Κατεστραµένη τοιχοποιία µύλου-Χώρα 
                                                              (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                                    
 
 

 
                               
                                                                      εικ.110.Κατεστραµένη τοιχοποιία µύλου-Χώρα 
                                                                                                    (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                                
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17.2.2. ∆ΑΠΕ∆Α 

 
          Και στους επτά ανεµόµυλους του συγκροτήµατος της Χώρας όπου υπήρχε 
πρόσβαση, τα δάπεδα (του παταριού και του ανωγιού) έχουν καταρρεύσει, προφανώς 
από την πτώση του µηχανισµού το βάρος του οποίου τα παρέσυρε. 
 

17.2.3.    ΚΛΙΜΑΚΕΣ 

 

          Οι πέτρινες κλίµακες έχουν καταρρεύσει σε όλους τους µύλους όπου µας 
επιτράπηκε η πρόσβαση, ενώ µόνο σε έναν από αυτούς έχουν παραµείνει ίχνη και 
τµήµα της βάσης της σκάλας καθώς και ένα ντουλαπάκι που είχε διαµορφωθεί εκεί. 
 
 

17.2.4. ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ 

 
          Με εξαίρεση το µοναδικό καλά διατηρηµένο ανεµόµυλο, τα επιχρίσµατα 
(εξωτερικά) στο σύνολό τους δε βρίσκονται σε καλή κατάσταση καθώς σε αρκετά 
σηµεία έχουν καταρρεύσει αφήνοντας απροστάτευτα τα κονιάµατα δοµής ενώ σε άλλα 
σηµεία η υγρασία έχει αποσαθρώσει στρώµατα ασβέστη. 
 
 

17.2.5. ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ 

 
          Εξαιτίας του σηµείου τοποθέτησής τους, τα ανοίγµατα των παραθύρων εύκολα  
καταστρέφονταν κατά την πτώση του µηχανισµού ο οποίος παρέσυρε τα ανώτερα 
στρώµατα της λιθοδοµής. Παρά το γεγονός ότι το πρέκι στα παράθυρα ήταν σπάνιο 
φαινόµενο στους µύλους των νησιών στην Αµοργό το συναντάµε συχνά. Έτσι στους 
περισσότερους µύλους του συγκροτήµατος της Χώρας ενώ το ξύλινο παραθυρόφυλλο 
είναι κατεστραµµένο, το άνοιγµα παραµένει διαµορφωµένο. Το ίδιο ισχύει και για τις 
πόρτες. 
 
 

17.2.6. ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 

 
          Τα κουφώµατα στο µεγαλύτερο αριθµό τους αποτελούσαν ευτελείς κατασκευές 
µε αποτέλεσµα σήµερα να είναι κατεστραµµένα και να λείπουν ολοκληρωτικά, ενώ 
όσα διατηρούνται παρουσιάζουν έντονη διάβρωση από υγρασία και 
µικροοργανισµούς. 
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17.2.7. ΚΑΤΩΦΛΙΑ-ΣΚΑΛΟΠΑΤΙΑ ΕΙΣΟ∆ΟΥ 

 
          Για να γίνει πρόσβαση στο εσωτερικό του µύλου, πολλές φορές 
κατασκευάζονταν ένα µε δύο πατήµατα. Τα σκαλοπάτια αυτά όπου υπάρχουν 
βρίσκονται σε καλή κατάσταση καθώς είναι κατασκευασµένα από µονοκόµµατα 
κοµµάτια λίθων. 

17.2.8.       ΤΡΟΥΛΕΣ       

            
          Μετά την εγκατάλειψη ενός µύλου, το πρώτο τµήµα του που έρχεται αντιµέτωπο 
µε τις έντονες καιρικές συνθήκες που επικρατούν στα νησιά των Κυκλάδων είναι η 
τρούλα. Έτσι στο συγκρότηµα της Χώρας, οι τρούλες των οχτώ από τους έντεκα σε 
σύνολο ανεµόµυλους, έχουν παρασυρθεί από τους ανέµους αφήνοντας εκτεθειµένο 
τον µηχανισµό. 

17.2.9. ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ 

 
          Το επόµενο τµήµα που βάλλεται µετά την εγκατάλειψη ενός µύλου, ειδικά αν 
έχει παρασυρθεί και η τρούλα, είναι ο ξύλινος µηχανισµός του, αφού έχει πρόσθετους 
εχθρούς, εκτός από τους ανέµους, την έντονη υγρασία και τους µικροοργανισµούς. 
Έτσι στο συγκρότηµα της Χώρας, παρατηρούµε την ύπαρξη µόνο ενός πλήρους 
µηχανισµού που διατηρεί ακόµα και τη φτερωτή (πρόκειται για τον καλύτερα 
διατηρηµένο ανεµόµυλο) και τέσσερις µηχανισµούς από τους οποίους λείπει η 
φτερωτή, στους τρεις από τους οποίους παρατηρείται έντονη διάβρωση.  Ακόµη, στο 
εσωτερικό ενός µύλου, βρίσκονται τµήµατα του µηχανισµού του ο οποίος έχει 
καταρρεύσει, ενώ από τους υπόλοιπους λείπει ολοκληρωτικά.  
 
 

 
               
 
   εικ.111. Μηχανισµός που διατηρείται αλλά         εικ.112.Ο µοναδικός µύλος που διαρηρεί τη     
                 λείπει η φτερωτή                                                 φτερωτή του. 
               (Πηγή: προσωπική συλλογή)                              (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                        
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 εικ.113. Εκτεθειµένος στις καιρικές συνθήκες          εικ.114. Τρούλα και αξόνι που διατηρού- 
            µηχανισµός                                                                νται σε κακή κατάσταση. 
             (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                      (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                                                 
 
 
 

 
        
            εικ.115,116. Τµήµατα µηχανισµών που έχουν καταρρεύσει στο εσωτερικό των µύλων. 
                                                                                                            (Πηγή: προσωπική συλλογή)                                   
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18. Στόχοι και σκοπιµότητα της επέµβασης 

 
      Οι ανεµόµυλοι θεωρούνται τα πιο πρώιµα παραδείγµατα βιοµηχανικών κτιρίων. 
Αυτό και µόνο µπορεί να αποτελέσει λόγο που επιβάλλει τη διατήρηση όσων 
αποµένουν στη χώρα µας. Η αξία τους ως µνηµεία! Υπάρχει όµως κι άλλο ένα 
στοιχείο που διαφοροποιεί τον ανεµόµυλο έναντι των άλλων βιοµηχανικών κτιρίων. 
Αυτό έγκειται στο γεγονός ότι κέλυφος και µηχανισµός λειτουργίας αποτελούν µια 
αδιάσπαστη ενότητα. Αυτή η ιδιαιτερότητα δεν συναντάται σε κανένα άλλο είδος 
βιοµηχανικού κτιρίου. 
       Οι σκέψεις αυτές σε συνδυασµό µε τη σταδιακή εξαφάνιση ολοένα και 
περισσότερων ανεµόµυλων σε όλη την Ελλάδα αποτέλεσαν κίνητρο για την 
ενασχόληση µε τους ανεµόµυλους γενικότερα µε αναλυτικότερη προσέγγιση σε 
αυτούς της Αµοργού, ενός από τα πιο αποµακρυσµένα αλλά συνάµα γοητευτικότερα 
νησιά των Κυκλάδων όπου δεν έχει γίνει καµιά προσπάθεια διατήρησής τους από 
τους ιδιοκτήτες τους, αφού αποτελούν ιδιωτική περιουσία. ∆ύο από αυτούς έχουν 
πουληθεί σε ξένους. Με ένα πρόγραµµα συνολικής αποκατάστασης και αξιοποίησης 
των ανεµόµυλων θα ωφεληθεί ολόκληρο το νησί αλλά θα ωφεληθούν και οι ιδιοκτήτες, 
είτε αποζηµιωθούν είτε θελήσουν να τους πουλήσουν. Αν αποκατασταθούν πλήρως 
θα αποτελέσουν ένα ακαταµάχητο όπλο για την τουριστική και άρα οικονοµική, 
ανάπτυξη του νησιού. 
       Οι ανεµόµυλοι εξ’αιτίας της µορφής τους και του χαρακτήρα τους είναι αδύνατο να 
χρησιµοποιηθούν για διαφορετική χρήση από αυτή που αρχικά κατασκευάστηκαν. Αν 
από ένα ανεµόµυλο αφαιρεθεί ο µηχανισµός λειτουργίας του για να δηµιουργηθεί 
χώρος για την ανάπτυξη άλλων δραστηριοτήτων θα αλλοιωθεί αυτόµατα η οντότητα 
του µύλου. 
        Έτσι δεν µπορούµε να µιλάµε για επανάχρηση των µύλων ως κατοικίες 
αδειάζοντάς τους από τα σπλάχνα τους και κρατώντας µονάχα το κέλυφός τους. Αν 
κρατήσουµε το µύλο µε το µηχανισµό του πάλι, δεν υπάρχει καθόλου χώρος για την 
ανάπτυξη άλλων δραστηριοτήτων. 
           Μια πιο συγκεκριµένη πρόταση, θα µπορούσε να είναι αυτή της δηµιουργίας 
ενός τουριστικού µονοπατιού, ενός µονοπατιού του ανέµου, στην κορυφογραµµή της 
Χώρας. Η πρόταση αυτή περιλαµβάνει την αποκατάσταση όσο το δυνατό 
περισσότερων µύλων, προφανώς όσων δεν καταδικάσει το πολύπλοκο ιδιοκτησιακό 
καθεστώς. Στην παρούσα φάση, λόγω της οικονοµικής δυσχέρειας της χώρας, η 
πρόταση για ολοκληρωτική χρηµατοδότηση του έργου από έναν και µόνο φορέα, θα 
χαρακτηριζόταν µάλλον ουτοπική! Μια πιο πραγµατοποιήσιµη πρόταση θα ήταν η 
συγχρηµατοδότηση δύο ή τριών φορέων, για παράδειγµα, του µοναστηριού της 
Χοζοβιότισσσας, στο οποίο ανήκουν και δύο εκ των µύλων της Αµοργού, του 
υπουργείου πολιτισµού και τουρισµού, καθώς και του υπουργείου ανάπτυξης µε την 
ένταξη της αποκατάστασης των µύλων σε κάποιο αγροτουριστικό πρόγραµµα.Έτσι 
ένας από τους µύλους, πλήρως αποκατεστηµένος, θα µπορούσε να λειτουργήσει ως 
µουσείο µε στόχο την επιµόρφωση των επισκεπτών σε σχέση µε την αρχιτεκτονική 
των πύργων, το µηχανισµό και τη λειτουργία τους. Εξαιτίας του περιορισµένου χώρου 
του µύλου, η ταυτόχρονη σε πολλούς επισκέπτες ξενάγηση, είναι σαφώς αδύνατη, 
συνεπώς ανάλογα µε το ενδιαφέρον, θα µπορούσαν να λειτουργήσουν ως µουσεία 
περισσότεροι του ενός µύλοι. Εκεί θα παρέχονται και πληροφορίες για την ιστορία του 
νησιού, καθώς και φωτογραφικό υλικό. Στη συνέχεια, η πρόταση περιλαµβάνει την 
πλήρη λειτουργία ενός ή και παραπάνω, ανάλογα µε τις ανάγκες, µύλων, µε στόχο την 
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παραγωγή και στη συνέχεια την πώληση βιολογικού αλεύρου, µε τη χρήση µιας ήπιας 
µορφής ενέργειας όπως είναι ο αέρας, στο γενικότερο πλαίσιο της στήριξης και 
ανάδειξης ενός οικολογικού και υγιεινού τρόπου ζωής. Τέλος, ένας από τους µύλους 
θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί από κάποιο πολιτιστικό σύλλογο του νησιού, για την 
πώληση τοπικών προιόντων όπως η φάβα, η µυζήθρα, το κεφαλοτύρι, η ψηµένη 
ρακή, το ρακόµελο, τα παστέλια, τα πιταρίδια (χυλοπίτες) και τα ντόπια παξιµάδια. 

18.1. Αρχή της επέµβασης 

 
• ∆ιατήρηση και συντήρηση του µέγιστου δυνατού από το αυθεντικό υλικό 
• Σε τµήµατα διάλυση και επαναχρησιµοποίηση του παλαιού υλικού 
• Συντήρηση, προστασία και διάσωση όσων στοιχείων βοηθούν στην 

αναγνώριση της αρχικής µορφής των µύλων (ανοίγµατα, κουφώµατα, 
θέσεις δοκών) 

• ∆ιατήρηση όσων πρόσφατων µικροεπεµβάσεων(επιχρίσµατα, τρούλες, 
κουφώµατα) αφού η πιθανή αφαίρεση και ανακατασκευή τους δεν θα 
προσέφερε βελτίωση από αισθητική ή λειτουργική πλευρά 

• Κατά το δυνατόν ελάχιστη χρήση νέου υλικού. Χρήση παραδοσιακών 
υλικών και κατά το δυνατόν ελάχιστη χρήση νέων υλικών και µεθόδων 
όπου τα αντίστοιχα παραδοσιακά θεωρηθούν ανεπαρκή 

• Τα νέα υλικά και µέθοδοι πρέπει να είναι συµβατά µε τα παραδοσιακά 
όσων αφορά τις φυσικές τους ιδιότητες αλλά και αισθητικά 

• Η κατά το δυνατόν αναστρεψιµότητα των επεµβάσεων 
 

18.2. Προτεινόµενες επεµβάσεις 

 
1. Επεµβάσεις δοµικής αποκατάστασης 
 

• Στερέωση και ενίσχυση των τοιχοποιιών που διατηρούνται 
• Ανακατασκευή των τµηµάτων των τοίχων που έχουν καταρρεύσει 
• Αποκατάσταση όσων οριζόντιων φορέων(ξύλινων δοκών παταριού και 

ανωγιού) διατηρούνται και ανακατασκευή όσων έχουν καταρρεύσει 
 

2. Επεµβάσεις οικοδοµικής αποκατάστασης 
 

• Αποκατάσταση των επιχρισµάτων 
• Αποκατάσταση των κουφωµάτων ή ανακατασκευή τους µε πρότυπο την 

αρχική απλή µορφή τους 
• Αποκατάσταση δαπέδων 
• Κατασκευή και τοποθέτηση των ξύλινων σκελετών των τρουλών καθώς 

και της επικάλυψής τους µε φύλλα τσίγκου για µεγαλύτερη αντοχή στις 
δυσµενείς καιρικές συνθήκες. 

• Αποκατάσταση –ανακατασκευή των µηχανισµών 
• Χρωµατισµοί  
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18.3. Προετοιµασία εργοταξίου 

 
 

1. Περίφραξη χώρου 
 
      Συµπεριλαµβάνει όχι µόνο το σύνολο των µύλων αλλά και µια ζώνη γύρω από 
αυτό έτσι ώστε να γίνεται µεταφορά υλικών και εξοπλισµού καθώς και κίνηση των 
εργαζοµένων. ∆εν είναι απαραίτητο να ληφθούν πρόσθετα µέτρα ασφαλείας καθώς το 
συγκρότηµα των µύλων βρίσκεται στο λόφο πάνω από τον οικισµό σε ικανή 
απόσταση από άλλες ιδιοκτησίες 

 
 
2. Αποθήκευση υλικών 

 
      Θα υπάρξει οργάνωση του χώρου αποθήκευσης των νέων υλικών που θα 
χρησιµοποιηθούν αλλά κυρίως των υλικών που θα αποσυνδεθούν και θα κριθούν 
κατάλληλα για επαναχρησιµοποίηση, µετά την επισκευή, συντήρηση και καθαρισµό 
τους. Ο χώρος αυτός είναι εύκολο να βρεθεί και για τις ανάγκες κάθε µύλου χωριστά 
αφού απέχουν µεταξύ τους αρκετά µέτρα 
 
 

3. Μεταφορά υλικών 
 
        Επειδή προφανώς θα χρειαστεί να γίνει µεταφορά υλικών προτείνεται η 
προσωρινή κατασκευή ξύλινων διαδρόµων καθώς η περιοχή είναι δύσβατη αφού ο 
περιβάλλοντας χώρος είναι εντελώς αδιαµόρφωτος και παντού παρεµβάλλονται 
µεγάλα τµήµατα βράχων 
 
 

4. Μέτρα ασφαλείας 
 
      Προτείνονται πρόχειρες αντιστηρίξεις και υποστηλώσεις όσων τµηµάτων κρίνονται 
επικίνδυνα για κατάρρευση εξ’αιτίας της αποσάθρωσης του κονιάµατος δοµής που 
παρατηρήθηκε σε ορισµένα σηµεία έτσι ώστε οι συνθήκες στο εργοτάξιο να 
θεωρηθούν ασφαλείς 
 

5. Προµήθεια υλικών-αναζήτηση εξειδικευµένων τεχνικών 
 
      Η αναζήτηση ειδικών τεχνικών που στη συγκεκριµένη περίπτωση πρόκειται για 
τους λιγοστούς παλιούς µυλωνάδες και µυλοµαραγκούς, πρέπει να είναι άµεση γιατί 
σε λίγο καιρό θα είναι δύσκολο να βρεθούν 
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18.4. Ερευνητικές εργασίες 

 
1. Θεµέλια 
2. Λήψη δοκιµίων των υπαρχόντων λίθων, κονιαµάτων δοµής και επιχρίσµατος, 

για τη διερεύνηση διαφόρων χαρακτηριστικών τους(πορώδες, χηµική σύνθεση, 
συστατικά, χρώµα) για το σχεδιασµό και καθορισµό των αντίστοιχων νέων 
υλικών που θα χρησιµοποιηθούν 

3. Έλεγχος της κατάστασης των τοιχοποιιών µε διερευνητικές τοµές στα 
επιχρίσµατα όπου αυτά διατηρούνται. Όπως έχει ήδη αναφερθεί µεγάλο µέρος 
των τοιχοποιιών είναι σε κακή κατάσταση και τα επιχρίσµατα σε πολλά τµήµατα 
κατεστραµµένα, µε αποτέλεσµα ο έλεγχος να γίνεται εύκολα, χωρίς την ανάγκη 
χρήσης καταστρεπτικών µεθόδων 

 

18.5. ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ 

 

18.5.1. Καθαιρέσεις επιχρισµάτων 

 
       Στην Αµοργό δεν συναντάµε επιµεληµένες κατασκευές όσον αφορά το 
σοβάτισµα. Εσωτερικά χρησιµοποιούσαν επίχρισµα από χωµατένια λάσπη 
ανακατεµένη µε άχυρο ή κατσικότριχα και εξωτερικά άφηναν τις µεγάλες πέτρες 
ασοβάτιστες, αρµολογώντας µε λάσπη από ασβέστη και άµµο. Συνεπώς δεν υπάρχει 
ζήτηµα διατήρησης των παλιών επιχρισµάτων µε εξαίρεση το µοναδικό µύλο της 
Χώρας που σοβατίστηκε προσφάτως 

 

18.5.2. Καθαιρέσεις οριζόντιων φορέων 

 
     Στους έξι από τους δέκα σε σύνολο ανεµόµυλους του συγκροτήµατος της Χώρας, 
όλα τα δάπεδα των παταριών και των ανωγιών έχουν καταρρεύσει ήδη. Όσον αφορά 
τους υπόλοιπους τέσσερις το ζήτηµα της καθαίρεσης καταντά πολύπλοκο αφού κάτι 
τέτοιο σηµαίνει και την καθαίρεση των τµηµάτων των µηχανισµών που διατηρούνται. 
Συνεπώς πρέπει αρχικά να γίνει µε ιδιαίτερη προσοχή η αφαίρεση των τµηµάτων 
αυτών και για λόγους ασφαλείας αλλά και για την προστασία όσων εξαρτηµάτων 
διατηρούνται σε καλή κατάσταση και µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν ή να 
αποτελέσουν πρότυπα για την κατασκευή των αντίστοιχων νέων. Στη συνέχεια 
µπορούν να αφαιρεθούν τα δοκάρια του δαπέδου του ανωγιού. Όσα από αυτά είναι 
δυνατόν να συντηρηθούν αποθηκεύονται. 
 

18.5.3. Καθαιρέσεις κουφωµάτων 

 
        Γίνεται προσεκτική καθαίρεση όλων των κουφωµάτων διότι δεν διατηρούνται σε 
καλή κατάσταση. 
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19. ∆ΟΜΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ     

 

19.1. Τοιχοποιία 

 
       Ανάλογα µε τη σοβαρότητα που παρουσιάζουν τα προβλήµατα στις τοιχοποιίες 
θα χρησιµοποιηθούν διαφορετικές τεχνικές αντιµετώπισης καθώς και συνδυασµοί 
τους όταν τα προβλήµατα είναι περίπλοκα. 
  

19.1.1. Αποκατάσταση αποσαθρωµένου κονιάµατος δοµής 

 

        Εµφανίζεται σε αρκετά σηµεία των τοιχοποιιών του συγκροτήµατος. Θα 
αντιµετωπιστεί µε βαθύ αρµολόγηµα και υδραυλικά ενέµατα. 
        Βαθύ αρµολόγηµα θα εφαρµοστεί όπου η αποσάθρωση είναι επιφανειακή. Η 
µέθοδος αυτή πραγµατοποιείται µε την αντικατάσταση µεγάλου µέρους του παλαιού 
κονιάµατος µε νέο, µεγάλης αντοχής, η σύσταση του οποίου θα καθοριστεί µετά την 
ανάλυση του παρόντος κονιάµατος. Η αντοχή του νέου κονιάµατος είναι απαραίτητο 
να µην είναι πολύ µεγαλύτερη του υπάρχοντος. Η εργασία αυτή γίνεται από κάτω 
προς τα πάνω και µε αργούς ρυθµούς. Το αρµολόγηµα περιλαµβάνει περισσότερες 
από µία στρώσεις και γίνεται πατητό. Αρχικά γίνεται απόξεση των αρµών, καθαρισµός 
τους σε βάθος και διύγρανση των λίθων έτσι ώστε να µην απορροφήσουν νερό από 
το κονίαµα. Στη συνέχεια τοποθετείται το νέο κονίαµα σε όσο βάθος µπορεί να φτάσει 
το µυστρί. Ταυτόχρονα µε το αρµολόγηµα γίνεται και συµπλήρωση µε νέους λίθους 
όπου αυτοί έχουν καταρρεύσει  
        Τα υδραυλικά ενέµατα θα εφαρµοστούν όπου το κονίαµα είναι εξαιρετικά 
αποσαθρωµένο και παρουσιάζονται κενά στο εσωτερικό της λιθοδοµής. Η 
συγκεκριµένη µέθοδος, επισκευάζει και ενισχύει την αντοχή της λιθοδοµής, χωρίς 
αλλοίωση της εξωτερικής µορφής ή του στατικού µοντέλου. Η εργασία γίνεται ως εξής: 

• Καθαρισµός από τα χαλαρά υλικά 
• Τοποθέτηση των απαραίτητων λίθων(λιθοσυρραφές) 
• Τοποθέτηση διαφανών σωλήνων που εξέχουν 40 εκ. από τη λιθοδοµή. Πρέπει 

να τοποθετούνται οριζόντια και το άκρο τους που βρίσκεται µέσα στη λιθοδοµή 
να έχει λοξή απότµηση. Η τοποθέτησή τους γίνεται σε κάναβο µε µεταξύ τους 
απόσταση από 50 ως 100 εκ. ανάλογα µε την ποιότητα της λιθοδοµής 

• Γίνεται βαθύ αρµολόγηµα 
• Η εφαρµογή του ενέµατος γίνεται από κάτω προς τα πάνω και δεν διακόπτεται 

για αλλαγή θέσεως εισόδου µέχρις ότου διαπιστωθεί αύξηση της πιέσεως 
(>1atm στο ακροφύσιο)  και αδυναµία εισόδου του ενέµατος. Οι θέσεις εξόδου 
του ενέµατος σφραγίζονται αφού εξέλθει ο αέρας και τρέξει καθαρό ένεµα. 
Πρέπει να εξασφαλίζεται συνεχής παροχή ενέµατος και να µη διακόπτεται λόγω 
του ότι τελειώνει το χαρµάνι. Αν σε κάποιο σηµείο η τοιχοποιία είναι ιδιαίτερα 
χαλαρή, το ένεµα θα τοποθετηθεί χωρίς πίεση αλλά µε βαρύτητα για την 
αποφυγή περαιτέρω αποδιοργάνωσης. 
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19.1.2. Αποκατάσταση χαλαρής και αποδιοργανωµένης λιθοδοµής 

 
       Αποσάθρωση και χαλάρωση παρουσιάζεται στις απολήξεις των λιθοδοµών των 
περισσότερων µύλων και θα αντιµετωπιστεί µε βαθύ αρµολόγηµα, υδραυλικά ενέµατα 
και τοπικές ανακατασκευές σε συνδυασµό µε την αποκατάσταση των ρωγµών στις 
κοντινές θέσεις. 
 

19.1.3. Αποκατάσταση ρωγµών 

 
       Οι µεγάλες ρωγµές θα αποκατασταθούν µε συµπληρώσεις και µε λίθινα κλειδιά. Η 
επέµβαση θα συνδυαστεί µε την εφαρµογή υδραυλικών ενεµάτων. Η εργασία γίνεται 
ως εξής: 

• Αποµάκρυνση του επιχρίσµατος γύρω από τη ρωγµή και των σαθρών υλικών 
µέσα από αυτήν. 

• Τοπικές διευρύνσεις της ρωγµής (περίπου 30 εκ. δεξιά και αριστερά) 
• ∆ιαβρέχεται η λιθοδοµή έτσι ώστε να µην απορροφήσει νερό από το κονίαµα 

που θα χρησιµοποιηθεί για την συµπλήρωσή της 
• Τοποθετούνται λίθινα κλειδιά σε συνδυασµό µε κονία σταθερού όγκου. Αν η 

λιθοδοµή παρουσιάζει µεγάλα κενά στο εσωτερικό της θα γίνουν 
συµπληρώσεις µε µικρά λιθοσώµατα. 

• Γίνεται βαθύ αρµολόγηµα της ευρύτερης περιοχής µε κονίαµα που θα περιέχει 
ασβέστη, άµµο και θηραϊκή γη. 

• Εφαρµόζεται υδραυλικό ένεµα 
      Για την αντιµετώπιση των λεπτών ρωγµών γίνεται βαθύ αρµολόγηµα και 
εφαρµογή υδραυλικού ενέµατος. 
  

19.1.4. Αποκατάσταση-ανακατασκευή κατεστραµµένου τµήµατος τοιχοποιίας 

 
       Αφορά στους δύο µύλους τµήµατα των οποίων έχουν καταρρεύσει. Κατά την 
ανακατασκευή τους χρησιµοποιούνται αντίστοιχοι λίθοι µε των υπόλοιπων 
τοιχοποιιών που διατηρούνται, όσον αφορά τη σύσταση αλλά και τις διαστάσεις και τα 
σχήµατα. Το κονίαµα δοµής θα είναι παρόµοιο µε αυτό που θα χρησιµοποιηθεί για την 
αποκατάσταση των αρµολογηµάτων ενώ η δόµηση ακολουθεί τον τρόπο που 
παρατηρείται στις υπάρχουσες τοιχοποιίες. Η διαδικασία γίνεται ως εξής: 

• Γίνεται έλεγχος της τοιχοποιίας που έχει αποµείνει 
• Αν χρειάζεται γίνονται οι διαδικασίες αποκατάστασής της όπως περιγράψαµε 
• Γίνεται καθαρισµός από τα σαθρά υλικά στα όρια της παλιάς λιθοδοµής 
• Τοποθετούνται λίθινα κλειδιά στα όρια αυτά της ανακατασκευής µε την παλιά 

λιθοδοµή 
• Ανακατασκευάζεται το τµήµα της λιθοδοµής που έχει καταρρεύσει µε κονίαµα 

δοµής όχι πολύ ισχυρότερο από αυτό του παλαιού για οµοιογένεια 
συµπεριφοράς 

• Γίνεται βαθύ αρµολόγηµα του παλαιού τµήµατος στη γύρω περιοχή 
• Για βελτίωση της συνεργασίας της νέας µε την παλιά λιθοδοµή, συνίσταται η 

εφαρµογή ενέµατος στη γύρω περιοχή 
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19.2. Αποκατάσταση –ανακατασκευή ανοιγµάτων 

 
       Προτείνεται η αποκατάσταση των ανοιγµάτων που παρουσιάζουν προβλήµατα 
και η ανακατασκευή όσων έχουν καταστραφεί ολοκληρωτικά, ακολουθώντας ως 
πρότυπο αυτά που διατηρούνται στους άλλους µύλους. 
 
 

19.3. Αποκατάσταση-ανακατασκευή οριζόντιων φορέων 

 

       Καθώς έχουν καταρρεύσει οι περισσότεροι οριζόντιοι φορείς πρέπει να γίνει 
κατασκευή και τοποθέτηση νέων. Αφού γίνουν οι στερεωτικές επεµβάσεις στην 
τοιχοποιία, επανατοποθετούνται ξύλινοι δοκοί ίδιας διατοµής και στις ίδιες θέσεις. Οι 
δοκοί πριν τοποθετηθούν, πρέπει να είναι καλά ξηραµένοι και καθαρισµένοι από τον 
εξωτερικό φλοιό τους. Όταν έρθουν στο εργοτάξιο πρέπει να γίνει επάλειψη µε ειδικό 
διάλυµα µε µυκητοκτόνο δράση για την προστασία τους από µικροοργανισµούς. Αφού 
τα άκρα των δοκών του παταριού θα τοποθετηθούν µέσα στο πάχος της λιθοδοµής, 
πρέπει να επαλειφθούν µε ειδικό στεγανωτικό και αντιδιαβρωτικό υλικό(πίσσα). Η 
τοποθέτηση γίνεται ως εξής: 

• Καθαρίζεται η παλιά θέση από τα σαθρά υλικά 
• Γίνονται τοπικές διευρύνσεις όπου χρειάζεται 
• Τοποθετούνται οι δοκοί µε τον παραδοσιακό τρόπο και σφραγίζεται η περιοχή 

µε καθαρή τσιµεντοκονία 
       Στο ανώι η τοποθέτηση των δοκών γίνεται στο ήδη διαµορφωµένο διάζωµα που 
δηµιουργείται από τη µείωση του πάχους της λιθοδοµής. Συνίσταται βαθύ 
αρµολόγηµα και χρήση υδραυλικών ενεµάτων για την ενίσχυση της λιθοδοµής στα 
σηµεία τοποθέτησης των δοκών. Στη συνέχεια ακολουθεί η τοποθέτηση των 
σανίδων. Για τις νέες δοκούς προτείνεται η χρήση ξυλείας υψηλής αντοχής σε 
καταπονήσεις και περιβαλλοντικές δράσεις(π.χ. κέδρος, κυπαρίσσι, φίδα).  
Όσον αφορά τις δοκούς που διατηρούνται σε σχετικά καλή κατάσταση προτείνεται η 
συντήρηση και επανατοποθέτησή τους. 
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20. ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 

20.1. Ανακατασκευή επιχρισµάτων 

 
           Η ανακατασκευή των επιχρισµάτων θα είναι γενική, σε όλους τους 
ανεµόµυλους µε εξαίρεση το µοναδικό που έχει σοβατιστεί πρόσφατα. Το επίχρισµα 
θα αποτελείται από νερό, ασβέστη, λευκό τσιµέντο, άµµο, θηραϊκή ή µηλαϊκή γη. 
 
        

20.2.     Ανακατασκευή κουφωµάτων   

 
           Προτείνεται η αντικατάσταση των εναποµεινάντων εκτός αυτών του καλά 
διατηρηµένου µύλου µε νέα απλά καρφωτά κουφώµατα, που θα κατασκευαστούν µε 
πρότυπα τα παλαιότερα. 
 
Πόρτες: οι πόρτες θα είναι µονόφυλλες, κατασκευασµένες από κάθετες σανίδες, 
καρφωµένες σε τρεις οριζόντιες τραβέρσες. Οι πόρτες κατασκευάζονταν από πεύκο ή 
έλατο και συνεπώς θα χρησιµοποιηθεί κάτι ανάλογο. 
 
Παράθυρα: τα παράθυρα θα αποτελούνται από πλαίσιο που θα εφαρµόζει στο 
διαµορφωµένο άνοιγµα της τοιχοποιίας. Αυτό θα προεξέχει λίγο από τις κάθετες 
σανίδες για να στερεωθεί στη λιθοδοµή. Τα φύλλα των παραθύρων κατασκευάζονταν 
από πεύκο ή έλατο ενώ οι κάσες από καστανιά και συνεπώς θα χρησιµοποιηθεί κάτι 
ανάλογο. 
 

20.3.    Αποκατάσταση δαπέδων 

 
           Προτείνεται στο δάπεδο του ισογείου, να γίνει τοποθέτηση τοπικής πλάκας. Στα 
δάπεδα του παταριού και του ανωγιού, θα τοποθετηθούν φαρδιές σανίδες ξύλου. Το 
πέτσωµα του δαπέδου γίνονταν µε ξύλο από έλατο ή πεύκο οπότε θα χρησιµοποιηθεί 
κάτι ανάλογο. 
 

20.4.  Κατασκευή και τοποθέτηση των ξύλινων σκελετών των τρουλών καθώς και της 
επικάλυψής τους  

 
           Η κατασκευή του σκελετού της τρούλας, προτείνεται να γίνει όπως παλιά από 
τουρλόξυλα (κάθε ίσιο νεαρό κλαδί) και η κάλυψή της από µισόταβλες από έλατο ή 
πεύκο. Η κάλυψη της ξύλινης τρούλας θα γίνει µε φύλλα τσίγκου.    
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20.5. Αποκατάσταση –ανακατασκευή των µηχανισµών 

 
            Αυτό είναι και το πιο ουσιαστικό µέρος της επέµβασης, αφού τα άτοµα που 
κατέχουν τις γνώσεις της κατασκευής του µηχανισµού είναι ελάχιστα και η διαδικασία 
δύσκολη και χρονοβόρα. Τα προβλήµατα αποδείχτηκαν µε την πλήρη αποκατάσταση 
ενός (του µοναδικού) µύλου στην Χώρα, η αντένα του οποίου  διαλύθηκε,µε το πρώτο 
µπουρίνι. 
           Για την κατασκευή του µηχανισµού χρησιµοποιούνταν: Για το αξόνι, τις βιόλες, 
τον ζυγό, το αντίξονο, τα µπρατσόλια, το σκούντουρο, την τραπεζιά και  το στάντη 
ξύλο από δρυ, κυπαρίσσι ή πεύκο. Για τις µάνες, τις αντένες και τον κούδουνα, ξύλο 
από έλατο, καστανιά ή κυπαρίσσι, για τη ρόδα, την ανέµη, τις κατώπλακες, τα 
πανάρικα και το δακτυλίδι ξύλο από αγριελιά, κέδρο, πεύκο ή πλάτανο. Για τα δόντια 
της ρόδας και τα πεντάραβδα χρησιµοποιούσαν αγριλιά ή πουρνάρι, για τα καδέρνα 
σκληρή ξυλεία όπως συκιά ενώ για τα µικρότερα εξαρτήµατα µαλακή ξυλεία όπως ιτιά 
ή µουριά.    
 
 

20.6.   Χρωµατισµοί  

 
             Αφού γίνουν οι εργασίες ςυντήρησης και επισκευών στα επιχρίσµατα, οι τοίχοι 
θα περαστούν µε ασβέστη µε τον παραδοσιακό τρόπο. Στις εργασίες των 
χρωµατισµών περιλαµβάνεται και η επάλειψη όλων των ξύλινων στοιχείων µε άχρωµο 
βερνίκι. 
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21. Πρόσφατες φωτογραφίες των µύλων της Χώρας 

                                                                                                                    (Πηγή: Προσωπικό αρχείο) 
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22. Από τι κινδυνεύουν σήµερα οι ανεµόµυλοι 

 
    Οι αιγαιοπελαγίτικοι ανεµόµυλοι θα έπρεπε να θεωρούνται µνηµεία λαϊκού 
πολιτισµού αλλά και διατηρητέα προβιοµηχανικά οικοδοµικά σύνολα. Είναι λάθος να 
αντιµετωπίζονται µόνο ως µια γραφική συµβολική παρουσία που κάνει τα νησάκια µας 
«αξιαγάπητα» , πλουτίζει µε µια νότα ροµαντισµού τις κάρτ-ποστάλ και τροφοδοτεί την 
αγορά των αναµνηστικών δώρων. 
        Από τι κινδυνεύουν σήµερα οι ανεµόµυλοι στα νησιά; 

• Τα έργα οδοποιίας  
• Την εγκατάλειψη και την αδιαφορία, προϊόν συνήθως κληρονοµικών 

διενέξεων όπως και πολλά άλλα αστικά ακίνητα που καταρρέουν 
• Την ένταξή τους στο σχέδιο πόλεως 
• Την αναστήλωση και επαναχρησιµοποίησή τους 
• Το πνίξιµό τους από τη γειτνίαση µε ακατάλληλες χρήσεις 

 
        Κατά τη δεκαετία του 70, υπήρχαν 500 ανεµόµυλοι στις Κυκλάδες, από τους 
οποίους µόνο οι 15 ήταν σε καλή κατάσταση και µόνο οι 4-5 λειτουργούσαν. Σήµερα 
πολλά έχουν αλλάξει όσον αφορά τη µεµονωµένη αξιοποίηση των ανεµόµυλων 
κυρίως για τουριστικούς σκοπούς δηλ. υποδοχή, εστίαση και επίδειξη της 
αναβιωµένης λειτουργίας τους, ή τη µετατροπή τους σε τουριστικούς ξενώνες ή 
µεµονωµένες ιδιωτικές κατοικίες µε περισσότερο ή λιγότερο επιτυχηµένο τρόπο.         
        Η προστασία τους από τις βέβηλες επεµβάσεις καθώς και η καταγραφή τους, ή η 
απ’ευθείας αναστήλωσή τους θα πρέπει να µην είναι µόνο σηµειακή, όπως µέχρι 
σήµερα, αλλά να περιλαµβάνει απαραίτητα και τον πέριξ ζωτικό τους χώρο. 
        Θα πρέπει λοιπόν, έστω και την ύστατη αυτή στιγµή, να κατοχυρωθεί ουσιαστικά 
η προστασία του ζωτικού πέριξ χώρου τους µε τη φροντίδα της πολιτείας, διότι για 
τους περισσότερους ανεµόµυλους είναι πλέον αργά. Έχουν πνιγεί ανάµεσα στις 
αυθαίρετες επεκτάσεις των οικισµών των Κυκλάδων, έστω κι αν πρόκειται για 
παραδοσιακούς οικισµούς. 
 
                                                                             (Πηγή: Ο αέρας πηγή ζωής, κίνησης και καθαρµού) 

22.1. Η σχέση µας  µε την «παραδοσιακή τεχνολογία»   

  
        Οι παραδοσιακοί ανεµόµυλοι του ελληνικού χώρου-όσοι δεν έχουν εξαφανιστεί- 
είναι ερειπωµένοι, σε αντίθεση µε ότι συµβαίνει σε όλα τα ευρωπαικά κράτη. Εκεί οι 
ανεµόµυλοι όπως και όλα τα µνηµεία της προβιοµηχανικής τεχνολογίας είναι σε 
µεγάλο βαθµό αποκατεστηµένοι, ορισµένοι ακόµα και σε λειτουργία και γενικά 
αποτελούν αντικείµενο ενδιαφέροντος, καταγραφής, µελέτης και προβολής. 
        Στη χώρα µας µόλις το 1996 ιδρύθηκε το Ινστιτούτο των Ελληνικών Μύλων 
(Ι.τ.Ε.Μ.) που εργάζεται συστηµατικά στην κατεύθυνση αυτή. 
        Η ενασχόληση όµως µε την παραδοσιακή τεχνολογία δηλ. µε την 
προβιοµηχανική τεχνολογία προκαλεί σχεδόν αυτόµατα το ερώτηµα, αν τέτοια 
ενασχόληση έχει νόηµα σήµερα, και δεν είναι τίποτα παραπάνω από «ροµαντισµός». 
        Στην Ολλανδία, το Βέλγιο, τη Μ. Βρεττανία κ.τ.λ. από πολλές δεκαετίες σύλλογοι 
για τους ανεµόµυλους, ογκώδης βιβλιογραφία κ.τ.λ. Το γεγονός αυτό ούτε τυχαίο είναι 
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ούτε εξηγείται µε όποια ροµαντική διάθεση, αλλά έχει άµεση σχέση µε την 
τεχνολογική δοµή µιας χώρας. 
 
 
        Οι παραδοσιακοί ανεµόµυλοι αποτελούν κοµµάτι της τεχνολογικής παράδοσης, 
εποµένως είναι κοµµάτι της πολιτιστικής ταυτότητας. Αποτελούν παραδείγµατα µιας 
τεχνολογίας που φυσικά στο µεγαλύτερο µέρος της είναι ξεπερασµένη, όµως µιας 
τεχνολογίας διαφανούς, καταληπτής, ελέγξιµης, µε εντοπιότητα στα υλικά και τις 
τεχνικές, µιας τεχνολογίας πιο κοντά στην ανθρώπινη κλίµακα, σε αρµονία µε το 
περιβάλλον, σε αντίθεση µε τη σύγχρονη τεχνολογία που χαρακτηρίζεται πολύ συχνά 
από µαζική κλίµακα, αλλά και αδιαφάνεια είτε γιγαντισµό. 
        Τα χαρακτηριστικά αυτά της παραδοσιακής τεχνολογίας δικαιολογούν µέσα από 
την καταγραφή, ανάλυση και κριτική θεώρησή της, τη χρήση της σαν πολύτιµο 
βοήθηµα για την κατανόηση και ορθολογική επιλογή και χρήση της σύγχρονης 
τεχνολογίας. 
        Η ανάπτυξη της παραδοσιακής τεχνολογίας στηριζόταν φυσικά σε ασύγκριτα 
µικρότερο φάσµα επιλογής σε υλικά, µέσα και τεχνικές, γεγονός οφειλόµενο πριν 
απ’όλα στις µικρότερες δυνατότητες πρόσβασης σε τεχνογνωσίες και υλικά, βασιζόταν 
σε εµπειροτέχνες, που χρησιµοποιούσαν ελάχιστα εργαλεία και στην εφαρµογή, 
ακόµα και για αιώνες, της µεθόδου των διαδοχικών δοκιµών (trial-and-error method). 
Γι’αυτό το λόγο η παραδοσιακή τεχνολογία περιλαµβάνει κατασκευές µε το-και 
σήµερα- αξιοζήλευτο χαρακτηριστικό της καταξίωσης µετά από δοκιµασίες µεγάλων 
περιόδων (long time terms). 
        Συγκεκριµένα ο ανεµόµυλος αποτελεί πηγή για τεχνικά δεδοµένα που έχουν και 
σήµερα ενδιαφέρον, στα εξής σηµεία: 

• Η πάνινη φτερωτή, είναι µια επιλογή που στο εξωτερικό δεν έχει 
εγκαταλειφθεί, που δίνει φτερωτή φτηνή και απλή στην κατασκευή και την 
επιδιόρθωσή της, που η απόδοσή της δεν είναι απαγορευτικά κατώτερη 
από αυτή των σύγχρονων ανεµογεννητριών, αν και υπάρχουν περιθώρια 
περαιτέρω βελτίωσής της. 

• Η επιλογή της τοποθεσίας του ανεµόµυλου γινόταν µε βάση τη γνώση των 
τοπογραφικών και ανεµολογικών δεδοµένων ενός τόπου (γινόταν επιλογή 
της τοποθεσίας πρώτα σε µακροκλίµακα (µυλοτόπι) και µετά σε 
µικροκλίµακα (πόστα). Η επιλογή της τοποθεσίας δεν γινόταν λοιπόν 
καθόλου τυχαία, πολύ περισσότερο τη στιγµή που η κατασκευή ανεµόµυλου 
ήταν, για την εποχή, η δαπανηρότερη στεριανή επένδυση και µε τις 
περισσότερες πιθανότητες αποτυχίας τόσο στην επιλογή θέσης, όσο και στη 
διάρκεια της λειτουργίας. 

        Έτσι, οι κανόνες επιλογής θέσης των παραδοσιακών ανεµόµυλων αποτελούν 
πολύτιµο πρωτογενές υλικό για την επιλογή θέσεων εγκατάστασης σύγχρονων 
ανεµογεννητριών, αφού στην Ελλάδα η εκτίµηση του αιολικού δυναµικού είναι ένα 
ιδιαίτερα δύσκολο πρόβληµα, όχι µόνο εξ’αιτίας έλλειψης ανεµολογικών δεδοµένων 
όσο κι επειδή το τοπογραφικό ανάγλυφο της χώρας είναι ιδιαίτερα περίπλοκο. 
   
                                                                                        (Ο αέρας πηγή ζωής, κίνησης και καθαρµού) 
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23. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
 
     Τελείωσε η περιπλάνηση στα ξεχασµένα µονοπάτια των ανεµόµυλων. Χάθηκαν οι 
ροµαντικές εικόνες ψηλά στις λοφοκορφές που, όταν έπεφτε το σκοτάδι και 
φωτίζονταν τα ανοίγµατα στους τοίχους από τα λαδοφάναρα, γιγάντωναν οι σκιές 
προδίδοντας τις κινήσεις του µυλωνά και της µυλωνούς. Αυτές οι σφραγίδες της 
γνήσιας λαϊκής δηµιουργίας που κάποτε στόλιζαν τα χωριά και ήταν διαχρονική πηγή 
έµπνευσης καλλιτεχνών, ξεχάστηκαν σφηνωµένες στα γκρίζα χορταριασµένα βράχια. 
Εκτοπίστηκαν και οι µυλωνάδες και οι µυλοµαραγκοί και οι ιστορίες και οι θρύλοι µαζί 
τους. 
       Σήµερα τους περισσότερους ανεµόµυλους µνηµονεύουν συµφωνίες και 
συµβόλαια καταγραµµένα σε παλιά βιβλία. Κυριαρχεί η σιωπή εκεί που κάποτε 
δούλευε η µυλόπετρα. Έσβησε ο ισόχρονος εκκωφαντικός θόρυβος που µπερδευόταν 
µε τον παφλασµό των πανιών και το σφύριγµα των ξαρτιών. Τώρα εκεί ακούγεται 
µόνο το σφύριγµα του ανέµου από τα χαλάσµατα που συµπαρασύρει στο διάβα του 
την ιερή τελετουργία του ανθρώπου που κάποτε προσπαθούσε να τιθασεύσει τη 
γενναιόδωρη και ταυτόχρονα εχθρική φύση. 
       Τα πρώιµα παραδείγµατα των βιοµηχανικών κτιρίων δεν µπόρεσαν να ενταχθούν 
στους ταχείς ρυθµούς της ολοένα αυξανόµενης σε απαιτήσεις εποχής µας. Κι έµειναν 
στο περιθώριο. Η φαντασία αυτών που θα ακολουθήσουν την έλευσή µας δε θα βρει 
µονοπάτια για να οδηγηθεί στους ανεµόµυλους. Σ’αυτούς που ξεπέρασαν τη χώρα 
των µύθων, που ταξίδεψαν στην ιστορία και που κατρακύλησαν στην λήθη στο 
λυκαυγές της τρίτης χιλιετίας από γέννησης Χριστού. 
        Αξίζει τελικά να το παλέψουµε! Όµως …τι πραγµατικά είναι πρόοδος; 
 
 

 
 
            εικ.117   (πηγή :Ευρυδίκη Λειβαδά- Ντούκα- Ανεµοµάχοι µύλοι Κεφαλονιάς και Ιθάκης) 
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24. ΟΡΟΙ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΑΜΟΡΓΟ 

                                                                             (Πηγή: Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες)                                             
 
 
Όρος                                                                        Ερµηνεία  
 
 
 
Αβέρτα τα πανιά                                                      ανοιγµένα ολόκληρα τα πανιά της                                              
                                                                                  φτερωτής 
 
άγρια πόστα                                                             η θέση στην οποία έχει χτιστεί 
                                                                                  ανεµόµυλος και κάποιες φορές ο  
                                                                                  αέρας γίνεται επικίνδυνος 
                                                                                  προκαλώντας ζηµιές 
 
αλεσιά                                                                      η ποσότητα του αλέσµατος που  
                                                                                  χωράει στην κοφινίδα 
 
αλοργάκι                                                                  συρµάτινο κόσκινο µε σπείρες για  
                                                                                  το καθάρισµα του καρπού 
 
ανέπνεµα του µύλου                                                ανασήκωµα της παναριάς που  
                                                                                  αλαφρώνει το µηχανισµό 
 
αντένα                                                                      ξύλινο δοκάρι της φτερωτής 
                                                                                  όπου στηρίζονται τα πανιά 
 
αντένα µύλου                                                           ιδανικό (εξ αδιαιρέτου) µερίδιο= 
                                                                                  1\8 ανεµόµυλου 
 
αντίξυλο                                                                   αντίξονο 
 
αντίφουσκα                                                             πανί µαζεµένο τέσσερις βόλτες 
                                                                                  στην αντένα 
 
αξαγιά                                                                       η ποσότητα που παρακρατείται 
                                                                                  από το άλεσµα 
 
απαναριά                                                                  η πάνω µυλόπετρα  
       
απανοκαύκαλο                                                         η κινητή βάση της τρούλας 
 
απισινέλα                                                                  το πρώτο ζευγάρι αντενών από                           
                                                                                   τον πύργο 
    
βάζω πανιά                                                               άνοιγµα των πανιών στο              
                                                                                   ξεκίνηµα της δουλειάς 
βιόλες πλωριές                                                         τα κοµµάτια που αποτελούν την  
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                                                                                   ξύλινη επένδυση του αξονιού στο 
                                                                                   πλωριό µαξιλάρι στο τµήµα περι- 
                                                                                   στροφής 
 
βιόλες πρυµιές                                                          τα κοµµάτια που αποτελούν την  
                                                                                   ξύλινη επένδυση του αξονιού στο 
                                                                                   πρυµιό µαξιλάρι στο τµήµα περι- 
                                                                                   στροφής 
 
βιολωσιά                                                                   ολόκληρη η επένδυση του αξο- 
                                                                                   νιού µε τις βιόλες 
 
βούκλα                                                                      σιδερένιο δακτυλίδι που δένει την 
                                                                                   αντένα µε τη µάνα της 
 
βορδονάρι                                                                  χοντρός κορµός που έµπαινε για  
                                                                                   ενίσχυση ξύλινου δαπέδου 
 
βρόσι                                                                          βλ. στρούµπα 
 
γαντζόσχοινο                                                             µακρύ σχοινί µε σιδερένιο                                                                                                                   
                                                                                   άγκιστρο για το σήκωµα της  
                                                                                   παναριάς 
 
γλύνα                                                                         ζωικό λίπος για λίπανση εξαρτη- 
                                                                                   µάτων του µύλου 
 
γούλα                                                                         η τρύπα στο κέντρο της παναριάς 
                                                                                   όπου πέφτουν οι σπόροι 
 
γραντί                                                                        σχοινάκι που ράβεται στις  
                                                                                    πλευρές των σχοινιών 
 
γραντολόγηµα                                                           το ράψιµο των γραντιών 
 
γύρος                                                                          το περιφερειακό δέσιµο των  
                                                                                    αντενών 
 
δίχαλο                                                                        η κάτω άκρη του βασιλικού 
                                                                                   σίδερου 
 
δόντια                                                                        τα φυτεµένα ξύλα στο µάγουλο 
                                                                                   της ρόδας που κινούν την ανέµη 
 
 
 
 
 
δόντι πανάρικων                                                       η προεξοχή στο κάτω µέρος     
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                                                                                    των πανάρικων 
 
ζεµένος µύλος                                                           µύλος µε ανοιγµένα πανιά έτοι- 
                                                                                   µος να λειτουργήσει 
            
ζεύτρια                                                                       ο γύρω από τον ανεµόµυλο 
                                                                                    διαµορφωµένος χώρος   
 
ζύγισµα                                                                      ρύθµιση της παναριάς ώστε να  
                                                                                    ισορροπεί πάνω στο λιµπουνάρι 
 
ζυγός                                                                          δοκάρι παράλληλο µε τη ρόδα 
                                                                                   που σηκώνει διάφορα εξαρτήµατα 
 
ζυµάρωµα                                                                 φράξιµο µεγάλων κοιλωµάτων  
                                                                                   των µυλοπετρών µε κριθαρένια 
                                                                                   ζύµη 
 
καβίλια                                                                      ξύλινα καρφιά για τη συγκράτηση 
                                                                                   δοντιών κι άλλων ξύλινων ενώσε- 
                                                                                   ων 
  
καθίζω το µύλο                                                         χαµηλώνω την παναριά για να  
                                                                                   αυξηθεί η τριβή και να µειωθούν 
                                                                                   οι στροφές της φτερωτής 
 
καλοζυγισµένος                                                        ο παπάς 
 
καµατερός                                                                 τα όρθια στηρίγµατα του αξονιού 
                                                                                   που δέχονται την πίεση 
 
καραβίδα                                                                   η κοφινίδα  
 
καρτέρια                                                                    τα τεταρτοκύκλια της ρόδας 
 
καταριά µυλόπετρα                                                  η κάτω µυλόπετρα που δεν περι- 
                                                                                   στρέφεται 
 
κατώµυλος                                                                κατώι 
 
κατωµούχλι                                                               ξύλινο εξάρτηµα στη µέση της  
                                                                                   τράπεζας όπου στηρίζεται το  
                                                                                   λιµπουνάρι 
 
κατώπετρα                                                                βλ. καταριά 
 
καυκόξυλα                                                                 βλ. πανάρικα 
 
κεφαλάρι                                                                    το µπροστινό προεξέχον µέρος  
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                                                                                    του αξονιού   
 
κλαβανή                                                                     άνοιγµα στο πάτωµα του 
ανωγιού 
                                                                                    όπου απέληγε η σκάλα 
 
κοµµάτια                                                                     τύπος φτηνής µυλόπετρας 
 
κοµµατιαστός αέρας                                                  απότοµη ριπή αέρα µικρής  
                                                                                     διάρκειας 
 
κοντοτσίγωνο                                                              βλ. αντίφουσκα 
 
κόντρα στα κόντρα                                                    βλ. αντίφουσκα 
 
κόρκοµα                                                                      βλ. γύρος 
 
κουβαλητής                                                                µεταφορέας αλεσµάτων και  
                                                                                    αλευριού 
 
κούδουνας                                                                  ξύλινη προέκταση του αξονιού 
 
κρασάτο                                                                      πορώδες πέτρωµα κοκκινωπού 
                                                                                     χρώµατος κατάλληλο για µυλό- 
                                                                                     πετρες 
 
λάσκο                                                                          χαλαρωµένο σκοινί 
 
λουµί                                                                           νεαρός κλάδος ίσιος, κατάλλη- 
                                                                                     λος για τουρλόξυλα, ανεβάτη κ.α 
 
µαϊνάρω πανιά                                                            βλ. µουδάρω 
 
µάνα                                                                            στήριγµα της αντένας φυτεµένο  
                                                                                     µέσα στο αξόνι 
 
µανέλα                                                                        βλ. µανιβέλα 
 
µανιβέλα                                                                     ξύλινος ή σιδερένιος λοστός που 
                                                                                     χρησιµεύει στο ντριτσάρισµα 
 
µαντίλι                                                                         βλ. αντίφουσκα 
 
µαξιλάρι πλωριό                                                        ξύλινο εξάρτηµα προσαρµοσµέ- 
                                                                                     νο στο πλωριό προσκέφαλο πά- 
                                                                                     νω στο οποίο περιστρέφεται το 
                                                                                     αξόνι 
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µαξιλάρι πρυµιό                                                        ξύλινο εξάρτηµα προσαρµο-                    
                                                                                    σµένο στο πρυµιό προσκέφαλο  
                                                                                    πάνω στο οποίο περιστρέφεται 
το 
                                                                                    αξόνι 
 
µατισιά                                                                       πλεχτή σύνδεση δύο σχοινιών 
 
                                                                                                                                         
µεσανέλα                                                                    το µεσαίο ζευγάρι αντενών σε  
                                                                                    φτερωτές των 10 ή 14 αντενών 
 
µισοκοίλι                                                                    ξύλινο ή µεταλλικό σκεύος για                                      
                                                                                     το µέτρηµα των ξηρών καρπών 
 
µονόκαιρος                                                                 ανεµόµυλος που λειτουργούσε 
                                                                                     µε άνεµο µόνο µιας διεύθυνσης   
 
µούδα                                                                          περιέλιξη του πανιού κατά µία  
                                                                                     στροφή πάνω στην αντένα 
 
µουδιάζει ο µύλος                                                       η φτερωτή δυσκολεύεται να  
                                                                                     περιστραφεί από παρακάθισµα   
                                                                                     της παναριάς 
 
µουνουχισµένος µύλος                                                πυργόµυλος µε σοκαρότρυπες 
 
µπατάρι                                                                        πατάρι 
 
µπουκάδος µύλος                                                        δυσχέρεια στη λειτουργία του  
                                                                                      επειδή τα δόντια της ρόδας  
                                                                                      βρίσκουν στον κορµό της   
                                                                                      ανέµης 
 
µπουντέλα, τα                                                             στηρίγµατα της ρόδας στην 
πίσω  
                                                                                     πλευρά 
 
µυλίδια, τα                                                                το πρώτο αλεύρι µετά το χάραγµα                                
                                                                                   των µυλοπετρών (κτηνοτροφή) 
 
µυλόκοµα                                                                  το χάραγµα των µυλοπετρών 
 
µυλοκόπι                                                                   δίκοπο ατσαλένιο πελέκι για το  
                                                                                   χάραγµα των µυλοπετρών 
 
µυλοστασιά                                                               χώρος που περιβάλλει τον  
                                                                                   ανεµόµυλο και του ανήκει  
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νάπος                                                                         ξύλινο σκεύος για το µέτρηµα 
                                                                                   των ξηρών καρπών 
 
νεφρά                                                                        χαράγµατα στην εσωτερική ζώνη 
                                                                                  της µυλόπετρας 
 
ντάκοι                                                                       κοµµάτια ξύλου που µπαίνουν σαν  
                                                                                  συµπληρώµατα σε διάφορα  
                                                                                  σηµεία του µηχανισµού               
 
ντριτσαρόλι                                                              πανί µαζεµένο κατά µία βόλτα 
                                                                                   πάνω στην αντένα 
 
ντριτσάρισµα                                                           περιστροφή της τρούλας ώστε να  
                                                                                  πάει η φτερωτή απέναντι στον  
                                                                                  αέρα  
 
ξακόνισµα                                                                 η µείωση της ταχύτητας των  
                                                                                   µυλοπετρών από την τριβή  
 
ξαρµατωµένος µύλος                                               ανεµόµυλος χωρίς φτερωτή 
 
ξεγύρι                                                                        χοντρό ξύλινο δαχτυλίδι στερεω- 
                                                                                  µένο στη µολωσιά 
 
ξεραλέθει ο µύλος                                                    ξερός ήχος που έκαναν οι µυλό- 
                                                                                   πετρες όταν τελείωνε το άλεσµα 
 
ξεζέφω το µύλο                                                        µαζεύω τα πανιά της φτερωτής 
 
ξόνι                                                                            αξόνι 
 
ξωγύρι                                                                       λούκι προφυλακτήρα  
 
πανάργια                                                                   πανάρικα 
 
παντιερόλισµα                                                          παίξιµο των πανιών όταν η φτε- 
                                                                                   ρωτή δεν είναι σωστά τοποθετη- 
                                                                                   µένη  
 
πάσπαλη                                                                    σκόνη του αλευριού που τινάζε- 
                                                                                   ται από τις µυλόπετρες  
 
πατρωνάρισµα                                                          η περιτύλιξη χονδρού σκοινιού ή 
                                                                                   σπασµένης αντένας µε λεπτό  
                                                                                   σχοινάκι 
 
πατωσιά                                                                    ανώι 
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πελεκητή                                                                   τύπος µυλόπετρας καλής ποιότη- 
                                                                                   τας   
 
πέτρα µαλακιά                                                          λίγο φαγωµένη µυλόπετρα 
 
πέτρα µέτρια                                                             λίγο χρησιµοποιηµένη µυλόπετρα 
 
πέτρα σκληρή                                                          νεοχαραγµένη κοφτερή 
µυλόπετρα          
 
πινάκι                                                                       ξύλινο σκεύος για το µέτρηµα  
                                                                                  ξηρών καρπών 
πινακιά                                                                    αλευροκασέλα 
 
πισινέλα                                                                   το πρώτο ζευγάρι αντενών από 
τον 
                                                                                  πύργο 
 
πλάκα                                                                       πλατύ ξύλινο δαχτυλίδι στην κορυ- 
                                                                                  φή του πύργου πάνω στο οποίο 
πε- 
                                                                                  ριστρέφεται η τρούλα    
 
πλωριά µεριά                                                           το µπροστινό µέρος του αξονιού 
 
πόλεως                                                                      τύπος µυλόπετρας µέτριας 
ποιότη- 
                                                                                   τας 
 
πορτέλο                                                                     παραθυράκι σε ξύλινη τρούλα 
 
προφυλακτήρας µυλοπετρών                                 τα καδέρνα µε τα κλειδιά και τις 
                                                                                  φάρκες 
 
πρυµιά µεριά                                                            το πισινό µέρος του αξονιού 
 
ρεγουλατόρος                                                           το σχοινάκι που συγκρατεί την  
                                                                                   αύκλα του σιταριού στην πλευρά 
                                                                                   του βασιλικού σίδερου 
 
ρουθουνάτο                                                               µαλακό πορώδες πέτρωµα 
                                                                                   κατάλληλο για µυλόπετρες 
 
σέσουλα                                                                    ξύλινο φτυαράκι για το άδειασµα 
                                                                                   της αλευροκασέλας 
 
σινιάλο                                                                      βλ. παντιερόλισµα 
 
σκόντρο                                                                     σκούντουρο 
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σκουτάρωση                                                             το κενό στο κέντρο του σταυρού 
                                                                                   της ρόδας όπου γίνεται το                  
                                                                                   σκουτάρωµα 
 
 
στόλισµα της νύφης                                                 η πρώτη τοποθέτηση των πανιών  
                                                                                   στη φτερωτή του καινούριου  
                                                                                   ανεµόµυλου 
 
τζόγος                                                                        έλλειψη απόλυτης εφαρµογής 
                                                                                   µεταξύ δύο εξαρτηµάτων  
 
τρουλοπαράθυρο                                                      βλ. πορτέλο 
 
 
 
φανάρι                                                                       ανέµη 
 
ψαράκι                                                                       καιροδείκτης, ο δείκτης της  
                                                                                    διεύθυνσης του αέρα πάνω στην 
                                                                                    τρούλα. 
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25. Τρισδιάστατη-Φωτορεαλιστικήαπεικόνιση     
αποκατεστηµένου πυργόµυλου                                 
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26.        ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΜΥΛΟΥΣ 

                                                                         ( Πηγή: Ανεµοµάχοι µύλοι Κεφαλλονιάς και Ιθάκης) 
 
 
 

               Ινδικός χειρόµυλος  
 
 

   Γουδί από το µουσείο Καΐρου 
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      Γουδιά από το µουσείο Αλεξ/ειας 

        Μυλόπετρες µονοκόµµατες 
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                                        Μύλος στην Όλυµπο Καρπάθου. Φωτό. ∆ηµ. Χαιτάλης  
 

 
 
                                        Ανεµόµυλος στη Μύκονο. Φωτό. Γιάννης Κακουράτος  
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                                                   Μύλοι του Αιγαίου. Φωτό. Γιάννης Κακουράτος 
 
 
 

 
 
                                                                               ηλιοβασίλεµα στην Αµοργο 



 
 

 143 
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Οδηγός για το σχέδιο του µηχανικού µέρους του ανεµόµυλου, ελήφθη από τα 
πρακτικά Συνεδρίου της ΕΤΒΑ/1992/ «Ο ΑΡΤΟΣ ΗΜΩΝ» 
ακουαρέλα της Ε. Λειβαδά Ντούκα 
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Τοιχογραφία από τον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδροµο στο Απόζαρι της Καστοριάς- η µετά 
θάνατον τιµωρία του µυλωνά που γυµνός οδηγείται στην κόλαση. Φωτό Μάκης 
Σκιαδαρέσης 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Αντικείµενα που θεωρούνται γούρικα για το µυλωνά- Κλειδιά, πέταλα, δίχτυ 
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                                                                                                                Σοκαρότρυπες 
 
 

   
 
                                                         Συντήρηση ή καταστροφή µε τη χρήση τσιµέντου; 
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                                                                Λεπτοµέρεια συγκολλητικού υλικού   
 
 
 

 
 
 
                                                                       Λεπτοµέρεια λιθοδοµής µύλου 



 
 

 148 

 
 
 
                                                                 
 
 
 
                                                                            Αποθήκη κάτω από τη σκάλα 
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Τµήµα του µηχανισµού µύλου που έχει καταρρεύσει, στην Ιθάκη- µυλόπετρες και 
ανέµη 
 

 
   
                                                                                    Ρόδα και τµήµα αξονιού 
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                                                                                                             Ανέµη 
 

 
 
  
Θηλιά για το δέσιµο του σκοινιού στο σταµάτηµα της φτερωτής και τα µεταλλικά 
στεφάνια που συγκρατούσαν τις µυλόπετρες  
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                                                                                                           Ταιστής  
 
 
             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 



 
 

 152 

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
Η τελευταία φωτογραφία του µύλου της Αθήνας 
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                                           Η απεικόνισης του µύλου της Αθήνας από τον Perilla 
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27.     ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
 

• Ζαφείρης Βάος- Στέφανος Νοµικός-Ο ανεµόµυλος στις Κυκλάδες 
 

• Υπουργείο πολιτισµού, διεύθυνση λαϊκού πολιτισµού, εφορείες νεοτέρων 
µνηµείων- Βιοµηχανικά µνηµεία της ελλάδας 

 
• Υπουργείο πολιτισµού -Πρακτικά επιστηµονικής συνάντησης 15-17 ∆εκεµβρίου 

2000- Ο αέρας πηγή ζωής, κίνησης και καθαρµού-Οργάνωση:Μουσείο ελληνικής 
λαϊκής τέχνης- φίλοι Μ.Ε.Λ.Τ. 

 
• Αλ. Βιτζηλαίος & Κωνστ. Μπουντούρης, αρχιτέκτονες- Βιοµηχανικά κτίρια 

καταδικασµένα να παραµείνουν στην παλιά τους χρήση 
 
• Καθ. Γεωργιάδη Αν.- ∆ιπλωµατική εργασία- Αποκατάσταση και ανάδειξη 

µοναστηριακών συνόλων στη νότια Πάρο- Εφαρµογή στην µονή Παντοκράτορος 
 
• Περιοδικό Γεοτρόπιο- Φούρνοι 
 
• Ευρυδίκη Λειβαδά- Ντούκα- Ανεµοµάχοι µύλοι Κεφαλονιάς και Ιθάκης 
 
• ∆ιαδίκτυο, περιοδικό: Το κάστρο της Αµοργού 

 
• Σειρά:¨Επτά ηµέρες¨της Καθηµερινής- Παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
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28. ΣΧΕ∆ΙΑ 

 
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  
ΣΧΕ∆ΙΩΝ 

 ΟΙ ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΙ ΤΗΣ ΑΜΟΡΓΟΥ  

Αρ.σχ. Κωδ.σχ.            ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΚΛΙΜΑΚΑ 

       1 Κ1 Κάτοψη ισογείου  
 

  1:50 

       2 Κ2 Κάτοψη παταριού   1:50 
       3 Κ3 Κάτοψη ανωγιού   1:50 
       4 Τ1 Τοµή Α-Α΄ 

 
  1:50 

       5 Τ2 Τοµή Β-Β΄ 
 

  1:50 

       6 Ο1 Ανατολική όψη   1:50 
       7 Ο2 Όψη µύλου µε πανιά φτερωτής ανοιχτά 

 
  1:50 

       8 Ο3 Βορινή όψη   1:50 
       9 Λ1 Αξονοµετρικό παταριού   1:50 
      10 Λ2 Αξονοµετρικό ανωγιού   1:50 
      11 Λ3 Όψεις φτερωτής   1:50 
      12 Α1 Αξονοµετρικό    1:50 
      13 Ο4 Όψη ερειπωµένου µύλου 

 
  1:50 

      14 Λ4 Αξονοµετρικό σκελετού τρούλας- παπα   1:50 
      15 Λ5 Όψεις και τοµή ρόδας   1:25 
      16 Λ6 Όψη και τοµή της ένωσης αντένας µε 

αξόνι 
 

 

      17 Λ7 Ανέµη   1:20 
      18 Λ8 Αξονοµετρικό ανέµης   1:10 
      19 Λ9 Βιόλες   1:10 
      20 Λ10 Πατούρα ανωγιού και έδραση δοκαριού 

 
  1:25 

      21 Λ11 Έδραση του αξονιού στην έξοδο προς τη 
φτερωτή 
 

  1:20 

      22 Λ12 Λεπτοµέρεια τοποθέτησης µυλόπετρας 
 

  1:20 

      23 Κ4 Λεπτοµέρεια της έδρασης του αξονιού 
 

  1:50 

      24 Λ13 Βασιλικό σίδερο- Χελιδόνα   1:10 
      25 Λ14 Αξονοµετρικό ρόδας   1:20 
 
 
 
 
 



 
 

 156 

 

 
 
 



 
 

 157 



 
 

 158 



 
 

 159 



 
 

 160 



 
 

 161 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 162 

 

 
 
 
 
 



 
 

 163 

 
 

 
 
 



 
 

 164 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 165 

 
 
 
 

 

 
 
 
 



 
 

 166 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 167 

 
 

 

 
 
 
 



 
 

 168 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 169 

 
 
 

 

 
 
 

 



 
 

 170 

 



 
 

 171 

 

 
 
 
 



 
 

 172 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 173 

 
 
 

 

 



 
 

 174 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 175 

 
 
 

 
 
 



 
 

 176 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

 177 

 
 

 



 
 

 178 

 
 
 



 
 

 179 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 180 

 

 
 
 


